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 דוחות כספיים ופקודות יומן
 

 שאלות

לאחרונה השניים   דני ודנה הינם סטודנטים לחשבונאות במכללה ידועה.  (1
במסגרת מפגש חברים בחוג   סטטוס בפייסבוק!  התקרבו, ואפילו שינו

  כדו"ח כספי. אודות המאזן לחשבונאות, התנהל דיון נוקב
 . דני: "אינני מבין כלל מה מטרתו של המאזן כדו"ח כספי"

ה מדוע בכלל צריך את המאזן, פשוט תגידו לנו כמה כסף  דנה: "אני אינני מבינ
   וזהו!" יש בקופה

 
  נדרש:

 מהו מאזן החברה?  .א
 מהם הרכיבים השונים של מאזן החברה?  .ב
 מהם היתרונות והחסרונות של המאזן כדו"ח כספי?  .ג
 פריטים מסוימים מסווגים במאזן כפריטים "שוטפים" ואילו אחרים   .ד

  כ"לא שוטפים".
 מהו פריט שוטף ופריט שאינו שוטף? )מנה מספר דוגמאות לכל פריט(. נדרש:

 

 אייל הינו חשב חברת "הנביאים", חברה המתמחה בראיית העתיד.   (2
 משקיע עשיר יתעניין ברכישת החברה ועל כן הטילה   לאחרונה חזתה החברה כי

)דו"ח עתידי   2015לשנת    ביצועי החברה על אייל להכין דו"ח רווח והפסד אודות
 שיוכן תוך ראיית העתיד(.

  
 נדרש: 

 מהו דו"ח רווח והפסד?  .א

מהם הרכיבים של דו"ח רווח והפסד? מדוע לדעתך דו"ח רווח והפסד   .ב
 מהו היתרון הטמון בכך?  –לסוגי רכיבים שונים   הפרדהמוצג תוך  

 ח רווח והפסד כדו"ח כספי? מהם היתרונות והחסרונות של דו"  .ג

 

ההון העצמי של חברת הנביאים עומד  "  כיידוע לאחרונה פורסם בעיתון כלכלי  (3
 ם". מיליון שקלי 10של  על סך

 
 ש: נדר

 מהו ההון העצמי?  .א
 מהו הקשר בין נכסי החברה, התחייבויותיה וההון העצמי של החברה?  .ב

 מהם מרכיבי ההון העצמי?  .ג
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אייל הינו מרצה לחשבונאות ידוע, אשר מלמד במספר מוסדות לימוד.   (4
שהכתיב לתלמידיו, ציין כי קיים קשר בין תוצאת   לאחרונה, במסגרת דוגמא

 . להוסיף ולציין מהו אותו קשר רווח והפסד ומאזן החברה, אך סירבדו"ח 
 

 :  נדרש
 מהו הקשר בין תוצאת דו"ח רווח והפסד ומאזן החברה? 

 

 דוחות כספיים:   4על פי כללי החשבונאות, עומדת חובה לפרסם   (5
   תזרים מזומנים ודו"ח על השינויים בהון העצמי. מאזן, דו"ח רווח והפסד, דו"ח

 
 :  נדרש

 פרט בקצרה אודות מהות דו"ח תזרים מזומנים והדו"ח על השינויים בהון העצמי. 

 

 . יבות, הון עצמייכס, התח נ (6
 
 דרש: נ

 הגדר כל מילה והסבר בקצרה אודות מהותה.  .א
 כיצד אנו בונים "פקודות יומן" המשמשת לצורך רישומים חשבונאיים.  .ב
 . ציין את הכלל לגבי רישום "חובה" או "זכות" בנוגע לפקודות יומן .ג

 

 נדרש:  (7
 ים? מהם השלבים השונים בהכנת דוחות כספי .א
 ? T-מהי מטרת פקודות היומן וחשבונות ה .ב

 

 :רשום פקודת יומן מתאימה לכל אירוע (8
 . ₪ 30 ךדני קיבל הלוואה בס .א
 שקלים. 15דני קנה מלאי בסך של   .ב
 שקלים, במזומן. 10דני שילם הוצאות חשמל בסך  .ג
 שקלים, על ידי צ'ק. 10שני שילם הוצאות חשמל בסך   .ד
 שקלים.  30- כונית בדני רכש מ .ה
 .40-נית ביום רכישתה בתמורה ל דני מכר את המכו .ו
שקלים במזומן. הסחורה   20-קוח )מלאי( בתמורה לדני מכר סחורה לל .ז

 שקלים.  5עלתה לדני  
על ידי   10במזומן,  10שקלים:  20- דני מכר סחורה ללקוח בתמורה ל .ח

 שקלים.  5אה. הסחורה עלתה לדני המח
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 לפניך שורת אירועים שהתרחשו בחברת הבונים.   (9
 : לגבי כל אירוע, רשום את פקודת היומן המתאימה לו

  ₪ 100יקה החברה ביום הקמתה הנפ 01.01.2010החברה הוקמה ביום  .א
 שקלים.  100-ערך נקוב מניות בתמורה ל

על מנת להתחיל בפעילותה העסקית, החברה רכשה מכונית על מנת   .ב
 שקלים.   30-שתשמש את החברה לצורך מנהלי בתמורה ל

  50-החברה רכשה סט קרשים למכירה במהלך העסקים הרגיל בתמורה ל .ג
 שקלים, אשר ישולמו בעתיד. 

 שקלים במזומן,   15עילותה שילמה החברה משכורת בסך במהלך שנת פ .ד
 שקלים על ידי המחאה שתיפרע בעוד שנה.  20 וכן שילמה חשבון חשמל בסך

קיבלה החברה הלוואה מבנק "ג'וני ובניו בנקים"   31.12.2010ביום   .ה
 שקלים.  50בסכום של 

 

 לפניך שורת אירועים שהתרחשו בחברת המדבירים.  (10
 : המתאימה לו  לגבי כל אירוע, רשום את פקודת היומן

וא וייצור מוצרי הדברה.  חברת המדבירים הינה חברה העוסקת בייב  .א
ביום הקמתה רכשה החברה מבנה המשמש אותה לצורך פעילותה,  

 שקלים.  20בעלות של  
שקלים, אשר  30-למכירה( בתמורה להחברה רכשה קוטל חרקים )מיועד  .ב

 שולמו במזומן. 
שקלים, אשר   30-רה להחברה רכשה קוטל נמלים )מיועד למכירה( בתמו .ג

 ד כשנה. ישולמו בעו
 שקלים. 45קיבלה הלוואה בסך החברה  .ד
ד ג'. החברה קיבלה סכום  בבעלות החברה דירה בטבריה המושכרת לצ .ה

 שקלים במזומן כהכנסה מדמי שכירות.  10של 
 

 .  01.01.2008חברת הנביא בעירו הוקמה ביום  (11
 : החברה עוסקת בייצור ומכירת כדורי רגל

 שקלים.  200- ערך נקוב מניות בתמורה ל ₪ 150החברה הוקמה על ידי הנפקת   .א
ילמה  ש 31.12.2008החברה שכרה מחסן לצורך אחסון כדורי רגל. ביום  .ב

 שקלים בעבור שכירת המחסן.  100החברה 
 קלים. ש 9,000החברה רכשה מלאי בסך של  .ג
מחצית מסכום  . 10,000החברה מכרה סחורה ללקוח בסך  01.03.2008ביום   .ד

המכירה התקבל במזומן ואילו השאר התקבל בהמחאה לפירעון בעוד כשנה.  
 . שקלים 4,000המלאי אשר נמכר ללקוח עלה לחברה סכום של  

הוצאות   החליטה החברה להשכיר מחסן נוסף לצורך פעילותה. 01.06.2008ביום   .ה
 שקלים, אשר ישולמו בעוד כשנה.   50הסתכמו לסך של  31.12.2008השכירות ליום 

בבעלות החברה דירה בטבריה המושכרת לצד ג'. החברה קיבלה סכום   .ו
 שקלים במזומן כהכנסה מדמי שכירות.  10של 

 שקלים.  50שה מבנה אשר ישמש אותה לצורך פעילותה בסכום של החברה רכ .ז
 שקלים.  150החברה קיבלה הלוואה מבנק לומי בסכום של  .ח
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 נדרש: 

 רשום פקודת יומן מתאימה לכל אירוע. .1

 החברה.   מתאימות לאירועי  Tות כרטס הצג  .2
 

 :01.01.2007דין" צעצועים הוקמה ביום  -חברת "דני (12
 שקלים.  100נטלה החברה הלוואה בסך של   01.01.2008ביום   .א
רכשה החברה מלאי. בהתאם להסכם עם ספק החברה,   02.01.2008ביום   .ב

 כשנתיים ימים. שקלים בעוד   50החברה תשלם לספק סכום של 
  30 - שקלים, בתמורה ל 10מכרה החברה מלאי, שעלותה   01.03.2008ביום   .ג

 שקלים במזומן. 
 שקלים.   100קיבלה החברה הלוואה בסך של  30.04.2008ביום   .ד

 שקלים.  10נשאה החברה ריבית בסך של   2008בשנת 
שקלים במזומן.   10שילמה החברה הוצאות שכר עבודה בסך  10.01.2008ביום   .ה

 שקלים ישולמו בעוד כשנה. 20הוצאות שכר בסך 

 
 נדרש: 

 רשום פקודת יומן מתאימה לכל אירוע. .1

 מתאימות לאירועי החברה.   Tהצג כרטסות  .2

1
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 הכנת מאזן בוחן
 

 שאלות

 בחנות למכירת רהיטים:  2013להלן פעולות שבוצעו ביוני   (1

 . ₪ 300נרכש ציוד משרדי באשראי בסך של  .1

 .₪  500בסך   2013שולמה במזומן משכורת מאי  .2

 עבור רהיטים שיסופקו לו בחודש הבא.  ₪ 700נתקבלה מקדמה מלקוח בסך  .3

ה התקבלה במזומן . חצי מהתמור 1000החברה מכרה רהיטים בסכום של   .4
 והיתרה תתקבל בחודש הבא. 

רובים,  החברה קנתה מהיבואן רהיטים שהיא מתכננת למכור בחודשיים הק .5
 הסכום ישולם ליבואן בחודש הבא. . ₪ 800בסך של 

 נחה:כלל מ 

 לקופה. נכנס   –ברה )בגין שירות/מוצר שהחברה מספקת(  ק שנתקבל בחשי •

 מהעו"ש.יוצא   –שיק שהחברה נותנת )בגין שירות/מוצר שהחברה מקבלת(   •
 

 נדרשים: 
 רשום פקודות יומן.  .א

 . Tטסות הכן כר .ב
 אזן בוחן.הצג מ .ג

 

 : אופנייםבחנות למכירת  2013 נובמברלהלן פעולות שבוצעו ב (2

 .₪  100- קנו כיבוד לכבוד פתיחת החנות. הוצאות הכיבוד הסתכמו ב .1

האופניים למכירה. כל השולחנות    על מנת להציג אתנקנו שולחנות מיוחדים   .2
 ימים.   10שולם במזומן והיתרה כעבור    700  .₪ 1000סה"כ עלו 

 הכסף הוכנס לחשבון העסק בבנק.   . ₪ 400נתקבלה הלוואה מבנק הבינלאומי בסך   .3

 הכסף הופקד בקופה.   .₪ 700לים החליט להשקיע בעסק סכום של הבע .4

 במזומן.  2013עבור נובמבר  ₪ 500שולמו הוצאות חשמל שוטפות בסך  .5

 (. 2)ראה סעיף  שולמה היתרה עבור השולחנות המיוחדים  .6

 נחה:כלל מ 

 לקופה. נכנס   –ברה )בגין שירות/מוצר שהחברה מספקת(  ק שנתקבל בחשי •

 מהעו"ש.יוצא   –שיק שהחברה נותנת )בגין שירות/מוצר שהחברה מקבלת(   •
 

 נדרשים: 
 רשום פקודות יומן.  .א

 . Tטסות הכן כר .ב
 אזן בוחן.הצג מ .ג
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 : ארטיקיםבחנות למכירת    2013מאי להלן פעולות שבוצעו ב (3

 ת במזומן ביום פתיחת החנות. בחנו ₪  1,000הבעלים השקיע  .1

  101שולם בשיק מס'  (₪  800כאשר חצי מהסכום )נרכש ריהוט לחנות,  .2
 . א טוב"ס התחייבות לחנות הרהיטים "כ (₪ 800והיתרה ) 

מתוכם שולמו בשיק מס'   ₪  700  .₪ 1000נמכרו ארטיקים בסכום של  .3
 שהתקבל מחברת "יובלים" והשאר במזומן. 79925

שנתקבל מחברת "יובלים" הוסב לפקודת חנות הרהיטים "כסא  השיק  .4
 טוב". 

 במזומן. ₪ 500נמכרו ארטיקים בסך של  .5
 נחה:כלל מ 

 לקופה. נכנס   –ברה )בגין שירות/מוצר שהחברה מספקת(  ק שנתקבל בחשי •

 מהעו"ש.יוצא   –שיק שהחברה נותנת )בגין שירות/מוצר שהחברה מקבלת(   •
 

 נדרשים: 
 רשום פקודות יומן.  .א

 . Tטסות הכן כר .ב
 אזן בוחן.הצג מ .ג

 

 :מחשבים ניידיםבחנות למכירת   2013י ללהלן פעולות שבוצעו ביו  (4

 במזומן, היתרה בשטר.  100 .₪ 400נמכרו מחשבים ללקוחות בסך של  .1

 באשראי.  ,₪ 500-בואן בנקנתה סחורה מהי .2

  600בים(. התשלום בסך  )להובלות של מחשנרכשה מכונית חדשה לעסק  .3
 שולם בשטר. 

 בעד תיקונים לחלונות בחנות.  500שולם סך של  .4

כמקדמה על מוצר שהחברה תספק   ,₪ 100קבל שטר מלקוח על סך נת .5
 ללקוח בחודש הבא. 

 נחה:כלל מ 

 לקופה. נכנס   –ברה )בגין שירות/מוצר שהחברה מספקת(  ק שנתקבל בחשי •

 מהעו"ש.יוצא   –שיק שהחברה נותנת )בגין שירות/מוצר שהחברה מקבלת(   •
 

 נדרשים: 
 רשום פקודות יומן.  .א

 . Tטסות הכן כר .ב
 אזן בוחן.הצג מ .ג
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חשבונאות תעשייתית ותמחיר
פרק 3 - חשבונות חתך ועריכת דוחות כספיים

תוכן העניינים

1. כללי י 7
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 חשבונות חתך ועריכת דוחות כספיים 
 

 שאלות

לפי המסגרת המושגית, אנו מנהלים רישומים חשבונאיים על בסיס מצטבר ולא   (1
 מזומן. על בסיס

 
 נדרש: 

 מהו רישום חשבונאי על בסיס מצטבר ומהו רישום חשבונאי על בסיס מזומן?  .א

מהו הקשר בין הרישום החשבונאי על בסיס מצטבר וחשבונות החתך:   .ב
 ות מראש, הוצאות לשלם, הכנסות מראש והכנסות לשלם? הוצא 

האם הוצאות מראש, הוצאות לשלם, הכנסות מראש והכנסות לשלם הם  .ג
 מופיעים בדו"ח רווח והפסד( או מאזניים )מופיעים במאזן(? חשבונות תוצאתיים )

 

ברכותיי! מצאתם דירת שלושה חדרים בתל אביב. במסגרת משא ומתן נוקשה   (2
הדירה, הוסכם כי תשלמו את מלוא סכום השכירות עבור  שהתנהל עם בעל 

 .  שקלים 20: השנתי מראש. סכום השכירות – שנתיים 
 

 נדרש: 
מהי פקודת היומן שעליך לרשום ביום חתימת החוזה? האם לדעתך יש   .א

השפעה ביום הראשון על דו"ח רווח והפסד שלך? כיצד פקודת יומן זו  
 תשפיע על המאזן שלך? 

 ום עם תום השנה הראשונה?  ן אשר עליך לרשמהי פקודת היומ .ב
כיצד לדעתך עובדת התשלום מראש תקבל ביטוי במאזן שלך ובדו"ח  

 והפסד שלך? רווח 

מהי פקודת היומן אשר עליך לרשום עם תום השנה השנייה? כיצד לדעתך  .ג
 עובדת התשלום מראש תקבל ביטוי במאזן שלך ובדו"ח רווח והפסד שלך?

יס מצטבר ופקודות  רישום חשבונאי על בס  הסבר אודות הזיקה בין .ד
 ג' -היומן כפי שנרשמו בסעיפים א' 

 התחייבות במאזן החברה?  האם הוצאות מראש הוא נכס הוא .ה
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ברכותיי! מצאתם דירת שלושה חדרים בתל אביב. במסגרת משא ומתן נוקשה   (3
הדירה, הוסכם כי תשלמו את מלוא סכום השכירות עבור  שהתנהל עם בעל 

 .שקלים 20השכירות השנתי:  עם תום התקופה. סכום – ם שנתיי
 

 נדרש: 
מהי פקודת היומן שעליך לרשום ביום חתימת החוזה? האם לדעתך יש   .א

השפעה ביום הראשון על דו"ח רווח והפסד שלך? כיצד פקודת יומן זו  
 תשפיע על המאזן שלך? 

 מהי פקודת היומן אשר עליך לרשום עם תום השנה הראשונה?   .ב
דת התשלום מראש תקבל ביטוי במאזן שלך ובדו"ח  עתך עובכיצד לד 

 רווח והפסד שלך? 

מהי פקודת היומן אשר עליך לרשום עם תום השנה השנייה? כיצד לדעתך  .ג
 עובדת התשלום מראש תקבל ביטוי במאזן שלך ובדו"ח רווח והפסד שלך?

ר אודות הזיקה בין רישום חשבונאי על בסיס מצטבר ופקודות  הסב .ד
 ג' -שנרשמו בסעיפים א'  היומן כפי 

 האם הוצאות לשלם הוא נכס הוא התחייבות במאזן החברה?  .ה

 

אלי הוא הבעלים של המכולת השכונתית. איציק ואייל נוהגים לשחק כדורגל   (4
מה לאכול. איציק ואייל  -לחנות על מנת לקנות קולה ודבר מידי שבוע, ולהגיע

שקלים.   100ם לאלי מידי תחילת חודש לשל לא משלמים: אבא של איציק נוהג
 .  מידי חודש ואייל לוקחים כום זה שווה בדיוק לשווי המוצרים שאיציקס
 

 נדרש: 
 מהי פקודת היומן שעל אלי לרשום ביום התשלום בתחילת כל חודש?   .א

 כיצד לדעתך פקודת יומן זו משפיעה על דו"ח רווח והפסד ביום הראשון?  
 במאזן של אלי ביום הראשון? כיצד לדעתך פקודת יומן זו צריכה לקבל ביטוי  

 רה? האם הכנסות מראש הוא נכס הוא התחייבות במאזן החב .ב

 

אלי הוא הבעלים של המכולת השכונתית. איציק ואייל נוהגים לשחק כדורגל   (5
מה לאכול. איציק ואייל  -מידי שבוע, ולהגיע לחנות על מנת לקנות קולה ודבר
שקלים.  100שלם לאלי  לא משלמים: אבא של איציק נוהג מידי סוף חודש ל

 .  יציק ואייל לוקחים מידי חודשסכום זה שווה בדיוק לשווי המוצרים שא
 

 נדרש: 
 מהי פקודת היומן שעל אלי לרשום ביום התשלום בתחילת כל חודש?   .א

כיצד לדעתך פקודת יומן זו משפיעה על דו"ח רווח והפסד ביום הראשון?  
 במאזן של אלי ביום הראשון?   כיצד לדעתך פקודת יומן זו צריכה לקבל ביטוי

 האם הכנסות לקבל הוא נכס הוא התחייבות במאזן החברה?  .ב
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 :  להלן סדרת אירועים אשר התרחשו בחברת המורדים (6

שקלים בעבור ביטוח המבנה לתקופה   100החברה שילמה  01.01.2008ביום   .1
 של שנתיים. 

ידוע. השכירה החברה דירה אשר בבעלותה לאיש עסקים  01.07.2008ביום   .2
 חת. שקלים בעבור שכירת הדירה לשנה א  20איש עסקים זה שילם 

לחודש העוקב.  10-החברה משלמת משכורת עבור חודש מסוים בתאריך ה .3
לפברואר. משכורות העובדים   10  -לדוגמא: משכורת ינואר משולמת ב

 שקלים.  50-לחודש דצמבר הסתכמו ל

 .  31.03.2008החברה השכירה שטח משרדים נוסף לפעילותה, ביום   .4
התשלום בגין השכרת  שנים.  5שקלים לתקופה של  1,000החברה תשלם  

 שטח המשרדים יהיה עם תום תקופת השכירות. 

 01.01.2008החברה נוהגת לפרסם את מוצריה בעיתונות המקומית. ביום  .5
  10- ו 2008שקלים בעבור פירסום לשנת  20שקלים:  30החברה שילמה  
 . 2009רסום בשנת שקלים בעבור פ

שקלים   15דרישת תשלום בסך  התקבל במשרדי החברה 31.12.2008יום  .6
 . 31.01.2009בגין ארנונה. חשב החברה ישלם סכום זה ביום 

שקלים בעבור   300החברה שילמה מראש סכום של   01.01.2006יום  .7
 שנים.  6תחזוקת המחשבים לתקופה של 

 
 נדרש: 

 רשום פקודת יומן מתאימה לכל אירוע. .א
 . 2008, יש לציין מהי השפעתו על הדוחות הכספיים לשנת רועלגבי כל אי .ב

 

 דין" הינה חברה המלמדת לוחמי צבא כיצד להסתתר בשטח. -חברת "דני (7
על   2007חשב החברה דן עם עוזרו אודות השפעת אירועים שהתרחשו בשנת 

 .  הדוחות הכספיים לשנה זו

ניה ביום  נובע מהשכרת נכס בנת 31.12.2006סעיף הוצאות מראש ליום  .1
הוצאות לשלם   31.12.2006ופה של שנתיים ימים. ליום לתק  01.01.2006

 שקלים.   100מוצג לפי סכום של 

החליטה החברה לשכור את שירותיו של איש פרסום ידוע   01.02.2007ביום   .2
שקלים   200-אשר יסייע לחברה לשווק את מוצריה. איש הפרסום גובה כ

מראש מחצית מסכום עלותו עבור  שנה בעבור שירותיו. החברה שילמה ל
 אחת. יתר הסכום ישולם בסוף השנה.  שנה

השכירה החברה בניין קומות מפואר ביבנה, לתקופה של  01.04.2007ביום   .3
שקלים  100שילמה החברה  31.12.2007שקלים. ביום   100שנה, בעלות של  

 .01.04.2007-01.04.2008בעבור השכרת הבניין לתקופתה 

שקלים בעבור   50שקלים לעובדיה:   200שילמה החברה  31.12.2007ביום   .4
 . 2008מראש בעבור עבודתם בשנת  150-, ו 2007עבודתם בשנת  

שקלים.   50-קיבלה החברה מראש מלקוח סכום של כ  31.12.2007ביום   .5
 .2008השירות יינתן בשנת  
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  150בגין טלפון בסך של נרשמה הוצאות   2007בדו"ח רווח והפסד של שנת  .6
את חשבון הטלפון   01.07.2007וע כי החברה נוהגת לשלם ביום  שקלים. יד

 עבור שנת פעילות שלמה.

 
 נדרש: 

 .רשום פקודת יומן מתאימה לכל אירוע .א
  .2008כספיים לשנת הלגבי כל אירוע, יש לציין מהי השפעתו על הדוחות  .ב

 

בעת עריכת דוחות כספיים, אנו נאלצים למיין חשבונות לדוחות הכספיים:  (8
דו"ח רווח והפסד. לגבי המאזן, עלינו בנוסף לקבוע האם מדובר בנכס  המאזן ו

 . או התחייבות )צד הזכות(  )צד החובה(

 .התחייבות, הון עצמי הגדר: נכס, .א

 . הגדר: נכס שוטף, התחייבות שוטפת .ב

 

 ר:  לפניך רשימת נכסים. יש לקבוע האם מדובר בנכס שוטף, רכוש קבוע או רכוש אח
ט, לקוחות, מלאי,  (, לקוחות )ברוטו(, פטנמזומן, רכוש קבוע )עלות  .ג

הוצאות מראש )שנה קרובה(, השקעות, פחת נצבר, הכנסות לקבל )שנה  
 . קרובה(, הפרשה לחובות מסופקים

 

לפניך רשימת התחייבויות. יש לקבוע האם מדובר בהתחייבות שוטפת,  
 י:  התחייבות לא שוטפת או פריט הון עצמ

קרובה(,   "ק, הוצאות לשלם )שנה וואות ז"א, הלוואות ז ספקים, הל  .ד
הכנסות מראש )שנה קרובה(, הון מניות, זכאים, פרמיה, עודפים, חלות  

 .שוטפת הלוואה ז"א

 

בעת עריכת דוחות כספיים, אנו נאלצים למיין חשבונות לדוחות הכספיים:  (9
 ח רווח והפסד. המאזן ודו" 

 ם:לגבי דו"ח רווח והפסד, אנו נדרשי

 ות והכנסות. למיין בין סעיפים הוצא .1

לגבי כל סעיף הכנסה או הוצאה, להחליט באיזה קטגוריה עלינו לשייך   .2
 אותה בדו"ח. 

 
 נדרש: 

 . הצג את מבנה דו"ח רווח והפסד )החל ממכירות ועד לרווח הנקי( .א

 

 מכירות 
שקלים.   100כרטיסי טיסה בסכום של   2010על מכרה בשנת -חברת אל .ב

ן לקוחות החזירו  שקלים וכ 10החברה נתנה הנחה ללקוחות בסך 
 שקלים.   15כרטיסי טיסה בסכום של 

 באיזה סכום יוצג סעיף מכירות בחברה? 
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 עלות המכר 
שקלים.   20בסך   01.01.2010על היה מלאי פתיחה ליום    -לחברת אל .ג

שקלים במהלך השנה. החברה קיבלה   50יצעה קניות בסך החברה ב
חברה,  שקלים. בספירת מלאי שבוצעה ב 5הנחה מספקיה בסך של  

 שקלים.   10לחברה מלאי בסך של   31.12.2010התברר כי ליום 
 ? 2010מהו עלות המכר של החברה לשנת 

 

 הנהלה וכלליות, הוצאות מכירה ושיווק 
טים כהוצאה בגין הנהלה וכלליות או  חשב החברה התלבט בגין סיווג פרי .ד

 כהוצאה בגין מכירה ושיווק.  
אם היא תסווג תחת  ר לחשב החברה וקבע לגבי כל הוצאה ה ועז

 כלליות או מכירה ושיווק: קטגוריית הנהלה ו

 

הוצאות בגין עובדים   שקלים  20 בגין פרסום הוצאות 
 שקלים  20 במחלקת השיווק 

הוצאות שכר עבודה  
ערכה כנס  החברה  שקלים  30 בגין מזכירת המנכ"ל 

 שקלים  50 לקוחות 

עמלות ששולמו  
 שקלים  3 תשלום לגנן החברה  שקלים  5 לסוכני נסיעות 

הוצאות בגין מיסי  
החברה רכשה ציוד   שקלים  10 ארנונה  –רייה עי

 שקל  1 משרדי

החברה מוציאה חוזר   שקלים  5 הוצאות בגין חשמל 
 שקלים  12 חות ומהודר ללק

 

לאחרונה החל תמיר המתמחה לצאת עם בחורה איכותית במיוחד, אותה הכיר   (10
כי "אני אוהבת להרגיש בנסיבות מפוקפקות. בדייט האחרון זרקה הבחורה 

ביטחון עם הגבר שלי, מישהו שאני יודעת שיכול לדאוג לי". חיש מהר חזר 
צה לבחון את מצבו הכספי. תמיר הסתכל על מאזן הבוחן של תמיר הביתה ור

חברת "חשבונאות זה כיף" אשר בבעלותו, ורצה להכין את המאזן של חברתו  
 .  31.12.2010ליום  

 : 31.12.2010תחייבויות החברה ליום  כסי והלהלן מאזני הבוחן של נ

 סכום  עיףס

 115 מזומן 

 50 לקוחות, נטו 

 20 מלאי 

 20 רכוש קבוע, עלות 

 150 עו"ש בבנק 

 10 ספקים 

 10 הלוואה לזמן ארוך 

רכוש קבוע, פחת  
 5 נצבר
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 נדרש: 
 . 31.12.2010הצג את מאזן החברה ליום 

 

לנד. הפירמה שולטת  - י נרגש. לאחרונה קיבל תפקיד נחשק בפירמת נוחידנ (11
   במרבית החברות במשק, דבר אשר כלל אינו משפיע על יוקר המחיה בישראל.

כבר ביומו הראשון, דרש ממנו מנכ"ל החברה להציג את דוחותיה הכספיים של  
לו   ש, בהתבסס על מאזן הבוחן של החברה אשר הוג 31.12.2009החברה ליום  

 כדקלמן:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  :נדרש
 וכן את דו"ח רווח והפסד לשנה זו.  31.12.2009הצג את מאזן החברה ליום  .א
 השלם את סימני השאלה בתרגיל: חשבון עודפים יתרת פתיחה ויתרת סגירה.  .ב

 10 הון מניות 

 15 פרמיה 

 ? עודפים 

 סכום  סעיף

 1,000 מזומן 

 50 ברוטו לקוחות, 

 20 מלאי 

 100 ת/הכנסות מכירו

הפרשה לחובות  
 10 מסופקים 

 5 הוצאות מראש

 20 עלות מכר 

 38 ם, עלות מחשבי

 150 ספקים 

 10 הכנסות מראש 

 5 הוצאות מס 

 10 הלוואה לזמן ארוך 

רכוש קבוע, פחת  
 8 נצבר

הוצאות הנהלה  
 10 וכלליות 

 ? 31.12.2009עודפים,  

הוצאות מכירה  
 10 ושיווק 

 10 הון מניות 

 5 פרמיה 

 ? 01.01.2009עודפים,  

1
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דרום" הינה חברה העוסקת בחילוץ צבי נינג'ה אשר נקלעו  -רת "הטכנו חב (12
לצרות בעת מאבק עם שרדר הרשע. חשב החברה החליט להכין את דוחותיה  

 במאזן הבוחן של החברה: . ביום זה הוא הסתכל 31.12.2011הכספיים ליום 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 נדרש: 
 31.12.2011הצג מאזן החברה ליום   .א

 . 2011ברה לשנת הצג דו"ח רווח והפסד של הח  .ב

 . השלם את סימני השאלה החסרים .ג
 

 

 סכום  סעיף

 10,000 קופה /עו"ש

 28,000 לקוחות 

 10,000 הוצאות שכר דירה 

 20,000 2011קניות, 

 5,000 31.12.2011מלאי, 

 15,000 משיכת יתר 

 20,000 הכנסות מראש 

הוצאות שכר  
 5,000 לעובדים 

הפרשה לחובות  
 14,000 מסופקים )הלח"מ( 

 10,000 01.01.2011מלאי, 

 5,000 רוך הלוואות לזמן א

 10,000 מניות הון 

 100,000 הוצאות מראש

 2,000 הוצאות פרסום 

 100,000 עלות חשבים, מ

 1,000 הוצאות מימון 

 20,000 מחשבים, פחת נצבר 

הוצאות בגין עמלת  
 3,000 סוכני מכירות 

יתרת עודפים,  
31.12.2011 ? 

 80,000 מכירות 

יתרת עודפים  
01.01.2011 ? 

1
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.  31.12.2012החליטה לערוך את דוחותיה הכספיים ליום חברת "קייט וג'ק לנצח"  (13

 : 31.12.2012להלן מאזן הבוחן של החברה ליום . 01.01.2010החברה הוקמה ביום 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 נתונים נוספים: 

 מיתרת הלקוחות כל שנה.  5%ס על  עמיד את ההפרשה לחומ"לההחברה נוהגת  .1

סעיף הכנסות מראש במאזן החברה מייצג הכנסה שקיבלה החברה בגין   .2
מבנה אשר בבעלותה, אותו היא משכירה לצד ג'. בהתאם לחוזה בין  

 השכירה החברה את המבנה לצד ג' בתמורה   01.07.2012הצדדים, ביום 
 מן באותו יום.  שקלים אשר שולמו במזו 2,000-ל

 . )תקופת החוזה: שנתיים ימים( 01.07.2014חוזה הינו עד ליום תוקף ה

סעיף הוצאות מראש במאזן החברה מייצג הוצאות פרסום מראש אותו   .3
 בגין פרסומת אשר ישודרו    2לערוץ  01.01.2012שילמה החברה ביום 

  .2012-2014בשנים  

 רך נקוב בתמורה  ₪ ע 1מניות  100ביום הקמתה של החברה הונפקו   .4
 שקלים. מלבד הנפקה זו לא הנפיקה החברה מניות נוספות.  1,000 -ל

שקלים, אותה היא   5,000- ביום הקמתה רכשה החברה מכונה בתמורה ל .5
 שנים בשיטת הקו הישר.  5מפחיתה על פני 

 שקלים.   4,000שווי שוק מלאי החברה לתאריך המאזן:  .6

 
 נדרש: 

 . השלם את סימני השאלה החסרים .א

 . 31.12.2012צג את מאזן החברה ליום ה .ב

 הערות סכום  עיףס

  10,000 ופה עו"ש/ק 

 1 50,000 לקוחות 

הפרשה לחובות  
 1 ? סופקים מ

עודפים/יתרת רווח,  
31.12.2010 ?  

  20,000 זכאים

 2 ? הכנסות מראש 

 3 ? הוצאות מראש

 4 100 הון מניות 

 4 ? פרמיה 

 5 5,000 רכוש קבוע, עלות 

  5,000 הלוואות ז"א 

 6 5,000 מלאי, עלות 

רכוש קבוע, פחת  
 5 ? נצבר

1
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, במטרה להביא לעולם את 01.01.2010ברת "סלוני פנינה" הוקמה ביום  ח (14
הגיעה פנינה למשרדי   31.12.2010הצעקה החדש בתחום הסלונים. ביום  

 החברה, ודרשה לקבל את דו"ח רווח והפסד לשנה הראשונה לפעילותה.  
תוצאות החברה, אך הוא   חן אודותאייל, חשב החברה, נבהל. לפניו מאזן בו

 אינו יודע כיצד להכין ממאזן בוחן זה דו"ח רווח והפסד: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 סכום  עיףס

 100,000 מכירות 

הוצאות שכר לעובדי  
 8,000 ייצור 

 2,500 רכוש קבוע, נטו 

הוצאות שכר לעובדי  
 2,000 מחלקת פרסום 

 1,000 הוצאות חשמל 

 2,000 הוצאות מראש

 2,000 הוצאות טלפוניה 

הוצאות בגין שכר  
 1,500 דירה 

 500 הוצאות בגין ארנונה 

 3,000 זכאים בגין ארנונה 

 2,500 ספקים 

 20,000 החזרות מלקוחות 

 10,000 קניות 

 - מלאי יתרת פתיחה 

 1,000 הוצאות בגין ביטוח 

 1,500 לקוחות, נטו 

 500 הכנסות מראש 

 1,500 הלוואות, ז"א 

 2,000 הוצאות מימון 

רווח/עודפים  יתרת 
 500 יתרת פתיחה 

 5,000 מלאי יתרת סגירה 

 3,000 הוצאות פרסום 

 13,500 הוצאות מס 

רווח/עודפים  יתרת 
 ? יתרת סגירה 

1
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 נדרשים: 
 . בהתבסס על מאזן הבוחן המוצג  2010ח רווח והפסד לשנת הצג דו" .א
לאחרונה ניהלה פנינה ויכוח קולני עם חשב החברה בדבר תוצאת דו"ח   .ב

לדעתה, אין שום קשר בין דו"ח רווח והפסד ומאזן החברה.   הפסד. רווח ו 
 חווה דעתך בנדון. 

  ?31.12.2010מהי יתרת הרווח/עודפים ליום  .ג

 

 בעבור ביטוח החברה.   01.01.2009חברת צ'רלי וחצי שילמה ביום  (15
שקלים לחברת הביטוח כלל, בתמורה לביטוח לתקופה של   100החברה שילמה  
  (.2009-2010שנתיים ימים )

 :  חשב החברה רשם ביום התשלום את פקודת היומן הבאה
  100  ח' הוצאות בגין ביטוח  

 100   ז' מזומן  
 
 :  רשנד

   מה על ידי החשב., רשום פקודת יומן לתיקון הפקודה כפי שנרש במידת הצורך
 

שקלים    200חשבונות כדקלמן:   31.12.2009חברת "אחרי המבול" שילמה ביום  (16
שקלים בעבור   150, וכן 31.03.2010  –  31.03.2009חשבון חשמל לתקופה בעבור  

 . 31.12.2009 –  31.03.2009חשבון מים לתקופה של  
 :  31.12.2009חשב החברה רשם ביום  
 200  ח' הוצאות בגין חשמל  

  150  ח' הוצאות בגין מים  
 350   ז' מזומן  

 
 :  נדרש

במידת הצורך, רשום פקודת יומן לתיקון פקודת היומן כפי שנרשמה על ידי  
 חשב החברה. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1
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 הקדמה לתרגיל:  

ברמה בסיסית. במידה וטרם עברת  בשאלה זו משולב נושא "מלאי" ו"לקוחות"  

 ו. כלל על נושאים אילו, אני ממליץ לעשות כן בטרם מעבר על שאלה ז

 
 : 31.12.2009להלן מאזן חברת "הירו נאקמורה" ליום   (17

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : פרטים נוספים

חשב    .לחובות מסופקים הפרשהכ מיתרת הלקוחות  5% להפריש החברה נוהגת .1
 .2009החברה לא נתן ביטוי להפרשה לחובות מסופקים בשנת  

 הינו לפי עלותו.   31.12.2009מלאי החברה המוצג במאזן נכון ליום   .2
 שקלים.  85,000שווי המימוש של המלאי ליום זה הינו 

הגיעה החברה להבנה עם בעל המבנה אותו היא משכירה,  01.07.2009ביום   .3
שקלים, בעבור שכירת המבנה   200,000ברה סכום של לפי תשלם הח

 . 01.07.2009-01.07.2010לתקופה  
 

 פקודת יומן:  31.12.2009חשב החברה רשם ביום  
   50,000 ח' הוצאות מראש  

 150,000 ח' הוצאות שכירות  
 200,000   ז' מזומן 

 
 נדרש: 

 . 31.12.2009ג את מאזן החברה ליום הצ
 

 

נתונים  סכום  סעיף
 נוספים

  150,000 מזומנים 

 1 80,000 לקוחות 

 2 90,000 מלאי 

  100,000 רכוש קבוע, נטו 

הוצאות מראש בגין  
 3 50,000 שכירות 

  50,000 משיכת יתר 

  20,000 הלוואות 

  10,000 מניות הון 

  5,000 פרמיה 

  ? עודפים 

1
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הערה: בשאלה זו משולבים אלמנטים מנושאים כדוגמת מלאי, לקוחות ורכוש קבוע. 

 ו.וטרם עברת כלל על נושאים אלה, מומלץ לבצע תרגיל זה לאחר לימוד נושאים איל הבמיד

 

החברה נוהגת  חברת מקדרימי הינה חברה העוסקת בייעוץ לזוגות במצוקה. (18
  31.12.2010שנה. כמידי שנה, ביום לכל    31.12לפרסם את דוחותיה הכספיים ביום 

 ערכה החברה ישיבת דירקטוריון בה הוצג מאזן הבוחן של החברה.  
יו"ר הדירקטוריון זעם, ודרש מן החשב לפרסם במהרה מאזן ודו"ח רווח והפסד  

 .  לשנה זו
 : 31.12.2010להלן מאזן הבוחן של החברה ליום 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 נתונים נוספים: 
החשבון המבקר של החברה בדק את מצבת הלקוחות, וגילה כי חוב    רואה .1

שקלים אינו בר גביה ולכן עליו להיות מוכר כחוב אבוד  500של לקוח בסך 
החברה נוהגת לבצע הפרשה לחובות    )החברה לא הכירה בחוב זה כאבוד(.

חברה טרם רשמה פקודת יומן בגין הפרשה . ה 5%מסופקים בשיעור של  
 לחובות מסופקים. 

נתונים  סכום  סעיף
 נוספים

  10,000 קופה 

 1 30,000 לקוחות 

הפרשה לחובות  
 1 1,500 מסופקים 

 2 100,000 הכנסות/מכירות 

 2 6,000 בונוס לעובדים 

הוצאות שכר  
 3 15,000 לעובדים 

 4 5,000 בניין, עלות 

 5 2,000 הוצאות פרסום 

  8,000 ספקים 

  2,000 הון מניות 

  1,000 פרמיה 

  ? 31.12.2010עודפים,  

  33,400 הוצאות מימון 

  30,000 קניות 

  5,000 01.01.2010מלאי, 

  20,000 31.12.2010מלאי, 

  10,000 הוצאות מס 

  15,000 הלוואות ז"א 

1
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עוזר החשב בחברה זכאי לקבל בונוס כאחוז מן המכירות. לפי ההסכם, עד  .2
מן המכירות, בעוד    1%שקלים זכאי העובד לבונוס בגובה   50,000לסכום של 

.  2%שקלים הוא זכאי לבונוס בגובה   50,000-שעל כל מכירה בסכום הגבוה מ
חברה לא זכר כי עוזרו  כל מכירות החברה השנה הינן על בסיס מזומן. חשב ה 

 זכאי לקבל בונוס בגין מכירות החברה. 
הוצאות השכר כפי שרשומות במאזן החברה הינן בגין הוצאות שכר   .3

. הנח כי הוצאות השכר בחברה  01.07.2011 -01.01.2010לתקופה של 
 מתפלגות באופן שווה.

 ור  . החברה נוהגת להפחית מבנים בשיע 01.01.2009הבניין נרכש ביום  .4
 לשנה. החברה מעולם לא רשמה פקודת יומן בגין הפחתת הבניין. 20%של 

אריסון,  - רסום מקאןשכרה החברה את שירותי משרד הפ 31.03.2010ביום   .5
שקלים,  2,000לצורך הובלת קמפיין עבור החברה. הקמפיין הינו בהיקף של 

ביום  . הקמפיין עתיד להסתיים כעבור שנה,31.12.2010אשר שולמו ביום  
31.03.2011. 

התקבל במשרדי החברה דרישת תשלום מחברת החשמל.  31.12.2010ביום   .6
 ן. חשב החברה שכח מדרישה זו ולא נתן לה ביטוח במסגרת מאזן הבוח 

 
 נדרש: 

 . 2010רשום פקודות יומן נדרשות לשנת  .א
 . 31.12.2010הצג מאזן של חברת מקדרימי ליום   .ב
 .2010הצג דו"ח רווח והפסד של חברת מקדירימי לשנת  .ג

 

הערה: בשאלה זו משולבים אלמנטים מנושאים כדוגמת מלאי, לקוחות ורכוש קבוע. 

 ו.נושאים אילבמידת וטרם עברת כלל על נושאים אלה, מומלץ לבצע תרגיל זה לאחר לימוד 

 
.  2011-2012לברון ג'יימס וחבריו החליטו להשבית את עונת הכדורסל לשנים  (19

דולר לעונה אינו מאפשר קיום בכבוד. על כן,    20,000,000לטענתם, שכר של 
,  2011החליט קינג ג'יימס לשבת עם רואה החשבון ולהכין דוחות כספיים לשנת 

 . ותעל מנת להבין כמה זמן הוא יוכל להמשיך ולשב
, לברון הינו הבעלים של חברת ייעוץ לספורטאים מלבד הכנסות מכדורסל

 עניים.  
 : 31.12.2011להלן מאזן הבוחן של החברה ליום 

נתונים  סכום  סעיף
 נוספים

 7 10,000 קופה 

 1 200,000 לקוחות 

הפרשה לחובות  
,  מסופקים

01.01.2011 
10,000 1 

הוצאות בגין חובות  
 1 ? מסופקים 

1
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 :  נתונים נוספים

מיתרת הלקוחות בסוף השנה.   10%נוהגת לבצע הפרשה בשיעור של החברה  .1
הינו    5,000יועציה המשפטיים של החברה קבעו כי חוב של לקוח בסכום של 

  בגדר חוב אבוד. טרם נרשמה פקודת יומן בגין חוב אבוד זה.

ם  בסכו 2011קיבלה החברה דרישת תשלום בעבור שנת  31.12.2011ביום   .2
שקלים. חשב החברה רשם בטעות כי התקבלה דרישה לתשלום  4,000של 

 שקלים.  5,000בסך 

 בגין שכר לעובדים.    2,000שילמה החברה סכום של   31.12.2011ביום   .3
. 2010שקלים הינן בגין חוב של החברה לעובד משנת  500מתוך סכום זה, 

מה כלל  החברה לא נתנה ביטוי במאזן הבוחן לתשלום ביום זה )לא נרש
 הוצאה או תשלום(.

 שקלים.   250פרעה החברה חוב לספק, בסכום של  30.06.2011ביום   .4
 ביום זה רשמה החברה:

   250 ח' קופה  
   250 ז' ספקים 

 2 5,000 הוצאות חשמל לשלם

 2 5,000 הוצאות חשמל 

הוצאות שכר  
לעובדים, מחלקת  

 פרסום 
2,000 3 

  500 חייבים 

 3 1,000 זכאים

 4 3,500 ספקים 

  10,000 01.01.2011מלאי, 

 5 20,000 מכונות, עלות 

 5 ? מכונות, פחת נצבר 

  100,000 הכנסות 

  5,000 קניות 

 6 5,000 31.12.2011מלאי, 

  2,000 החזרות מלקוחות 

 7 15,000 הוצאות בגין ביטוח 

  174,250 01.01.2011עודפים,  

  2,500 הוצאות פרסום 

  24,750 הוצאות מס 

  1,000 הון מניות 

  2,000 פרמיה 

  ? 31.12.2011עודפים,  

1
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 שקלים.   20,000רכשה החברה מכונות בסכום של  01.04.2011ביום   .5
שנים. החברה טרם רשמה פקודת  3החברה נוהגת להפחית מכונות על פני 

 . 2011יומן בגין הפחת אשר נצבר בשנת  

 שקלים.   5,000מלאי החברה מוצג במאזן הבוחן לפי עלותו:   .6
 שקלים.  6,000שווי שוק המלאי ליום זה: 

 הינן בעבור ביטוח החברה    2011הוצאות הביטוח שנרשמו בשנת  .7
 . 30.09.2011-30.09.2012לתאריך 

 
  נדרש:

 . 2011ת יומן נדרשות לשנת ו רשום פקוד .א

 . 31.12.2011הצג מאזן של החברה ליום  .ב

 . 2011הצג דו"ח רווח והפסד של החברה לשנת  .ג
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חשבונאות תעשייתית ותמחיר
פרק 4 - מלאי

תוכן העניינים

1. כללי י 22
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 מלאי 
 

 שאלות

דני ואייל, סטודנטים לפילוסופיה באוניברסיטה העברית, החליטו להרחיב את   (1
המעגל החברתי שלהם. השניים נרשמו במהרה לקורס "יסודות החשבונאות  

ללא חשבונאיים". השיעור הראשון בקורס עסק בנושא: מלאי, תקן חשבונאות  
 . 2בינלאומי מספר 

 
  נדרש:

 מהי הגדרת מלאי?  .א

 החברה?   כיצד מלאי מוצג במאזן  .ב

 

 קבע, לגבי כל אחד מהבאים, האם מדובר במלאי או בנכס אחר: (2
 מכונה לייצור קרמבואים במפעל לקרמבואים.  .א

 קרמבואים שטרם נמכרו במפעל לקרמבואים.  .ב

 נייר כסף, המשמש להכנת העטיפות של הקרמבואים במפעל קרמבואים.  .ג

 ואים. ביצים, מצרך חיוני להכנת קרמבואים, במפעל לקרמב .ד

 קרמבואים מוכנים, בפינת הקפה של משרד רו"ח. .ה

 דירת מגורים המשמשת כמשרד, במשרד עו"ד.  .ו

 דירת מגורים המיועדת למכירה ושייכת למשרד עו"ד.  .ז

 דירת מגורים המיועדת למכירה אצל קבלן שעסקו מכירת דירות מגורים.  .ח

 

 נוחי הוא איש חיל אשר לו עסקים רבים:   (3
 ם.  נות מכולת ומפעל לייצור צעצועיבין היתר, ח 

 
 ענה בקצרה: 

 מהי חברה יצרנית ומהי חברה מסחרית/קמעונאית? .א

 קמעונאית? מהו ההבדל בגין סוגי המלאי בחברה יצרנית וחברה מסחרית/ .ב

 

  ח תזרימי אשר מציג ביצועים של ישות לתקופה מסוימת. דו"ח רווח והפסד הוא דו" (4
 ענה בקצרה: 

 מהו סעיף מכירות בדו"ח רווח והפסד ומה הוא מייצג?  .א
 מהו סעיף עלות מכר בדו"ח רווח והפסד ומה הוא מייצג?  .ב
 מהו רווח הגולמי? מהו שיעור רווח גולמי?  .ג
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אייל בן יהודה, סטודנט לחשבונאית במרכז האקדמי שבלול מונה לאחרונה   (5
למתמחה במשרד רואי החשבון איציק פרחי ושות'. אייל, מתוקף תפקידו  

 כמתמחה החדש, נאלץ לעשות ביקורת לסעיף עלות המכר. 

 
 נדרש: 

  (?2010כיצד נקבע עלות המכר בתקופה מסוימת )לדוגמא, שנת   .א

רבה לסעיף עלות המכר בעת ניתוח ביצועי ישות  מדוע עומדת חשיבות כה  .ב
 לתקופה מסוימת? 

 

 קובע שיטות שונות להערכת מלאי.  2תקן חשבונאות בינלאומי מספר  (6

 
 נדרש: 

מדוע לדעתך נדרשות שיטות שונות להעריך מלאי? )רמז: נסה לחשוב על   .א
ן  ההבדלים במדידת מלאי של סוכנות רכב, יצרנית קרטוני חלב ואספ

 אומנות פרטי בעל גלריה קטנה(.

 מהן השיטות השונות להערכת מלאי המוכרות לך? .ב
 

 אייל הינו מנהל חשבונות מדופלם, אשר עובד בחברת קמעונאות גדולה.   (7
הסבר לאייל מהו ההבדל בין ניהול שיטת מלאי המכונה "תמידי" לעומת ניהול  

 שיטת מלאי "תקופתי". 
 

   נדרש:
כיצד מתבטא ההבדל בבחירת שיטת ניהול ספרים לגבי המלאי באופן "תמידי"  

ערך מלאי: פיפ"ו, ליפ"ו וממוצע  או "תקופתי" לשיטות השונות לקביעת 
 . משוקלל, תוך רישום פקודות יומן רלוונטיות לכל שאלה

 

חברת האופים מייצרת עוגות למכירה במהלך העסקים הרגיל. החברה קיבלה   (8
הזמנה להכנת עוגות שכבות מיוחדת לטובת חתונת הילה ויאיר, זוג צעיר אשר 

ר שהילה הכריזה ברבים שאחרת הוא  החליטו למסד את הקשר ביניהם )לאח
   יכול לחזור לישון אצל ההורים(.

 ה:  לחברה התהוו העלויות הבאות לצורך הכנת העוג
שקלים   5שקלים. מתוך סכום רכישת הבצק  100-החברה רכשה בצק ב  .א

 הינו בגין מע"מ. ניתן לקבל את המע"מ בחזרה באופן מיידי. 
 .יםשקל  20החברה מרחה שוקולד מיוחד בעלות של  .ב
שקלים   10וולט. החברה משלמת   100- החשמל בייצור העוגה הסתכם ל .ג

 וולט.  100-ל
 . שקלים 10משכורת למזכירת מנכ"ל חברת האופים בסך של  .ד
החברה מאחסנת את העוגה במחסן עוגות. אין צורך לאחסן את העוגה   .ה

 שקלים. 5במחסן עוגות לצורך תהליך הייצור. עלות האחסון: 
 שקלים לחודש. 10ווק בעלות של החברה מעסיקה איש שי  .ו
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   נדרש:
קבע אילו סוגי עלויות יוכרו כחלק מעלות המלאי ואילו סוגי עלויות יוכרו 

  כהוצאה )ולא כחלק מעלות המלאי(.
 

קובע כי מלאי יוצג לפי הנמוך מבין עלות  2תקן חשבונאות בינלאומי מספר  (9
 ו.  ושווי מימוש נט 

 : נדרש
 מהו שווי מימוש נטו ולמה הוא משמש?  .א

 מה ההבדל בין שווי מימוש נטו ושווי הוגן?  .ב

שקלים. החברה מצאה כי שווי מימוש   100בחברת דני דין מלאי בסך של  .ג
 שקלים.   90נטו של המלאי הינו 

 מהי השפעת הבדיקה על דוחותיה הכספיים של החברה? 
 

   31להלן נתונים על פעילות חברת ״נירו״ בע״מ לשנה שהסתיימה ביום  (10
   :2006בדצמבר 

   .40%שיעור הרווח הגולמי מהמכירות: 
.  ₪ 220,000)ללא עלות המכר(:  2006סך ההוצאות של חברת ״נירו״ בע״מ לשנת 

   מהמכירות.  8%הרווח הנקי:  שיעור 
   ימות הכנסות נוספות. יש להניח כי למעט המכירות, לא קי 

לפי הנתונים שלעיל, מהו סכום המכירות של חברת ״נירו״ בע״מ לשנה שהסתיימה  
 (?₪-)ב 2006בדצמבר  31ביום  
 . 275,000 .א
 . 440,000 .ב
 . 687,500 .ג
 . 895,000 .ד
 . 1,375,000 .ה

 

.  2007בדצמבר   15החברה( ערכה ספירת מלאי ביום   -מ )להלן חברת "נירו" בע"  (11
ועד   2007בדצמבר  16. בתקופה שמיום  ₪ 360,000עלות המלאי שנספר הינה 

והמכירות   ₪ 140,000הסתכמו קניות החברה לסכום של   2007בדצמבר   31ליום  
   .₪ 282,000לסכום של 

אשר נרשמה בספרים  ש"ח,  102,000סכום המכירות כולל מכירה בסך של  
.  2007בדצמבר  12אולם בפועל נשלחה ללקוח בתאריך  2007בדצמבר    18בתאריך 

  על מחיר המכירה. 33.33%שיעור הרווח הגולמי בחברה הינו 
  31מהו ערך המלאי, כפי שיופיע בדוחות הכספיים של חברת "נירו" בע"מ ליום 

 (? ₪-)ב  2007בדצמבר 
 . 190,000 .א
 . 218,000 .ב
 . 308,000 .ג
 . 380,000 .ד
 . 680,000 .ה
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הינה חברה המוכרת מחשבונים פיננסיים. החברה רוכשת את  חברת "גייבורי"  (12
המחשבונים הפיננסיים מספק בטבריה. הספק עצמו קובע את המחיר לפי שער  

   הדולר לאותו יום, כך שהמחירים נוטים להשתנות מידי רכישה.
  לחברת גייבורי אין מלאי מחשבונים פיננסיים למכירה. 31.12.2010נכון ליום  

 : 2011להלן פעולות במלאי אשר ביצעה החברה בשנת 
 

 סכום  כמות אירוע תאריך 
 10 100 רכישת מלאי  01.01.2011
 8 50 רכישת מלאי  30.06.2011
 15 25 מכירת מלאי  31.07.2011
 9 40 רכישת מלאי  31.08.2011
 14 85 מכירת מלאי  15.09.2011
 10 10 רכישת מלאי  31.12.2011

 

 ם. שקלי 9:  31.12.2011שווי מימוש יחידת מלאי ליום 
 

 ש:  נדר
 את ערך מלאי הסגירה של החברה לפי השיטות הבאות:קבע 

 .שיטת פיפו נע תמידי .1

 . שיטת פיפו תקופתי .2

 . שיטת ממוצע משוקלל תמידי .3

 . שיטת ממוצע משוקלל תקופתי .4

 

 י כל שיטה קבע: לגב
 ר? מהי עלות המכ .א

 י? מהו הרווח הגולמ  .ב
 י? מהו שיעור הרווח הגולמ  .ג

 

במטרה   2006בינואר  01( הוקמה ביום  "החברה"  –חברת "דניאל" בע"מ )להלן   (13
למכור נרות ריחניים. להלן נתונים המתייחסים לתנועת המלאי לשנה  

 : 2008בדצמבר  31שהסתיימה ביום 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 כמות פעולה תאריך 
עלות 

ליחידה  
 ( ₪-)ב

מחיר  
מכירה  

 ( ₪-)ב
  5 3,500 יתרת פתיחה  01.01.2008

 8  1,800 מכירה  27.01.2008
  6 2,200 רכישה  12.03.2008

  8 1,000 רכישה  16.05.2008

 12  3,400 מכירה  20.07.2008
  10 2,500 רכישה  15.09.2008

 15  1,200 מכירה  28.10.2008
  12 2,600 רכישה  12.12.2008
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  . ₪ 12- ל 2008בדצמבר   31מחיר המכירה בשוק של נר ריחני הסתכם ליום  •

 . עבור כל נר  ₪ 2החברה נושאת בהוצאות מכירה בסך   •

 
(, אם החברה מנהלת  ₪-)ב 2008בדצמבר   31מהי יתרת המלאי של החברה ליום 

 את המלאי בשיטת פיפ״ו תמידי? 
 . 49,000 .א
 . 54,000 .ב
 . 55,064 .ג
 . 58,000 .ד
 . 58,600 .ה

 

(,  ₪-)ב 2008בדצמבר  31מהו הרווח הגולמי של החברה לשנה שהסתיימה ביום  
 בהינתן כי החברה מנהלת את המלאי בשיטת הממוצע המשוקלל התקופתי? 

 . 21,729 .א
 . 32,300 .ב
 . 33,364 .ג
 . 43,429 .ד
 . 51,471 .ה

 

(, ₪- )ב  2008בדצמבר  31מהי עלות המכר של החברה לשנה שהסתיימה ביום 
 )התמידי(? אם החברה מנהלת את המלאי בשיטת הממוצע המשוקלל הנע 

 . 39,836 .א
 . 40,900 .ב
 . 51,000 .ג
 . 54,000 .ד
 . 58,600 .ה

 

ועוסקת בייבוא קפסולות קפה מאיטליה.   2008הוקמה בינואר  דין" -חברת "דני (14
 : 2008להלן נתונים המתייחסים למלאי החברה בשנת  

 

מחיר לקפסולה   כמות קפסולות פרטים תאריך 
 ()*( ₪-)ב

 2 4,000 רכישה  2008מרץ 
 1.5 ??? רכישה  2008אפריל  
  3,500 מכירה  2008אפריל  

 2.5 3,000 רכישה  2008יוני 
  2,500 מכירה  2008ספטמבר 

 

 . המחירים לפני הנחות *
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 ם: נתונים נוספי

 יחידות בשנה, היא זכאית להנחת   5,000במידה והחברה תרכוש מעל  .1
 . על כל היחידות אשר רכשה במהלך השנה 10%בסך 

 . שקלים 150-עלות הובלת משלוח מסתכמת ל  .2

הסתכמה עלות רכישת המלאים נטו )בניכוי הנחות וכולל   2008בשנת  .3
 .18,450-עלויות הובלה( ב

 . 30%-כם להסת  2008הרווחה הגולמי של החברה לשנת  .4

 . שקלים 8,100: 31.12.2008שווי מימוש נטו המלאי ליום   .5

 
 נדרש:  

 בהנחה כי החברה מחשבת את עלות המלאי לפי שיטת ממוצע נע )תמידי(, 
 ? 2008מהו ערך המלאי של החברה כפי שייכלל במאזן לשנת  

 . ₪ 15,140 .א
 .₪  8,465 .ב
 .₪  7,550 .ג
 .₪  7,800 .ד
 .₪  8,838 .ה

 

שקלים.  7,200הינו   31.12.2008הנח כעת כי שווי המימוש של המלאי ליום 
 באיזה סכום יוצג המלאי במאזן החברה? 

 . 81,000 .א
 . 7,200 .ב
 . 7,800 .ג
 . 7,000 .ד
 . 7,199 .ה

 

שקלים, מהי עלות המכר  7,800הינו   31.12.2008בהנחה כי ערך המלאי ליום 
 של החברה לשנה זו? 

 . 10,650 .א
 . 10,000 .ב
 . 9,650 .ג
 . 10,550 .ד
 . 11,100 .ה

 

 ? 2008מהו הרווח הגולמי אותו הציגה החברה בשנת 

 . 4,565 .א
 . 4,000 .ב
 . 3,965 .ג
 . 3,565 .ד
 . 7,900 .ה
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ועוסקת בייבוא סרטוני וידאו   2008בינואר   01מה ביום  קו" ה EZ100חברת " (15
להלן נתונים לגבי פעולותיה של החברה ביחס למלאי   ללימודים אקדמאיים.

 : 2008הסרטונים בשנת 
 תקופתי.   –מנהלת את המלאי לפי שיטת ממוצע משוקלל החברה  .1
  3,000חתמה עם ספקיה בחו"ל על הסכם לפיו במידה ותרכוש מעל  החברה  .2

 (. באותה הזמנה) על כל המשלוח  5%תקבל הנחה של   ,בהזמנהיחידות 
 . שקלים 1,800עלויות הייבוא כוללות מכסים )שאינם מוחזרים( בסך  .3

 שקלים ליחידה.  3ך עלויות הובלה בארץ הן בס .4

 שעות עבודה בתיאום ההזמנה.   20איילת, מזכירת החברה, השקיעה  .5
 שקלים.  20- שכרה לשעה מסתכם ל 

 .2008שקלים בשנת  5,000החברה שילמה לדני, סוכן המכירות של החברה,  .6

החברה נאלצה לשאת בדמי אחסון הסחורה    2008ביולי  01ברכישה מיום  .7
עקב שביתת עובדי הנמל )רמז: האם    שקלים, וזאת 2,000בחו"ל בסך 

לדעתך מדובר בעלות הכרחית על מנת להביא את המלאי למצבו? האם כל 
 . אחד אחר אשר היה רוכש את המלאי היה נדרש לשאת בעלות זו?(

 

 : 2008להלן נתונים לגבי רכישות החברה מספקים בשנת 
 

 ( ₪-עלות יחידה )ב כמות תאריך 
01.02.2008 1,000 250 
01.07.2008 5,000 300 

 

 ם.  שקלי  2,007,800סרטונים במחיר של   5,000-החברה מכרה כ 2008במהלך שנת  
 

 נדרש: 
 מהו שיעור הרווח הגולמי של החברה? 

 .29.6% .א
 .29.5% .ב
 .29.7% .ג
 .28.9% .ד
 . 30% .ה
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 נוהגת לרכוש כדורי סל לצורך מכירתם בשוק.    EZ100חברת  (16
 : 2010להלן נתונים לגבי רכישת כדורי סל בשנת 

 

 מחיר  כמות תאריך 
 3 200 2010פברואר 

 2.5 500 2010מאי 
 4 300 2010דצמבר 

 

 ם: נתונים נוספי
נתגלה כי החברה רכשה מלאי   01.01.2011שנערכה לחברה ביום בביקורת  .1

  2,000, אך שכחה לרשום אותו בספרים. הרכישה כללה  2010בחודש מרץ  
 ₪ לכדור.   2סל במחיר של -כדורי 

 .החברה מנהלת את מלאי הכדורים שלה לפי שיטת פיפ"ו תקופתי .2

. 6,850  לות המלאיכדורי סל. ע  100לחברה מלאי של  31.12.2009נכון ליום   .3
 שקלים.  7,000שווי מימוש המלאי ליום זה: 

 כדורי סל.  400-מכרה החברה כ 2010בשנת  .4

 

 ש:  נדר
 ? 31.12.2010הסגירה של החברה לתאריך המאזן מהו ערך מלאי 

 . 6,150 .א
 . 6,250 .ב
 . 7,000 .ג
 . 5,995 .ד
 . 6,200 .ה

 

 הנח כי החברה מנהלת את מלאי הכדורים לפי שיטת פיפ"ו תמידי,  
 ? 31.12.2010החברה לתאריך המאזן  מהו ערך מלאי הסגירה של

 . 6,150 .א
 . 6,250 .ב
 . 7,000 .ג
 . 5,995 .ד
 . 6,200 .ה
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 רכוש קבוע
 

 שאלות

חברת "שרב אפילו בדצמבר" החליטה להרחיב את תחומי פעילותה, ולשווק   (1
החקלאות. החברה מעוניינת לרכוש מכונה לניסור עצים, אותם   מוצרים בתחום

  צריכות עצים לצורכיהם. תמכור החברה לחברות אשר
שקלים.   100של  לניסור עצים בסכום רכשה החברה מכונה חדישה  01.01.2010ביום  

   המכונה עתידה לשמש את החברה למשך מספר שנים.
חשב החברה מתלבט כיצד תסווג המכונה בספרי החברה, ובאיזה תנאים ניתן  

 .  כנכס בספרים להכיר במכונה
 ענה בקצרה: 

 באילו מקרים המכונה תסווג כ"רכוש קבוע" במאזן החברה?  .א
נדרשת החברה לעמוד על מנת שתוכל להכיר  מהו התנאי הנוסף בו   .ב

 במכונה בספריה? 

 

חברת "ייצור ישראלי" עוסקת בייצור תפוחי עץ במפעל החברה בחדרה.   (2
  מכונה אשר תשמש אותה לצורך ייצור תפוחים. לאחרונה, רכשה החברה 

בעת רכישת המכונה, אשר עומדת בתנאים בהגדרתה כרכוש קבוע, התהוו  
 .  עלויות.חשב החברה התלבט מה לעשות עם עלויות אלה  של לחברה סוגים שונים

 נדרש: 
הבחן בין הסוגים השונים של עלויות שעשויות להתהוות במועד רכישת   .א

האם יש להכיר בהם כחלק מעלות הרכוש הקבוע או   רכוש קבוע, וקבע 
 ם. כהוצאה בספרי

 ם:קבע לגבי כל עלות האם היא חלק מעלות הרכוש הקבוע או הוצאה בספרי  .ב
 

 מהות הרכישה  ספורמ

 שקלים.  100- ל  הסתכמה  המכונה   רכישת   עלות  א.

 שקלים.   20-ל  הסתכמו  המכונה   בגין   ששולמו  מיסים ב.
 המס.   מרשויות  כהחזר  לקבל  ניתן   שקלים  5

 שקלים.   3  הרכישה  עסקת   את   שניסח   הדין  לעורך   שילמה  החברה  ג.

 המכונה לרכישת בהקשר  לחברה  מסייע   אשר  מקצועי   יועץ מהנדס,  הוא  דני ד. 

 .שקלים  2  של   קבוע  שכ"ט   וגובה 

 וביצועים חדשה מכונה   רכישת   אודות   גלי  בריש  בעיתונות   פרסמה   החברה  ה.

 שקלים.  15-ל   הסתכמו  הפרסום  עלויות  . 2009 לשנת  מצוינים

 ו.
  אחת.  מלאי  יחידת באמצעותה  וייצרה   המכונה   תפקוד   את  בדקה   החברה 

  שקלים.   30- ל  הסתכמה התקינות  בדיקת   עלות 
 שקלים.   10 הוא  אחת  מלאי  יחידת  של   הוגן   השווי 

  הלוגיסטי.  בפן   לרכישה  סייעה  המנכ"ל,   מזכירת  רווית,  ז.
 שקלים.  1,000-ל  מסתכם   שכרה
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ת אשר תשמש אותה לצורך העובדים חברת "שמופי" החליטה לרכוש מכוני  (3
הרכב יהיה בחנייה וישמש עובד הנזקק לתחבורה. בערבים   בעסק: במהלך היום

הדבר צפוי לשפר באופן דרמטי את   הרכב יחזור כל יום עם עובד אחר הביתה.
החברה מתבלטת בין רכישת הנכס במזומן ורכישת  המורל של עובדי החברה.

בעיקר מודאג מהשפעת הרכישה   ל החברההנכס באשראי. סמנכ"ל הכספים ש
 ה.  באשראי על הדוחות הכספיים של החבר 

 
 נדרש א': 

  חשבונאות  תקן לפי קבוע רכוש פריטי של אשראי בעסקאות  החשבונאי הטיפולמהו  

   ?16 מספר בינלאומי
 . רגיל( שאינו ואשראי רגילים אשראי תנאי בין הבחן )רמז:

 
 נדרש ב': 

 : 1אירוע מספר 
   שקלים. 104.5 של בסך  קבוע רכוש היובל חברתרכשה   01.01.2010ביום  
  (.31.01.2010 )ביום הרכישה מועד לאחר כחודש תשולם  הרכישה תמורת כי נקבע

   .5% דומות: עסקאות להיוון הריבית  שיעור
 

 : 2 מספר אירוע
   שקלים. 104.5 של בסך  קבוע רכוש היובל חברת רכשה 01.01.2010 ביום
  (.31.12.2010 )ביום הרכישה מועד לאחר כשנה תשולם  הרכישה תמורת כי נקבע

  .5% דומות: עסקאות להיוון הריבית  שיעור
 

 נדרש: 
 בגין רכישת הרכוש הקבוע.  2010רשום פקודות יומן לשנת 

 

רוכשת מכוניות  חברת "קונה רכבים לפירוק" עוסקת ברכישת רכבים לפירוק. החברה  (4
 שימוש ועושה כגרוטאה, רכיבים אותם  את לוקחת החברה זמנן. שעבר כאלה "מתות":

  יותר. נוסעת אינה עצמה המכונית כאשר גם ערך להם אשר השונים, ברכיבים
 נדרש: 

 מהו ערך גרט של רכוש קבוע?  .א
 כיצד ערך גרט חזוי משפיע על הפחתת פריט רכוש קבוע לאורך חייו?  .ב
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 לקוחות

 שאלות

. בשנה זו מכירות החברה הסתכמו  01.01.2010חברת "תמיר" הוקמה ביום  (1
 מלקוחותיה והכירה  ₪ 20,000החברה גבתה במזומן  .₪  100,000לסך של  

 .₪  10,000בחוב אבוד של 
אחוז מיתרת החברה נוקטת במדיניות של הכרה בחובות מסופקים בשיטת 

 . 5%הלקוחות, בשיעור של 
 

 נדרש: 
אימים )זהות חשבונאית( לאירועים המתוארים לעיל  הצג רישומים מת .א

 . 2010נת בש
 וצאות לחובות מסופקים. הצג את החשבונות להלן: לקוחות, הלח"מ וה  .ב
 . 31.12.2010חשב את יתרת ההלח"מ ליום   .ג
 . 2010חשב את ההוצאה לחובות מסופקים בשנת  .ד

 

, בספרי החברה  31.12.2010. נכון ליום 01.01.2010בל" הוקמה ביום חברת "היו (2
 .₪  5,000ויתרת הלח"מ בסך של   ,₪ 100,000יתרת לקוחות ברוטו בסך של 

יניות של הכרה בחובות מסופקים בשיטת אחוז מיתרת החברה נוקטת במד 
 הלקוחות. 

מהם גבתה החברה    ,₪ 30,000מכירות החברה הסתכמו לסך של  2011בשנת 
 בגין יתרת הלקוחות   ₪  20,000כמו כן, גבתה החברה  .₪ 10,000במזומן 

 כחוב אבוד.  ₪  5,000-, וכן הכירה בשנה זו ב31.12.2010מיום  
 

 נדרש: 
יעור ההפרשה לחובות מסופקים אותו קבעה החברה ביום  חשב את ש  .א

31.12.2010. 
מתוארים לעיל  ה  מתאימים )זהות חשבונאית( לאירועיםהצג רישומים  .ב

 . 2011בשנת 
 הצג את החשבונות להלן: לקוחות, הלח"מ והוצאות לחובות מסופקים.  .ג
 . 31.12.2011חשב את יתרת ההלח"מ ליום   .ד
 ות מסופקים. חשב את ההוצאה לחוב .ה
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 .  01.01.2003הוקמה ביום   'ה סופר"נינג" חברת  (3
 :31.12.2015ספרי החברה ליום  עות ב להלן היתרות כפי שמופי 

 .₪  100,000יתרת הלקוחות הינה   .א
 . ₪ 200,000יתרת שיקים לגבייה הינה  .ב
 .₪  30,000הינה  יתרת ההפרשה לחובות מסופקים   .ג

 
ת יתרת ההפרשה לחובות מסופקים לפי אחוז קבוע מיתרת  החברה נוהגת להעמיד א 

 התרחשו האירועים הבאים: 2016בשנת כל הלקוחות, לרבות השיקים לגבייה.

 .  ₪ 500,000-ב  2016החברה הסתכמו בשנת מכירות  –מכירות   .1
 התבצעו באשראי והיתרה במזומנים.   ₪ 400,000מסכום מכירותיה, 

 גבתה )בגין יתרת הלקוחות והשיקים לגבייה שהיו  החברה  –גבייה   .2
 ₪  200,000( סכום של  2016ובגין מכירותיה באשראי בשנת    31.12.2015-ב

 בשיקים דחויים לגבייה.  ₪ 100,000- במזומן, ו

ושיקים בסכום  ,₪ 190,000הפתיחה גבתה החברה   מיתרת – שיקים לגבייה  .3
 ב אבוד. הוכרו כחו  ₪  10,000של 

הוכרו כחוב אבוד ונמחקו    ₪ 90,000בסכום של   2016חובות לקוחות משנת   .4
 מספרי החברה. 

 

 נדרש: 
להציג רישומים מתאימים )זהות חשבונאית( לאירועים המתוארים לעיל   .א

 . 2016בשנת 
להציג את החשבונות להלן: לקוחות, שיקים לגבייה, הלח"מ והוצאות   .ב

 לחובות מסופקים. 
 . 31.12.2016הלח"מ ליום  חשב את יתרת ה .ג
 . 2016חשב את ההוצאה לחובות מסופקים לשנת  .ד

 

ק עטים לתעשייה. החברה הוקמה  " עוסקת בייצור ושיווחברת "העט הצבעוני (4
ברוטו של החברה הינה  יתרת הלקוחות   31.12.2012. נכון ליום 01.01.2012ביום  

החברה הינה לפי  יתרת ההפרשה לחובות מסופקים של   .₪ 100,000בסכום של 
 החוב:ל להלן פילוח יתרת הלקוחות של החברה לפי גי שיטת גיול חובות. 

 

 שיעור ההפרשה  סכום החוב פירוט

 1% 50,000 חוב שטרם הגיע מועד פרעונו

 5% 10,000 יום  30חוב בפיגור עד 

 10% 30,000 יום  30-90חוב בפיגור של 

 20% 10,000 יום  90חוב בפיגור מעל 

  100,000 סה"כ

 
 נדרש: 

 . 31.12.2012קבע את יתרת ההפרשה לחובות מסופקים של החברה ליום 
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חברת "השמופי" נוקטת בשיטת גיול חובות לצורך קביעת הפרשה לחובות  (5
יתרת   . ₪ 100,000עמדה יתרת הלקוחות על סך של    31.12.2010מסופקים. ביום  

 . ₪ 10,000ההפרשה לחובות מסופקים עמדה על סך של 
 :31.12.2011להלן הרכב סעיף הלקוחות של החברה ליום 

 

 שיעור ההפרשה  סכום החוב פירוט

חוב שטרם הגיע מועד  
 1% 470,000 פרעונו 

 5% 50,000 יום  30חוב בפיגור עד 

 10% 50,000 יום  30-90חוב בפיגור של 

 20% 20,000 יום  90חוב בפיגור מעל 

  590,000 סה"כ

 

 :2011נתונים נוספים לשנת 

כו  מתו ,₪ 2,500,000במהלך השנה הסתכמו מכירות החברה לסכום של  .1
 נגבה במזומן והיתרה באשראי. ₪  2,000,000

 . ₪ 10,000בחובות אבודים בסך של במהלך השנה הכירה החברה  .2
 

 נדרשים: 
 . 31.12.2011החברה ליום קבע את יתרת ההפרשה לחובות מסופקים של  .א
 . 2011מ"ס של החברה לשנת קבע את סכום הוצאות החו  .ב
הצג רישומים מתאימים )זהות חשבונאית( לאירועים המתאימים לעיל   .ג

 . 2011בשנת 
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 38IASנכסים בלתי מוחשיים 
 

 שאלות

 . נכס בלתי מוחשי מוגדר כ"נכס לא כספי, ניתן לזיהוי וחסר מהות פיזית" (1

 מהם התנאים לכך שנכס בלתי מוחשי יוגדר כ"ניתן לזיהוי"?  .א
 מהם התנאים להכרה בנכס בלתי מוחשי?  .ב

 

 
 מבצע הבחנה בגין שתי סוגים של נכסים   38תקן חשבונאות בינלאומי מספר  (2

  מחיצוניים.ל ידי הישות )פותח פנימית( וכזה שנרכש  ע   בלתי מוחשיים: כזה שפותח

 מחיצוניים? שנרכש מדוע התקן מבצע הבחנה בין נכס בלתי מוחשי שיוצר פנימית וכזה 

 

 : כאשר ישות מפתחת נכס בלתי מוחשי, יש לבצע הבחנה בין שתי שלבים (3

 מהם השלבים השונים במסגרת פיתוח נכס בלתי מוחשי?  .א
 מהם מאפייני כל שלב במסגרת פיתוח נכס בלתי מוחשי?  .ב
 מדוע מבצעים הבחנה בין השלבים השונים?  .ג
 מהו השפעת כל שלב על דוח רווח והפסד והמאזן? .ד
 חד לשלב השני? מתי נעבור משלב א .ה

 

 . התקן מאפשר לישות לבחור אחת מבין שתי שיטות לטיפול בנכס בלתי מוחשי  (4

 מהן השיטות?  .א
לעומת השיטות כפי   38האם קיים הבדל בגין השיטות כפי שמתיר  .ב

 . 16שמתיר  
 

 האם עומד הצורך לבצע הפחתה שיטתית של נכס בלתי מוחשי?  (5

 

 האם קיים ערך שייר )גרט( לנכס בלתי מוחשי?  (6

 

 היגדים בנושא נכסים בלתי מוחשיים:   3להלן  (7

I .   נכס בלתי מוחשי אשר נוצר פנימית הוא סכום היציאות המתהוות  של העלות   
 . להכרהמתחילת השנה שבה הנכס הבלתי מוחשי מקיים לראשונה את הקריטריונים       

II .  יוכר. בלתי מוחשי הנובע ממחקר )או משלב המחקר של פרויקט פנימי( לא נכס 
 בעת וכר כהוצאה יציאה בגין מחקר )או משלב המחקר של פרויקט פנימי( ת        
 להוכיח התהוותה, אלא אם כן בשלב המחקר של פרויקט פנימי, ישות יכולה         

 . שקיים נכס בלתי מוחשי אשר יפיק הטבות כלכליות עתידיות צפויות      
IIIזכויות הוצאה לאור, רשימת לקוחות ופריטים דומים במהותם, , . מותגים 
 אשר נוצרו פנימית, לא יוכרו כנכסים בלתי מוחשיים.       
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 איזה/אילו מההיגדים לעיל נכון/ים בהתאם להנחיות תקן חשבונאות בינלאומי  
 בדבר נכסים בלתי מוחשיים?  38מספר 

 .Iרק היגד  .א
 . IIרק היגד  .ב
 . IIIרק היגד  .ג
 . II-ו Iהיגדים  .ד
 . III-ו Iהיגדים  .ה

 

 להלן שלושה משפטים בנושא נכסים בלתי מוחשיים:  (8

I .   אשר לא ניתן לייחסן לשלב המחקר או לשלב הפיתוח, תיזקפנה לדוח  עלויות 
 רווח והפסד.      

II .   ביישום מודל הערכה מחדש, נכס בלתי מוחשי יוצג בסכום משוערך שהוא 
  כאשר השווי ההוגן ייקבע בהתייחס רק לשוק פעיל. ההוגן, השווי         

III . .נכס בלתי מוחשי בעל אורך חיים שימושיים בלתי מוגדר, לא יופחת באופן שיטתי 

 

  38מהמשפטים לעיל נכון/ים בהתאם לתקן חשבונאות בינלאומי מספר איזה/אילו 
 בדבר נכסים בלתי מוחשיים? 

 . II-ו Iרק משפטים  .א

 . III-ו Iרק משפטים  .ב

 .Iרק משפט  .ג
 כל המשפטים.  .ד

 . IIIפט רק מש .ה

 

 להלן שלושה משפטים בנושא נכסים בלתי מוחשיים:  (9

I .   ,לאחר ההכרה הראשונית ניתן להציג נכס בלתי מוחשי בסכום משוערך 
 בהתייחס לשוק פעיל בלבד.  שוויו ההוגןשהוא      

II .   יציאה עוקבת בגין מותגים וזכויות הוצאה לאור )שנרכשו מחיצוניים או 
  אשר נוצרו פנימית( יוכרו כנכסים בלתי מוחשיים בעת התהוותה.      

III .  יציאה בגין פריט גלתי מוחשי שהוכרה לראשונה כהוצאה, לא תוכר בחלק 
 מהעלות של נכס בלתי מוחשי במועד מאוחר יותר.      

 

 איזה/אילו מהמשפטים לעיל נכון/ים בהתאם לתקן חשבונאות בינלאומי  
 בדבר נכסים בלתי מוחשיים?  38מספר 

 ל המשפטים נכונים. כ .א

 .  III-ו Iרק המשפטים  .ב

 . II-ו Iרק משפטים  .ג

 . IIIרק משפט  .ד

 .Iרק משפט  .ה
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 הדן בנכסים בלתי מוחשיים, קובע את הקריטריונים    38תקן בינלאומי מספר   (10
 להכרה בנכס בלתי מוחשי וכיצד יש למדוד את ערכו בספרים.  

 להלן ארבעה היגדים באשר להכרה ומדידה של נכס בלתי מוחשי:
I.     מהימן.להכיר במוניטין שנוצר פנימית בישות רק אם הוא ניתן למדידה באופן ניתן  

II .  אשר נוצר פנימית ביישות, בשונה ממוניטין, יכול להיות מוכר כנכס  מותג 
 .בלתי מוחשי, משום שניתן לזהות אותו ביחס לפיתוח שאליו הוא שייך      

III של נכס בלתי מוחשי, אשר נוצר פנימית, הוא סכום העלויות  . העלות 
  הישירות והכשרת עובדים לתפעול הנכס, שהתהוו מהמועד שבו הנכס        
 מוחשי מקיים את הקריטריונים להכרה כנכס ועד לשימוש בו.הבלתי        
IV ישות אינה יכולה להבדיל בין שלב המחקר לשלב הפיתוח של פרויקט  . אם 

 כס בלתי מוחשי, היישות מטפלת ביציאה בגין פרויקט זה  פנימי ליצירת נ      
 כאילו התהוותה בשלב המחקר בלבד.       

 
 מהמשפטים נכון/ים בהתאם להנחיות תקן חשבונאות בינלאומי  איזה/אילו 

 בדבר נכסים בלתי מוחשיים?  38מספר 

 .I ק משפטר .א

 . II רק משפט .ב

 . III רק משפט .ג

 . IV רק משפט .ד

 . III- ו II משפטים רק .ה

 

 דבאי" זכתה במרכז בלעדי להפעלת קו רכבת מחיפה   -טורר - חברה " לוסט (11
 שנים.   10שקלים מידי שנה, לתקופה של  100 החברה תשלם  לתל אביב.

 תמורה.   הבלעדי ללא התקופה, החברה יכולה לחדש את הזיכיון  עם תום
  הרכבת  לדעת החברה, צפוי לה הטבות כלכליות כתוצאה מהפעלת קו

   בלתי מוגבלת. לתקופה
 

 נדרש:  
 : 38לפי הוראות תקן חשבונאות בינלאומי מספר  

 האם הזכות הבלעדית להפעלת קו הרכבת היא בגדר נכס בלתי מוחשי?  .א
הנחה: קו הרכבת הוא בגדר נכס בלתי מוחשי. האם יש להפחית נכס   .ב

 בלתי מוחשי זה? 
הנחה: קו הרכבת הוא בגדר נכס בלתי מוחשי. עם זאת, בתום התקופה   .ג

יהיה    לחדש את הזיכיון. במידה וניתן אין וודאות לכך שניתן יהיה 
בלתי   לחדשו, הדבר יהיה כרוך בעלות משמעותית. האם יש להפחית נכס

 מוחשי זה? 
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 חברת ההיי טק "אקזיט לכולם" מבצעת פעילות מחקר ופיתוח.   (12
   לחברה שני מוצרים:

 למוצר אב טיפוס מוגמר. החברה צופה כי ביכולתה לסיים באופן    – מוצר א' 
 טכנולוגית והן מבחינה כספית.     מבחינה מוחלט את ייצורו: הן

   למוצר זה. החברה ערכה מספר סקרים אשר הצביעו על דרישה בשוק 
 החברה עדיין מנסה להשלים את פיתוח המוצר, אך צופה כי כאשר   –  מוצר ב'

  למוכרו ביוקר. זה יושלם, החברה תוכל

 
 נדרש:  

  : 38לפי הוראות תקן חשבונאות בינלאומי מספר  
 האם המוצר בשלב המחקר או הפיתוח?   –כל מוצר בנפרד  לגבי   .א
 בהתבסס על תשובתך לסעיף א', כיצד יסווגו עלויות עוקבות בגין   .ב

 מוצר א' ומוצר ב'? 
 

  500לי בחשבונאות" רכשה זיכיון להפעלת קו גלידות תמורת - חברת "משעמם (13
שנים, ולאחר מכן ניתן   4תעשה שימוש בזיכיון במשך  שקלים. החברה צופה כי 

   שקלים. 100 -יהיה למכור את הזיכיון ב

   הנח כי הזיכיון להפעלת קו גלידות עומד בהגדרת נכס בלתי מוחשי.

 

 נדרש:  
  : 38לפי הוראות תקן חשבונאות בינלאומי מספר  

 האם יש להפחית נכס בלתי מוחשי, ואם כן על פני כמה שנים?  .א
 י, מהו סכום ההפחתה השנתי? הנח כי נדרש להפחית נכס בלתי מוחש .ב
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 הלוואות 
 

 שאלות

אייל, סטודנט מוכשר, מתמודד מזה סמסטר שני עם ציונים בינוניים במיוחד.   (1
, הוא מרבה  "העבודה הורגת אותי. אני מגיע הביתה ואין לי כוח ללמוד"

להתלונן. לאחרונה, החליט אייל להתפטר מהעבודה ולקחת הלוואה על מנת  
יו ויצליח יותר עם בנות לממן את מחייתו. בדרך זה, לדבריו, ישפר את ציונ 

ניגש אייל בביטחון    01.01.2010ביום   (.)ההיגיון של אייל לא ברור במיוחד..
   שקלים. 10,000לסניף הבנק הקרוב לביתו ונטל הלוואה בסכום של 

 
 נדרש: 

 ה? מהי המהות הכלכלית של קבלת הלווא .א

   ?וואהכיצד תשפיע נטילת ההלוואה על חייו של אייל עד לפדיון המלא של ההל .ב
 . רשום פקודות יומן ליום קבלת ההלוואה, תשלום ריבית ופדיון ההלוואה

 

 ':  נדרש א (2
ל בברושור בבנק, אייל החליט לאחרונה לנטול הלוואה מהבנק. הוא מסתכ

 לבחור סוגי הלוואות שונות:  וגילה כי ביכולתו 
הנפרעת בתשלום אחד ועד למועד התשלום יש לשלם ריבית קבועה  הלוואה  .1

 .הלוואהבגין ה 
 .הנפרעת לשיעורין בתשלומים לא קבועים הלוואה  .2
 . נפרעת לשיעורין בתשלומים קבועים של קרן וריבית )שפיצר(הלוואה  .3

 

   נדרש:
 . הלוואה ציין את אופן החזר ההלוואהלגבי כל תצורת  

 
   נדרש ב':

ניגש אייל לבנק ושוחח עם פקיד הבנק, אשר הציע לו מספר   01.01.2010-ב
   ר לנטילת הלוואה:אפשרויות באש

   :אפשרות א'
שנים.   4-שקלים. קרן ההלוואה תוחזר בעוד כ 10,000נטילת הלוואה בסכום של 

, אשר משולמת  4%עד למועד הפדיון ההלוואה נושאת ריבית קבועה בסכום של 
    של כל שנה. 31.12-ב

   :אפשרות ב'
תשלומים   4-שקלים. קרן ההלוואה תוחזר ב  10,000נטילת הלוואה בסכום של 

,  4%ל כל שנה. הריבית בגין ההלוואה הינה בשיעור של  ש 31.12שווים, מידי 
  והיא משולמת בגין יתרת הקרן הבלתי מסולקת.
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   פשרות ג':א

תשלומים שווים   4-שקלים. ההלוואה תוחזר ב  10,000נטילת הלוואה בסכום של 
  .4%  של קרן וריבית )שפיצר(. ההלוואה נושאת ריבית בסכום של 

 

 נדרש: 

 .הבחן אין אפשרויות א', ב' וג' לעניין סוג ההלוואה .א

 . בנה לוח סילוקין להלוואות השונות .ב

 . שרויות השונותרשום פקודות יומן לאורך חיי ההלוואות לפי האפ .ג

קבע לכל תאריך מאזן מהי יתרת ההתחייבות בגין ההלוואה כפי שתוצג   .ד
 . במאזן החברה

 

   ':נדרש ג
 ת. י ההלוואות השונוציין כיצד תבחין בין סוג 

 

, הוא  אייל בן יעקוב, משורר מתחיל, החליט לכתוב ספר שירים. מכיוון שאילו כסף (3
שקלים.   1,000ניגש לסניף הבנק הקרוב לביתו וביקש לקבל הלוואה בסכום של, 

 לאחר משא ומתן ארוך ומתיש, אייל ופקיד הבנק סיכמו את התנאים הבאים:

 . 01.01.1996ביום   שקלים 1,000אייל יקבל סכום של  •

 . 31.12.1996תשלומים שווים של קרן, החל מיום   4- ההלוואה תיפרע ב •

 ביחד עם פירעון   31.12כמו כן, אייל ישלם את הריבית בגין ההלוואה בכל  •
 . תשלום קרן

 . 5%ההלוואה נושאת ריבית בסך  •

 
נקלה אייל לקשיים כספיים, לאחר שגילה כי שגה בהערכותיו    01.01.1997ביום  

צאת ספר שירים. אייל שב לסניף הבנק, ונטל הלוואה  גבי העלות הכרוכה בהו ל
 שקלים, בתנאים הבאים: 2,000נוספת, בסכום של 

 . 01.01.1997שקלים ביום   2,000אייל יקבל סכום של  •

 .31.12.2000-ו  31.12.1998תשלומי בימים  2- אייל יחזיר את קרן ההלוואה ב •

 . יבית בהלוואהאייל ישלם את מרכיב הר  31.12בכל  •

 . 4%נושאת ריבית בסך   ההלוואה •
 

   :נדרש
 : לגבי כל הלוואה רשום

 . סיווג ההלוואה .א

 . בניית לוח סילוקין להלוואה .ב

 . פקודות יומן בגין ההלוואה לאורך חייה .ג

 .השפעת ההלוואה על דוחותיו הכספיים של אייל )מאזן, דו"ח רווח והפסד( .ד
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ם ת אודות בעלי חיים קדמוניי זאור" עוסקת בפעילות מחקרי-הדינוחברת "  (4
שהיו מלכי הארץ לפני שהמין האנושי נברא. לאחרונה, מצאה החברה עצמה  

   במחסור תזרימי, ועל כן החליטה לפנות לקבלת הלוואה בשוק האפור.
 

   החברה נטלה שתי הלוואות:
   :הלוואה א'

 שקלים.   25,000ום של קיבלה החברה הלוואה בסכ 01.01.2005ביום  
 .  31.12.2007להחזיר את קרן ההלוואה ביום תחייבה החברה ה

   31.12-, והיא תוחזר בתאריך ה 10%ההלוואה נושאת ריבית בשיעור של  
   של כל שנה עד למועד פדיון הקרן.

   :הלוואה ב'
 שקלים.   25,000קיבלה החברה הלוואה בסכום של  01.01.2005ביום  

רן וריבית )שפיצר(.  תשלומים שווים של ק 3-בהחברה תחזיר הלוואה זו 
  31.12. תשלומי ההלוואה ישולמו ביום  10%הלוואה נושאת ריבית בשיעור של  ה

   של כל שנה.

 
   :נדרש

 : לגבי כל הלוואה רשום
 . סיווג ההלוואה .א

 . בניית לוח סילוקין להלוואה .ב

 . פקודות יומן בגין ההלוואה לאורך חייה .ג

 .ו"ח רווח והפסד(של אייל )מאזן, ד  השפעת ההלוואה על דוחותיו הכספיים .ד

 

לאחרונה נטל דני, יזם צעיר ומוכשר, הלוואה לצורך הקמת רשת חנויות אופטיקה.   (5
 בכוונתו של להציע שירותי אופטיקה בחנויות, במקביל עיסוי רגליים. לדבריו,  

   בדרך זו: "אתה גם משפר את הראייה, וגם משפר את איכות החיים".
  100,000ביתו, וביקש ללוות סכום של מהר ניגש דני לסניף הבנק הקרוב לחיש 

שקלים לטובת הקמת העסק. דני נדהם לשמוע מפקידת הקבלה ש"ניתן לקבל עוד  
   ".שקלים, אך סכום זה יהיה צמוד למדד המחירים לצרכן 100,000היום 

ותו  דני החליט לנסות את מזלו בסניף בנק אחר, שם הסכימו להלוות לו את א
   ".יה צמוד לשער החליפין של הדולר סכום, אך "סכום ההלוואה יה

 
 נדרש: 

 ת? מהי "הצמדה" בהקשר של קבלת הלוואה ולשם מה היא משמש .א

 "? כיצד "מצמידים .ב

 

  : הלוואה הצמודה למדד המחירים לצרכן.1דני החליט לבחור בהלוואה מספר 

 
 נדרש: 

יה העולה בהקשר להצמדה למדד המחירים לצרכן )מדד בגין,  י מהי הסוג .א
 . מדד ידוע(

 .בר כיצד "מצמידים" למדד לפי שיטת מדד בגין לעומת שיטת מדד ידוע סה .ב
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 לנד.  - בפירמת נוחי יואל משולם התמנה לאחרונה למשרה בכירה (6
הפירמה לקחה בעבר המון הלוואות כדי לממן סדרת רכישות של חברות בשוק  

   ההון הישראלי.
  יואל מתלבט כיצד על החברה להציג את הוצאות המימון אשר יופיעו

   בדוחותיה הכספיים בגין ההלוואות אשר היא קיבלה בעבר.
 מדד: שער הדולר  לנד הן הלוואות צמודות - חלק מן ההלוואות שלקחה נוחי

  או מדד המחירים לצרכן. חלק אחר מן ההלוואות כלל אינן צמודות למדד.

 
 נדרש: 

מהו ההבדל באשר להוצאות מימון בגין הלוואה אשר צמודה למדד   .א
 שאינה צמוד כלל לאף מדד?  ואהמסוים והלו 

 כאשר לפניך הלוואה צמודת מדד, כיצד יחושבו הוצאות המימון?  .ב
 

   חברת "יובב השובב" קיבלה הלוואה מבנק לאומי כדלקמן: (7
 שקלים   100,000. סכום ההלוואה  01.01.2011ההלוואה התקבלה ביום 

 . קרן ההלוואה תוחזר בתשלום אחד  5%והיא נושאת ריבית שנתית של 
 ד למועד פירעון קרן ההלוואה, החברה תשלם את  . ע31.12.2014ביום  

   .ההלוואה צמודה לשער הדולר .31.12מרכיב הריבית מידי 
 להלן נתונים לגבי שער הדולר בתקופות שונות: 

 

 שער הדולר  תאריך 

01.01.2011 4 

31.12.2011 4.5 

31.12.2012 5 

 

 נדרש: 
רת יובב השובב בדוחותיה  חשב את הוצאות המימון אשר תציג חב .א

  .2011-2012בשנים  הכספיים
   31.12.2011באיזה סכום תוצג ההתחייבות בגין ההלוואות בתאריכים  .ב

 ? 31.12.2012-ו
 

 . לחישוב הוצאות מימון והדרך המקוצרתהבחן בין שיטת העבודה לפי הדרך "הרגילה"  

 

חילוץ אנשים לאחר שסיים את שהותו באי, החליט ג'ק שפרד להקים עסק ל (8
  :לביתו, שם סוכמו תנאי ההלוואהאבודים מאיים. ג'ק פנה לסניף הבנק הקרוב 

   שקלים.  100,000. סכום ההלוואה  01.01.2011ההלוואה התקבלה ביום 
של כל שנה, החל   31.12תשלומי קרן שווים, ביום  4- קרן ההלוואה תוחזר ב

ת ביחד עם תשלומי  המשולמ 5%. ההלוואה נושאת ריבית בסך 31.12.2011-מה
   צמודה לשער הדולר.  הלוואה  הקרן.
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 להלן נתונים לגבי שער הדולר בתקופות שונות: 

 

 שער הדולר  תאריך 

01.01.2011 4 

31.12.2011 4.5 

31.12.2012 5 

 

 נדרש: 
חשב את הוצאות המימון אשר תציג חברת יובב השובב בדוחותיה   .א

 . 2011-2012 הכספיים בשנים 

   31.12.2011ההלוואות בתאריכים   ההתחייבות בגין באיזה סכום תוצג  .ב
 ? 31.12.2012-ו

 

 ת. המקוצרהבחן בין שיטת העבודה לפי הדרך "הרגילה" לחישוב הוצאות מימון והדרך 
 

שקלים, להחזר   200,000התקבלה הלוואה לא צמודה בסך  2006ביולי   01ביום   (9
. הריבית בשיעור  2007יולי  01  ביולי כל שנה, החל מיום   01שנים ביום  4במשך 

   ביחד עם החזר ההלוואה, מידי שנה. משלמת 12%של 
מהי יתרת ההתחייבות השוטפת בגין ההלוואה )חלויות שוטפות וריבית לשלם(  

 ? 2006בדצמבר  31שתוצג במאזן ליום   כפי
 . 50,000 .א
 . 59,000 .ב
 . 62,000 .ג
 . 68,000 .ד
 . 100,000 .ה

 

עוסקת בייצור ושיווק של משחקי   ״החברה״(  -חברת ״הילדים״ בע״מ )להלן  (10
. לצורך מימון הפעילות של 2008במאי   1יצירה לילדים. החברה הוקמה ביום 

החברה, החליטה החברה ביום הקמתה לקחת הלוואה מבנק ההלוואות. להלן  
 נתונים על ההלוואה שנלקחה : 

 . ₪ 2,500,000כום של ההלוואה הינה בס •

 מדד ידוע(. ההלוואה צמודה למדד המחירים לצרכן ) •

 צמודה אף היא למדד הידוע.  5%ההלוואה נושאת ריבית שנתית בשיעור של  •

 . 2009באפריל  30הריבית תשולם בתום כל שנה, החל מיום  •

 יש להניח ריבית לתקופות קצרות משנה הינה ריבית פשוטה.  •

 . 2010באפריל   30ע בתשלום אחד ביום  ההלוואה תיפר  •
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 ם :להלן נתונים לגבי מדדים רלוונטיי
 

 מדד תאריך 

03/2008 97 

04/2008 98 

05/2008 101 

11/2008 102 

12/2008 104 

03/2009 102 

04/2009 110 

05/2009 108 

11/2009 105 

12/2009 107 

 

 (? ₪-)ב  2008בדצמבר  31כיצד תוצג ההלוואה במאזן החברה ביום 
 . 2,500,000 .א
 . 2,551,020 .ב
 . 2,577,320 .ג
 . 2,628,866 .ד
 . 2,680,412 .ה

 

מהן הוצאות המימון, כפי שיופיעו בדוח רווח והפסד של החברה לשנה  
 ? (₪-)ב  2009בדצמבר  31שהסתיימה ביום 

 . 131,443 .א

 . 211,340 .ב

 . 304,639 .ג

 . 400,217 .ד

 . 404,309 .ה

 

. ההלוואה  2009בינואר  1ברת ״עומר״ בע״מ קיבלה הלוואה מהבנק ביום ח (11
  ₪ 45,000ריבית, בסך של  תיפרע בארבעה תשלומים שנתיים שווים של קרן ו

כל אחד, אשר ישולמו בסוף כל שנה )על פי לוח שפיצר(. ההלוואה אינה צמודה  
   המשולמת בעת תשלום הקרן. 10%ונושאת ריבית שנתית בשיעור של 

 (? ₪-)ב  2009בדצמבר   31מהי יתרת ההלוואה כפי שתופיע במאזן ליום 

 . 94,644 .א
 . 111,908 .ב
 . 122,644 .ג
 . 128,380 .ד
 . 142,644 .ה
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 (?₪-)ב 2010בדצמבר  31מהו סכום התשלום בגין החזר קרן ההלוואה בתאריך  

 . 33,736 .א
 . 33,809 .ב
 . 37,190 .ג
 . 40,909 .ד
 . 45,000 .ה

 

לכמה מסתכמות הוצאות המימון בגין ההלוואה שיירשמו בדו״ח רווח והפסד  
 (? ₪-)ב 2011בדצמבר   31שנסתיימה ביום  לשנהשל החברה  

 . 7,810 .א
 . 9,169 .ב
 . 11,191 .ג
 . 11,810 .ד
 . 12,269 .ה

 

באותו יום גייסה החברה  . 2007בינואר  1מ הוקמה ביום  "יוספה" בע"חברת  (12
  לצורך מימון פעילותה. ₪ 1,000,000הלוואה מהבנק בסכום של 

 להלן תנאי ההלוואה: 

 צמודה למדד המחירים לצרכן. ההלוואה  •

 , צמודה אף  6%נושאת ריבית שנתית פשוטה בשיעור של ההלוואה   •
 בינואר,   1ביוני וביום  30ום שולם בכל חצי שנה, בי ת היא למדד. הריבית

 .2007ביוני  30החל מיום 

 ביוני    30תיפרע בחמישה תשלומים חצי שנתיים שווים, בכל ההלוואה  •
 . 2007ביוני   30בינואר, החל מיום  1ובכל  

 

 להלן מדדים רלוונטיים: 
 

 

 

 מדד תאריך 

1.1.07 100 

30.6.07 110 

31.12.07 121 

1.1.08 121 

30.6.08 125 

31.12.08 130 

1.1.09 130 

30.6.09 150 
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סכום הוצאות המימון בגין ההלוואה, כפי שיופיעו בדוח רווח והפסד של  מהו  
 (? ₪-)ב 2007בדצמבר  31חברת "יוספה" בע"מ לשנה שהסתיימה ביום 

 . 62,040 .א
 . 117,040 .ב
 . 133,000 .ג
 . 188,000 .ד
 . 250,040 .ה

 

קשורות בהלוואה, כפי שיופיעו במאזני חברת  מהי יתרת החלויות השוטפות ה
   (?₪-)ב  2008בדצמבר   31"יוספה" בע"מ ליום 

 . 200,000 .א
 . 260,000 .ב
 . 400,000 .ג
 . 520,000 .ד
  .560,000 .ה

 

 . 2009בינואר   01( הוקמה ביום "החברה" – חברת המגשימים בע"מ )להלן  (13
 ביום הקמתה חברה החליטה החברה לבקש מימון מבנק "המממנים"  

"הבנק"(. לאחר בדיקת מסמכי החברה, החליט הבנק לאשר את  )להלן: 
 ההלוואה בתנאים הבאים:

 

   ₪ 580,000 סכום ההלוואה שאושרה 

 ההלוואה צמודה לשער החליפין של האירו  הצמדות

 ריבית 
ההלוואה נושאת ריבית שנתית פשוטה צמודה לשער  
החליפין של האירו. הריבית משולמת כל חצי שנה  

 30/06/09החל מיום   01/01-ו  30/06בתאריך 

ההלוואה תיפרע בשני תשלומי קרן שווים בתאריכים   מועד פירעון קרן ההלוואה
 30/06/13-ו  30/06/11

 

 

 "שע"ח"(:   –להלן נתונים נבחרים של שערי החליפין של האירו )להלן  
 

 שע"ח תאריך  שע"ח  תאריך 

01/01/09 5.1 30/06/11 4.5 

30/06/09 5.3 31/12/11 4.3 

31/12/09 5.5 01/01/12 4.4 

31/12/10 4.93 30/06/12 4.5 

01/01/11 4.98 31/12/12 4.55 
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 ₪,   94,600הסתכמו לסך של   2009בהינתן כי הוצאות המימון לשנת 
 מהו שיעור הריבית השנתית על ההלוואה? 

 . 62,040 .א
 . 117,040 .ב
 . 133,000 .ג
 . 188,000 .ד
 . 250,040 .ה

 

, מהן יתרות ההלוואה  9%ר הריבית השנתית על ההלוואה הינו בהינתן כי שיעו
 (? ₪-)ב  2011בדצמבר   31והריבית לשלם ליום 

 ריבית לשלם  הלוואות לזמן ארוך   
 11,003           244,510            .א
 5,691         252,510            .ב
  8,891       290,000            .ג
 6,141          244,510            .ד
 11,003       252,941            .ה

 

, לכמה מסתכמות הוצאות  6%ו  בהינתן כי שיעור הריבית על ההלוואה הינ
 (?₪- )ב  2010המימון לשנת 

 . 14,216 .א
 . 15,609 .ב
 . 29,825 .ג
 . 30,995 .ד
 . 31,215 .ה

 

. ביום הקמתה נטלה חברת  2007בינואר   01מ הוקמה ביום  חברת "עומר" בע" (14
 ₪.   600,000בע"מ הלוואה בסך  "עומר"

   להלן תנאי ההלוואה:
  .2007במרץ   31תשלומי קרן רבעוניים שווים, החל מיום   10-ר בההלוואה תוחז

ההלוואה נושאת ריבית שנתית פשוטה, המשולמת על יתרת הקרן הבלתי  
קרן ההלוואה והריבית   י הקרן )לוח סילוקין רגיל(.תשלומ מסולקת, ביחד עם

   צמודים למדד המחירים לצרכן.
 להלן נתונים בדבר מדד המחירים לצרכן: 

 

 מדד תאריך 

01/01/07 100 

31/03/07 102 

30/06/07 105 

30/09/07 103 

31/12/07 104 
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  2007בספטמבר  30מהי הריבית השנתית הנקובה על ההלוואה, אם ידוע כי ביום  
 ₪ בגין קרן וריבית )באחוזים(? 71,688חברת "עומר" בע"מ סכום של  שילמה 

 . 8% .א
 . 8.5% .ב
 . 9% .ג
 . 9.5% .ד
 . 10% .ה

 

, מה יהיה סך התשלומים  10%הנחה כי הריבית השנתית הנקובה על ההלוואה הינה ב
 (?₪-)ב 2007של חברת "עומר" בע"מ, בגין קרן וריבית במהלך שנת  במזומן

 . 301,155 .א
 . 320,788 .ב
 . 340,990 .ג
 . 361,200 .ד
 . 362,956 .ה

 

  .2009בינואר  01ום  החברה( הוקמה בי – מ )להלן חברת "הנסיכים" בע" (15
   ביום הקמתה נטלה החברה הלוואה מהבנק בכדי לממן את פעילותה.

בהתאם לדרישת הבנק, שיעבדה החברה את מבנה הייצור המשמש אותה 
   בפעילות השוטפת.

 להלן נתונים נבחרים: 
 ₪  900,000    שועבדשווי הנכס המ

 משווי הנכס המשועבד   90%  הלוואה מאושרת  

 

 
 יכון, החליטה החברה על תמהיל ההלוואות הבא:מנת לפזר את הס  על

 

הלוואה 
ריבית   הצמדה מסלול % תמהיל  מספר

 שנתית 

I 50%  פריים מינוס   ללא  פריים
0.7% 

II 50%  מדד המחירים   קבועה ריבית
 לצרכן 

3.4% 

 

 שנים  5שתי ההלוואות ניטלו לתקופה של  תקופת הלוואה

 אופן הפירעון 

ומים שווים של  קבוע תשל – 1הלוואה מספר 
  31קרן וריבית )לוח סילוקין שפיצר( החל מיום  

 2009בדצמבר 

תשלומי קרן שווים )לוח   – 2הלוואה מספר 
 2009בדצמבר   31סילוקין רגיל( החל מיום  
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 להלן נתונים נבחרים של הפריים ומדד המחירים לצרכן: 
 

מדד המחירים   תאריך 
 לצרכן

 פריים

01/01/09 100 3% 

31/12/09 115 3% 

31/12/10 120 3% 

31/12/11 125 3% 

31/12/12 127 3% 

31/12/13 130 3% 

 

מהן סך הוצאות המימון שתרשום החברה בדוח רווח והפסד לשנה שהסתיימה  
 (?₪- )ב 1בגין הלוואה מספר    2010בדצמבר  31ביום  
 . 7,536 .א
 . 9,315 .ב
 . 23,085 .ג
 . 28,085 .ד
 . 28,369 .ה

 

ות המימון שתרשום החברה בדוח רווח והפסד לשנה שהסתיימה  מהן סך הוצא
 (?₪- )ב 2בגין הלוואה מספר    2011בדצמבר  31ביום  
 . 10,328 .א
 . 12,150 .ב
 . 22,478 .ג
 . 30,328 .ד
 . 36,293 .ה

 

  31מהי יתרת ההתחייבות בגין שתי ההלוואות, כפי שתופיע במאזן ליום 
 (? ₪-)ב  2010בדצמבר 

 . 86,674 .א
 . 187,595 .ב
 . 197,175 .ג
 . 233,849 .ד
 . 339,175 .ה
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 עלויות ותמחיר הזמנה 
 

 שאלות

התכנסה   31.12.2005ביום  ורוש מייצרים מוצרים שונים.-בחברת החאש  (1
 : 2006הנהלת החברה ואמדה את עלויות החברה לשנת  

 

 ₪(עלות ) פירוט

 100 עלות חומרי גלם

 150 עלות חומרי עזר

 50 עלות עבודה ישירה

 75 קו ישר(הוצאות פחת )מחושבות לפי 

 25 רותת אחפוקיעלויות ע

 10 כמות חומרי גלם )ק"ג(

 25 שעות עבודה )שעות(

 

 החברה מעמיסה עלויות עקיפות על מוצריה השונים על פי כמות שעות עבודה. 
 ? 2006מה סך העלויות העקיפות בחברה החזויות לשנת 

   ₪ 200 .א

   ₪ 225 .ב

   ₪ 250 .ג

   ₪ 275 .ד

   ₪ 300 .ה
 

עות עבודה י כמות שס עלויות עקיפות לפ בהנחה כי החברה בוחרת להעמי
 ? 2006ישירה, מהו תעריף העמסה של החברה לשנת  

   ₪ 8 .א

   ₪ 10 .ב

   ₪ 12 .ג

   ₪ 14 .ד

   ₪ 16 .ה

 

כעת כי חשב החברה ערך תחשיב משלו בנוגע לעלויות העקיפות של   ח נה
כמות שעות עבודה ישירה.   החברה, כאשר גם הוא מעמיס עלויות עקיפות לפי

 לשעת עבודה.   ₪ 5הוא    ות העקיפות י התחשיב, מקדם העמסה לעלוי לפ
 שעות עבודה ישירה.   30-החברה צופה כי החברה תשקיע כ חשב
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   . ₪ 100,000כי בפועל לחברה התהוו עלויות עקיפות בפועל של   ח הנ
 

 מהי העמסת חסר או יתר של החברה לפי אומדני החשב? 

 . ₪ 100העמסת חסר  .א

 . ₪ 100העמסת יתר  .ב

 ₪.  50העמסת חסר  .ג

 ₪.  50העמסת יתר  .ד

 ₪.  25יתר  העמסת  .ה

 

 דין" מייצרת מוצרים על פי הזמנה. -חברת "דני (2
 שנלקחו מספרי החברה:  2010להלן נתונים לחודש מאי 

 .₪  720,000סה"כ עלות שכר עבודה בחודש מאי:   .א
 . נזקף לעלות עבודה ישירה ₪ 520,000מתוכו סכום של  

. השימוש  ₪ 600,000מרים בעלות של במשך חודש מאי נרכשו חו .ב
  ₪  45,000-חומרים ישירים ו  ₪ 555,000-צור הסתכם בבחומרים ביי

 חומרים עקיפים. 

 . ₪ 25,000סך העמסת היתר של העלויות העקיפות בחודש מאי:  .ג

 ₪  350,000קיפות שונות )בפועל(: הוצאות ע .ד
 . )הוצאות אלה אינן כוללות עבודה עקיפה וחומרים עקיפים(

 לשעה.  ₪ 26תעריף שעת עבודה במפעל בחודש מאי:  .ה

מיסה את העלויות העקיפות על בסיס כמות שעות העבודה  ה מע החבר  .ו
 . הישירה

 

 ? 2010מהו סך העלויות העקיפות שהועמסו במהלך חודש מאי  

   ₪ 620,000 .א

   ₪ 595,000 .ב

   ₪ 570,000 .ג

   ₪ 300,000 .ד

   ₪ 655,000 .ה

 

    .₪ 700,000של  עלויות עקיפות בסכוםכעת כי לחברה  ח הנ
 ? החברהמהו תעריף העמסת עלויות עקיפות של 

 ₪  1 .א

   ₪ 2.25 .ב

   ₪ 3.25 .ג

   ₪ 3.5 .ד

   ₪ 4.1 .ה
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 על ההבחנה:   תעקיפה מבוסס ההבחנה בין עלות ישירה לעלות  (3

בין עלות משויכת/מזוהה ליחידת עלות לבין עלות שאינה משויכת/מזוהה   .א
 . ותליחידת על

 . בין עלות להוצאה .ב

 . בין עלות תקן לעלות בפועל .ג

 . יקפי ייצורבין עלות לטווח קצר לעלות בטווח ארוך ביחס לה .ד

 . בין עלות משתנה לעלות קבועה ביחס לעלות קבועה .ה

 

 גדים המתייחסים לסוגי עלויות: מספר הי פניךל (4
I   .דתעלויות קבועות אינן משתנות כתוצאה משינויים בהיקף הפעילות ביחי   

 זמן נתונה )בתחום הרלוונטי(.      
II  . ת הפעילות היקף העלויות המשתנות אינו מושפע כלל מכל שינוי ברמ. 

III .נתונה  זמן חידתעלויות קבועות משתנות תמיד כתוצאה משינוי בהיקף פעילות בי.    

IV .עלויות משתנות הן עלויות המושפעות מכל שינוי ברמת הפעילות.   
 

 הנכונה:  את האפשרות  בחר

 . נכון Iהיגד  .א

 . נכון IIהיגד  .ב

 . נכונים IV-ו IIהיגדים  .ג

 . נכונים I – IIIהיגדים  .ד

 .נכונים IV-ו Iהיגדים  .ה

 

 מספר היגדים:  פניךל (5
I .   ממטרות התמחירקביעת עלות המוצר הינה חלק . 

II . עלות מוצר כוללת רק עלויות ישירות ועלויות קבועות . 
III .בהתאם לשינויים בהיקף הייצור עלות מוצר מתנהגת באופן לנארי.   
 

 את התשובה הנכונה: בחר

 . נכון Iהיגד  .א

 . נכון IIהיגד  .ב

 .נכון IIIהיגד  .ג

 . נכונים III-ו Iהיגדים  .ד

 . כל ההיגדים נכונים .ה
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קיבלה   01.01.2006חברת תמיר המלך מיישמת שיטת תמחיר הזמנה. ביום   (6
 .  GPSיחידות   200החברה הזמנה )להלן: "ההזמנה"( לאספקה של  

 . ₪ 360בתמורה לכל מכשיר תקבל החברה סכום עתק של 
 : ולפיו בשקלים,  תקציבהחברה פועלת לפי 

 

 250,000 שכר מנכ"ל החברה

 200,000 פחת ציוד ומבנים

 600,000 עלות עבודה ישירה

 65,000 שמירה ואבטחה

 130,000 אחזקת מבנים ומכונות

 60,000 עבודה עקיפה

 100,000 עלות חומרים

 

 נתונים נוספים: 
 שעות עבודה.  60,000החברה צופה כי עובדיה ישקיעו . 1
   העקיפות שהוא עלות עבודה ישירה.ה לעלויות  החברה קבעה בסיס העמס. 2
 

 ההזמנה: 
 שעות עבודה ישירות.  150החברה צופה כי תידרש השקעה של  . 3
 יה. לבטרי   ₪ 47בטריות במחיר של  450ההזמנה תדרוש . 4
 לבורג.  ₪ 15ברגים מיוחדים בעלות של   50זמנה תידרש הה. 5
 למתאם.  ₪ 5מתאמי ניווט בעלות של   550. 6
   ליחידה. ₪ 32ן משנה מסך בעלות של ר יש לרכוש מקבל מכשילכל  . 7
 

 ? מהי עלות שעת עבודה ישירה

   ₪ 8.5 .א

   ₪ 9 .ב

   ₪ 9.5 .ג

   ₪ 10 .ד

   ₪ 11 .ה
 

 ? ות בחברה מהו תעריף העמסת עלויות עקיפ 

   ₪  1.175 .א

   ₪  1.235 .ב

   ₪ 1.5 .ג

   ₪ 2.1 .ד

   ₪  2.145 .ה
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 (?עגל תשובתךאחד ) GPSמהי עלות ייצור מכשיר  

   ₪ 161 .א

   ₪ 172 .ב

   ₪ 193 .ג

   ₪ 211 .ד

   ₪ 232 .ה

 

 יחידות  200מהו הרווח או ההפסד מקבלת ההזמנה לייצור  קבע
 : (עגל תשובתך)

   ₪ 21,545 .א

   ₪ 30,012 .ב

   ₪ 35,000 .ג

   ₪ 37,688 .ד

   ₪ 41,234 .ה

 

 כחולים וכדורים אדומים. חברת השובב מייצרת שני מוצרים בלבד: כדורים  (7
 להלן נתונים על עלויות הכדורים: 

 

 מיםכדורים אדו כדורים כחולים 

 3,500 10,000 עלות עבודה ישירה

 2,500 2,000 עלות חומרי גלם

 4,000 3,000 מסועלויות עקיפות שהוע

 10,000 15,000 סה"כ עלויות

 

 נתונים נוספים: 
 . נמכרו במהלך השנהכל הכדורים הכחולים  . הנח כי 1
 . כי כל הכדורים האדומים טרם נמכרו. הנח 2
   ברה כי היא ביצעה, גילתה הח2002לשנת  עריכת הדוחות הכספיים. בעת  3
 . ביחס לעלויות העקיפות שלה ₪ 5,000העמסת חסר של     

 . מקצה העמסת חסר למלאי ולעלות המכר לפי עלות המוצרים. החברה 4

 

 נדרש: 

העמסת החסר יוקצה לכדורים הכחולים ואיזה סכום  איזה סכום מסך   .א
 יוקצה לכדורים האדומים?

ספרי החברה ועל הרווח  חסר על עלות המלאי ב כיצד משפיעה העמסת ה  .ב
 של החברה? 
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שנה כי היא  ה גילתה בסוף הבהנחה כי החבר  ,שנית על נדרשים א' וב' הענ .ג
ויותיה  ביחס לעל ,בסוף השנה ₪ 5,000ביצעה העמסת יתרת בסכום של  

 .העקיפות ולא העמסת חסר

 

 חברת "הברבור" הינה חברה העוסקת ביצירת תכשיטים לפי הזמנה.   (8
,  2002קיבלה החברה הזמנה מלקוח א'. העבודה התקבלה בשנת   2002בשנת 

 . 2002בודה התקבלה אף היא בשנת  והוכנה בשנה זו. תמורת הע
 

. עלות חומרי  ₪ 20,000-הסתכמה ב  2002סך עלות העבודה הישירה בשנת 
. תמורת העבודה בסך של  ₪ 3,500-הגלם אשר נדרשו לעבודה הסתכמו ל

בעבור   6,500החברה רשמה רווח של    .2002צמבר בחודש דהתקבל  ₪ 42,500
   ההזמנה.

   .₪ 3,500בסכום של  2002החברה רשמה העמסת יתר בשנת 
 

 נתונים נוספים: 
 .₪   32לשעת עבודה ישירה בחברה הוא . התעריף  1
 מייחסת את העלויות העקיפות להזמנות על ידי שימוש בתעריף . החברה 2

 ה ישירות. בסיס העמסה שעות עבוד העמסה קבוע מראש, שהוא    
 מייחסת סטיות בעלויות עקיפות ליתרות סוף שנה של מלאי  . החברה 3

 הליך, מלאי מוצרים גמורים ועלות המכר. בת     
 

 ?2002שנת בעבודה ישירה תעריף העמסה של העלויות העקיפות לשעת מהו  

   ₪ 17.8 .א

   ₪ 19.2 .ב

   ₪ 20.1 .ג

   ₪ 25.6 .ד

   ₪ 29.3 .ה
 

 פות )הזמנה ב' והזמנה ג'(.  החברה הזמנות נוסקיבלה   2003בשנת 
 יבלה את מלוא התמורה בגינה. הזמנה ב' הוכנה ונמסרה בשנה זו, והחברה אף ק 

 ללקוח.   ההזמנה ג' טרם הועבר
 :(₪- )ב העלויות הבאות החברה רשמה את  

 

 הזמנה ג' ה ב'נהזמ 

 40,000 48,000 ₪-עלות עבודה ישירה ב

 7,000 10,000 ₪-עלות חומרי גלם ב
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 נתונים נוספים: 
לשעת   ₪ 20של החברה הוא תעריף העמסת עלויות עקיפות  2003שנת ב -

 . עבודה ישירה
 . ₪ 5,500העמסת חסר של גין הזמנה ב' רשמה החברה ב -
חברה מייחסת סטיות בעלויות עקיפות ליתרות סוף שנה של מלאי בתהליך,  ה -

 עלות המכר. מלאי מוצרים גמורים ו

 

 ? 31.12.2003מהו סכום עלויות הזמנה ג' כפי שיוצג במאזן החברה ליום 

   ₪ 76,500 .א

   ₪ 80,000 .ב

   ₪ 84,350 .ג

   ₪ 91,025 .ד

   ₪ 96,750 .ה
 

ללקוח.   חברת "המחשבון" הינה חברה המתמחה בהכנת מטבחים מותאמים אישית (9
עקיפות  לחברה עלויות ישירות ועקיפות בייצור המטבחים. החברה זוקפת עלויות 

  לכל הזמנה לפי בסיס שהוא שעות עבודה ישירה. 
פי העלויות בפועל, אזי החברה  וס העלויות העקיפות ל במידה ויש סטיות בייח 

 ת לעלות המכר. זוקפת סטיו
בנוגע לעלויות ייצור של   2006להלן נתונים אודות תחזית שהוכנה בתחילת שנת 
 עלויות בפועל: החברה, וכן נתונים שהתבררו בסוף השנה בנוגע ל 

 

 ₪ -נתונים בפועל ב ₪ )אומדנים(-נתוני תחזית ב רטיםפ

 600,000 600,000 גלם חומריעלות 

 160,000 140,000 עלות חומרי עזר

 500,000 500,000 עלות עבודה ישירה

 125,000 110,000 הוצאות פחת 

 220,000 200,000 עקיפות אחרות

 100,000 100,000 שעות עבודה ישירה )שעות(

 

  החלה החברה בייצור הזמנה ללקוח "דני". החברה החלה 2006במהלך שנת  
 . 2007הסתיימה בשנת  , והכנתה 2006את הכנת המטבח ללקוח בשנת 

 להלן נתונים ביחס להזמנה ללקוח זה:
 

 2007שנת  2006שנת  רטיםפ

 150,000 40,000 ₪(-חומרי גלם )ב

 ? 150,000 ₪(-עבודה ישירה )ב

 25,000 ? שירה )שעות(בודה ישעות ע

 

1

פרק 11עלויות ותמחיר הזמנה

56

56



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.il-לפתרון מלא בסרטוני וידאו היכנסו ל 

  © רו"ח תמיר וימן –כתב ופתר  
 

עריף העלות הישירה לשעת  הניחו כי תעריף העמסה של העלויות העקיפות ות 
. כמו כן, תעריף שעת עבודה ישירה  2006זהה לתעריף שנת   2007עבודה בשנת 

   החברה נוקטת בשיטת פחת על פני זמן בלבד.  לכל עובדי החברה זהה.
 

 ? 2006החברה לשנת מהו תעריף העמסת עלויות עקיפות של 

   ₪ 1.5 .א

   ₪ 2.75 .ב

   ₪ 4.15 .ג

   ₪ 4.5 .ד

   ₪ 5.1 .ה

 

 ? 2006הזמנת הלקוח דני בשנת מה סך העלויות בהם חויבה  
 . )התעלמו מסטייה בעלויות עקיפות(

   ₪ 325,000 .א

   ₪ 356,500 .ב

   ₪ 417,200 .ג

   ₪ 502,500 .ד

   ₪ 517,250 .ה
 

 ? 2007מה סך העלויות בהם חויבה הזמנת הלקוח דני בשנת 
 . בעלויות עקיפות(ייה  )התעלמו מסט

   ₪ 287,500 .א

   ₪ 325,500 .ב

   ₪ 387,500 .ג

   ₪ 415,500 .ד

   ₪ 487,500 .ה

 

 ? 2006מה סכום הסטייה בעלויות עקיפות בשנת  

 ₪.  45,000העמסת חסר של  .א

 ₪.  55,000העמסת חסר של  .ב

 ₪.  45,000העמסת יתר של  .ג

 ₪.  55,000העמסת יתר של  .ד

 ים בפועל. תחזית החברה בנוגע לעלויות עקיפות תאמו את הנתונ  .ה
 

בדירקטוריון החברה, הוחלט כי העמסת יתר או חסר של עלויות  בדיון שנערך 
עקיפות תיזקף לעלות המכר או למלאי בצורותיו השונות, בהתאם לסכום 

   היתרות בחשבונות השונים.
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, וכן  ₪ 60,000סכום העמסת היתר של העלויות העקיפות הינה  2006בשנת 
 :קיימים הנתונים הבאים 

 

  ₪ 775,000 רהמכ עלות

  ₪ 225,000 עלות מלאי תוצרת גמורה

  ₪ 250,000 עלות מלאי תוצרת בעיבוד

 

 ? 2006כיצד תשפיע החלטת הדירקטוריון על רווח החברה לשנת 

 ₪. 22,800- הרווח יקטן ב .א

 ₪.  22,800-הרווח יגדל ב .ב

 ₪. 60,000- הרווח יקטן ב .ג

 ₪.  60,000-בהרווח יגדל  .ד

 רה. השפעה על רווחי החבן  אי .ה

 

חברת הפנינה עוסקת בהכנת יהלומים לפי הזמנת הלקוח. החברה נוקטת בשיטת   (10
תמחיר הזמנה. בחברה שתי מחלקות: מחלקה א' )מתמחה בליטוש( ומחלקה ב'  

   )מתמחה בגימור(.
ועלויות לחברה סוגים שונים של עלויות: עלות חומרים, עלות עבודה ישירה 

עקיפות לפי בסיס כמות חומרי  ות  מחלקה א' מעמיסה עלוי  כי  חעקיפות. הנ 
  הגלם. במחלקה ב' מעמיסים עלויות עקיפות על בסיס מספר שעות עבודה ישירה.

 : 2011להלן תחזית עלויות החברה לשנת 
 

 סה"כ מחלקה ב' מחלקה א' ₪(-)העלויות ב

 350,000 100,000 250,000 עלויות חומרים ישירים

 100,000 25,000 75,000 עבודה ישירהעלות 

 9,000 4,000 5,000 עבודה ישירהשעות 

 ?? 10,000 ?? כמות חומרי גלם

 177,000 52,000 125,000 עלויות עקיפות 

 -- -- 25 ק"גתעריף העמסה ל

תעריף העמסה לשעת עבודה 
 -- 13 -- ישירה
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 יהלום מיוחד.  לאחרונה קיבלה החברה הזמנת 
 הלום:ברו ביחס להזמנת הי להלן נתונים אשר נצ

 

 סה"כ מחלקה ב' מחלקה א' 

 12,500 2,500 10,000 עלויות חומרים ישירים )₪(

 1,175 400 750 עלות עבודה ישירה )₪(

 25 10 15 שעות עבודה ישירה בפועל )₪(

 450 300 150 כמות חומרי גלם בפועל )₪(

 ?? ?? ?? עקיפות )₪(עלויות 

 

 ? יהלוםה  ת שיועמסו על הזמנתמה סך העלויות העקיפו 

   ₪  3,880 .א

   ₪  3,955 .ב

   ₪  4,150 .ג

   ₪  4,625 .ד

   ₪  5,100 .ה
 

 במחלקה א'?  2011מהו סך כמות חומרי הגלם המתוכנן לרבעון הראשון של שנת 

 ק"ג.   1,500 .א

 ק"ג.   5,000 .ב

 ק"ג.   7,250 .ג

 ק"ג.   9,500 .ד

 ק"ג.  11,150 .ה

 

. ₪  65,000לסכום עתק של הניחו כי במחלקה ב' העלויות העקיפות הסתכמו 
ק"ג, ומספר שעות העבודה    5,200פועל הייתה הגלם שנצרכה בכמות חומרי  

 שעות.  6,000-הישירה בפועל הסתכם ב
 

 : 2011חשבו העמסת יתר או חסר שהתוותה במחלקה ב' בשנת 

 ₪.  13,000העמסת חסר של  .א

 ₪.  13,000 העמסת יתר של .ב

 ₪.  5,500העמסת חסר של  .ג

 ₪.  5,500העמסת יתר של  .ד

 ₪.  10,250העמסת יתר של  .ה
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חברת "הבונים" עושה שימוש בתמחיר הזמנה כדי לעקוב אחר הזמנות של  (11

לקוחות שונים לבניית פרויקטים. לחברה סוגים שונים של עלויות בהכנת 
 פות.  ההזמנות: חומרים ישירים, עבודה ישירה ועלויות עקי 

שעות מכונה, בעוד  העלויות העקיפות מועמסות במחלקה א' לפי בסיס 
 עלויות עקיפות לפי עלות העבודה הישירה.    שמחלקה ב' מעמיסה

 
 : 2010חשב החברה הכין את תקציבה לשנת 

 

 סה"כ מחלקה ב' מחלקה א' 

 4,900,000 4,000,000 900,000 ₪(-עלות עבודה ישירה )ב

 190,000 160,000 30,000 שעות עבודה ישירה

 8,200,000 2,200,000 6,000,000 ₪(-עלות חומרים ישירים )ב

 18,000,000 8,000,000 10,000,000 פות ת עקיעלויו

 ?? 40,000 ?? שעות מכונה

  200% ₪ לשעת מכונה 50 תעריף העמסה

 

 קיבלה החברה הזמנה של משפחת כהן.   2010במהלך חודש פברואר  
 עלויות לפי הנתונים הבאים:  עד כה הושקעו בהזמנה 

 

 סה"כ 'מחלקה ב מחלקה א' 

 17,000 3,000 14,000 חומרים ישיריםעלות 

 1,850 1,250 600 עבודה ישירהעלות 

 80 50 30 שעת עבודה ישירה בפועל

 ?? 10 ?? שעות מכונה בפועל

 9,000 ?? ?? עלויות עקיפות 

 

 הם כדלקמן:  2010הנתונים השנתיים שחושבו לסניף שנת 
 

 סה"כ מחלקה ב' מחלקה א' 

 ?? ?? 950,000 )₪( ישירה בפועלעלות עבודה 

 182,000 150,000 32,000 ות עבודה ישירה בפועלעש

עלות חומרים ישירים בפועל 
)₪( 6,150,000 2,100,000 8,250,000 

 19,100,000 7,900,000 11,200,000 עלויות עקיפות בפועל )₪(

 252,000 32,000 220,000 שעות מכונה בפועל

 19,200,000 ?? ?? העמסת עקיפות בפועל

 100,000 300,000 (200,000) (חסר)העמסת יתר/
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 במחלקה א?  2010מהו מספר שעות המכונה המתוכננות לשנת  

 150,000 .א

 200,000 .ב

 250,000 .ג

 300,000 .ד

 400,000 .ה

 

 מה מספר שעות המכונה שהושקעו במחלקה א' בעבור ההזמנה של הלקוח כהן? 

 100 .א

 110 .ב

 120 .ג

 130 .ד

 140 .ה

 

 דות.  יחי 200-רו בסך הכל כשל משפחת כהן יוצכי בהזמנה  ח הנ
 מהי העלות ליחידה? 

 139.25 .א

 140.15 .ב

 141.85 .ג

 142.18 .ד

 143.05 .ה

 

 ? במחלקה ב' 2010העבודה הישירה בפועל בשנת  מה הייתה עלות 

   ₪  4,100,000 .א

   ₪  3,700,000 .ב

   ₪  4,300,000 .ג

   ₪  3,950,000 .ד

   ₪  3,000,000 .ה

 

  לפניכם מספר סוגי עסקים. (12
גיל יפעיל  קבע מהו בית העסק אשר סביר כי במסגרת מהלך העסקים הר

 מערכת תמחיר הזמנה:

 . בית מלאכה למסגור תמונות .א

 מחלבה.  .ב

 חברה לייצור משקאות קלים.  .ג

 מפעל לייצור תמרוקים.  .ד

 כל החברות. .ה
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 בעוד כחודש ימים עתיד להיערך בחירות לראשות אגודת הסטודנטים.   (13
כי לאחר   ת האופוזיציה הנוכחית, נטען במסגרת הקמפיין שמנהלת מפלג

מחיר הזמנה בבחינות ודה היא תפעל לביטול נושא תבחירתה לראשות האג
  ונאות ניהולית.בנושא חשב 

 
בלהט הדברים, אמר יו"ר אגודת הסטודנטים הנוכחי את הדברים הבאים 

 בנוגע לתמחיר הזמנה:
I .  אילו במצב שלבמצב של העמסת חסר, יש להגדיל את חשבון עלות המכר ו   

 ת המכר.לוהעמסת יתר יש להקטין את חשבון ע       
II מכר ואילו במצב של  של העמסת חסר יש להקטין את חשבון עלות.  במצב 

  העמסת יתר יש להגדיל את חשבון עלות המכר.       
IIIהוצאות עקיפות קבועות בפועל עולות על ההוצאות העקיפות  . כאשר 

 חסר.    ות, נוצר מצב של העמסת הקבועות המתוקצב        
 

 הנ"ל נכונים:  יםאיזה/אילו מבין ההיגד

 נכון.  Iהיגד  .א

 נכון.  IIהיגד  .ב

 נכונים.  III-ו Iהיגדים  .ג

 נכונים.  III-ו IIהיגדים  .ד

 כל ההיגדים שגויים.  .ה

 

מכונה לייצור כדורי טניס.   2011חברת "כדורי טניס זה אנחנו" רכשה ביולי  (14
   .2012  בינואר 01המכונה הופעלה ביום  

 
שנה, אך החברה צופה כי  לך השעות במה  3,000ניתן להפעיל את המכונה למשך 

שעות בשנה. לאור מיתון שחל במשק   2,000תפעל למשך בפועל המכונה 
 , איבדה החברה לקוח עיקרי, וחל צמצום בהיקף פעילותו.  2012בתחילת שנת 

 
קבועות  , החברה צפתה עלויות 2012כאשר הכינה החברה את תקציבה לשנת 

לו על  יות עקיפות א מיס עלוי. החברה החליטה להע קליםש  15,000בסכום של 
  1,500החברה הכינה את התקציב לפי תחזית לשימוש של ת מכונה.  בסיס שעו

  שעות מכונה בלבד. 750-נעשה שימוש ב  2012בפועל, בשנת  שעות במכונה.
 

  בו ,ות הקבועותבשאלת תקן העמסת העלויות העקיפ הנכון את ההיגד  בחר
 : 2012הייתה החברה צריכה להשתמש בשנת 

I .  עפ"י המקובל בתמחיר, קן העמסה שבו יש להשתמש,  ת 
 . לשעת מכונה  ₪ 20הינו         

II .  ,תקן העמסה שבו יש להשתמש, עפ"י המקובל בתמחיר 
 . מכונה  לשעת  ₪ 15הינו         

III .חיר, תקן העמסה שבו יש להשתמש, עפ"י המקובל בתמ 
 . לשעת מכונה  ₪ 10הינו         
IV .השאלה אמצעות נתוני שבו יש להשתמש ב מסהקן העאת ת  לא ניתן לקבוע . 
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V  . אם כל היחידות שייצרה החברה נמכרו בפועל, אזי לאופן קביעת תקן 
   .2012העמסה לא תהיה השפעה על הרווח של החברה לשנת        

 
 את האפשרות הנכונה:  בחר

 .נכונים IV-ו Iהיגדים  .א

 נכונים.  IV-ו IIהיגדים  .ב

 נים.נכו  V-ו  I , IV היגדים .ג

 נכונים.  V-ו IIIהיגדים  .ד

 נכון בלבד.  IIIהיגד  .ה

 

נמחקו    ,2006בגל צונמי אדיר ששטף את משרדי חברת "המרבד" בדצמבר  (15
  נתונים אשר שימשו לטובת הכנת הדוחות הכספיים וכן דוחות בנושא תמחיר.

 הנתונים הבאים: ה לשחזר את במאמץ רב, הצליחה החבר
 : 01.12.2006  ליום יתרות

 

 (₪) םסכו פרטים

 12,000 מלאי חומרי גלם

 4,500 מלאי תוצרת בתהליך

 11,000 מלאי מוצרים גמורים

 6,000 יתרת ספקים לתשלום

 

 נתונים נוספים: 
  של   הושקעו חומרים ישירים בעלות 31.12.2006תוצרת בתהליך ליום במלאי  -

 לשעה.  ₪ 6שעות עבודה ישירה בעלות של   300, וכן ₪  2,600
 בגין התחייבויות הנובעות מקניית חומרי גלם  שלום הינההספקים לתיתרת   -

   31.12.2006- ברים שהתקבלו מהספקים עולה כי יתרת החשבון ובלבד. מאיש
 . ₪ 40,000 במהלך חודש דצמבר שילמה החברה לספקיה ₪ 8,000הינה 

 כל שעות עבודה, וכי   5,200ש נרשמו ממערכת השכר עולה כי במהלך החוד -
 דה. לים שכר זהה לשעת עבועובדי הייצור מקב

 עולה כי עלות מלאי המוצרים הגמורים  31.12.2006מספירת המלאי ליום  -
 . ₪ 16,000ד הינה  עולאותו מ 

   2006נמכרו בחודש דצמבר ברישומים ידניים נמצא כי עלות המוצרים ש  -
 . ₪ 84,000- הסתכמה ב

 ת הועמסו על בסיס שעות העבודה הישירות. העקיפו  העלויות -
 יות עקיפות, שנקבע בתחילת השנה, התבסס על היקף  סה של עלותעריף העמ  -

   .₪ 180,000שעות עבודה וסך עלויות עקיפות של   60,000יצור שנתי של 
 דצמבר. ל עלויות עקיפות בחודש לא נרשמה כל העמסת יתר או חסר ש  -
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 ? 2006בחודש דצמבר  לם שהוכנסו לייצורעלות חומרי הגמהי  נדרש:

 . אין מספיק נתונים .א

   ₪ 37,500 .ב

   ₪ 42,000 .ג

   ₪ 43,000 .ד

   ₪ 40,000 .ה
 

 החברה מנהלת חברת "תמירוס" מכינה הזמנות לחתונות לפי הזמנת לקוח. (16
   מערכת של תמחיר הזמנה.

 : 2010אוגוסט  חודש החברה בם על פעילות  נתונילהלן 

 ₪.   1,020,000ר: י גלם וחומרי עזסה"כ קניית חומר .א

 ₪.   895,000חומרי גלם שהוכנסו לייצור:  עלות  .ב

 ₪.   15,000חומרי עזר שהוכנסו לייצור: עלות  .ג

 ₪.   257,000עלות עבודה ישירה: סה"כ   .ד

 ₪.  43,000עלות עבודה עקיפה: סה"כ   .ה

 ₪.   22,000: אחזקת מכונות הוצאות  .ו

 ₪.   13,000ניקיון מבנה הייצור: הוצאות  .ז

 ₪.   123,000  :מכונותת חפ .ח

 ₪.   42,000 :ציוד עבודהפחת  .ט

 ₪.   15,000  :ייצורכלליות ב הוצאות  .י

 ₪.  3,000  :מכירה ושיווקהוצאות  . יא

 ₪.  20,000  :הנהלה וכלליותעלויות  . יב

 ₪.  2,000,000  :מכירות בחודש אוגוסטסה"כ   . יג

  

 של עבודה ישירה.   ₪ 1לכל  ₪ 1.1העקיפות הינו ת  תעריף העמסת העלויו
 

עמסו מוגדרת  מהעלויות שהו 10%- גבוהה מיה בעלויות העקיפות הסטי
סטייה מהותית. החברה בוחנת את הסטייה בעלויות העקיפות רק בסוף השנה  כ

ה  בר שיעור הרווח הגולמי של הח 2010ומטפלת בה בהתאם. בחודש אוגוסט 
  .20%ל ל שיעור ש עמד ע 

 : 31.08.2010יום המלאי ב רשמו בחשבונות  להלן היתרות שנ 
 

 25%-₪ )עלות מלאי זו גבוהה ב 150,000 מלאי תוצרת גמורה
 (01.08.2010מעלות המלאי ליום 

 ₪ 4,700 מלאי תוצרת בעיבוד

 ₪ 110,000 מלאי חומרי גלם וחומרי עזר
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 ? 01.08.2010רת בעיבוד ליום  תוצ מלאימה הייתה יתרת  

   ₪ 200,000 .א

   ₪ 185,000 .ב

   ₪ 120,000 .ג

   ₪ 140,000 .ד

 אין מספיק נתונים.  .ה

 

 העקיפות מידי חודש, אז:   מטפלת בעלויות לו הייתה החברה

 גולמי היה גדל ה ומדובר בהעמסת יתר שאינה מהותית, הרווח מאחר   .א
 ₪.   9,700-ב

הרווח הגולמי היה גדל בסכום    ר מהותית,בהעמסת יתומדובר מאחר   .ב
   .₪ 9,700- הנמוך מ

 ומדובר בהעמסת חסר שאינה מהותית, הרווח הגולמי היה קטן מאחר   .ג
 ₪.   9,700-ב

ומדובר בהעמסת חסר מהותית, הרווח הגולמי היה קטן בסכום    חרמא .ד
 ₪.   22,700- הנמוך מ

 אין מספיק נתונים בכדי לענות על השאלה.  .ה
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 סטיותתוח תמחיר תקן וני 

 שאלות

 ":ר בחברת "הקוקילידהלפניך נתונים בדבר הייצו (1
 

מחיר בפועל 
ליחידת חומר 

 גלם

מחיר תקני 
ליחידת חומר 

 גלם

כמות תקנית 
של חומר גלם 

 ליחידה

רכישה 
וצריכה בפועל 
 של חומר גלם

מספר יחידות 
 שיוצרו בפועל

14 12 5 48,000 10,000 

 

   נדרש:
   חומר הגלם בחברה. . הצג את סטיית הכמות של1
 רה.ר של חומר הגלם בחב. הצג את סטיית המחי 2

 

חברת "רוני שרברבים" עוסקת בהרכבה של אסלות שירותים. לאחרונה מונה   (2
איציק לחשב החברה. להלן נתונים שנאספו על ידי איציק בנוגע לפעילות החברה  

   :1996בחודש פברואר 
 ₪ לטובה )חיובית(.  12,000-סך הסטייה הכוללת בחומר הגלם הסתכמה ב

 ה לרכישות באותו חודש והסתכמה  בחודש זה, הייתה זה בפועל צריכת חומר הגלם 
₪. סטיית   6ק"ג חומר גלם היה  1-₪. כמו כן נתון שהמחיר בפועל ל  30,000-ב

   לטובה )חיובית(. 5,000המחיר של חומר הגלם הייתה  
 

 ? 1996בחודש פברואר  מה הייתה הכמות התקנית של חומר גלם בגין הייצור בפועל

 ק"ג   4,500 .א

 ק"ג   6,000 .ב

 ק"ג    7,200 .ג

 ק"ג   8,100 .ד

 ק"ג   9,050 .ה
 

 לפניך נתונים בדבר הייצור בחברת "ג'ק":  (3
 

תעריף בפועל 
 לשעת עבודה

מחיר תקני 
 לשעת עבודה

כמות תקנית 
של ש"ע 
 ליחידה

סה"כ שעות 
 עבודה בפועל

מספר יחידות 
 שיוצרו בפועל

16 18 2 22,000 10,000 
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   :נדרש
   ה. . הצג את סטיית הכמות של העבודה בחבר1
 ת המחיר של העבודה בחברה. . הצג את סטיי2

 

חברת "הסבון בכה מאוד" עוסקת בייצור מוצרי טיפול לגבר. לפניך נתונים  (4
  :2007הנלקחו ממערכת התמחיר של החברה בשנת 

  )שלילית(. בשנה זולרעה  ₪  11,000-סך הסטייה הכוללת בעבודה הסתכמה ב 
שעת עבודה  בחברה תעריף אחיד ל₪.   20,000שילמה החברה שכר עבודה בגובה  

   לטובה )חיובית(.  ₪5,000 לשעה. סטיית המחיר של כמות העבודה הייתה  4והוא 
 

 )עגל תשובתך(?  2007מה הייתה הכמות התקנית של עבודה בייצור בשנת 

 1,800 .א

 4,600 .ב

 5,615 .ג

 6,600 .ד

 8,200 .ה
 

   חפירה מסוגים שונים. רייפר" מייצרת עטי חברת "הד (5
 יו: קן ייצור קבוע, ולפהחברה פועלת לפי ת

 ₪.  18ק"ג ברזל. העלות התקנית לק"ג חומר גלם הינו   3בייצור של עט חפירה מושקע  -
שעות עבודה בהכנת כל עט חפירה. עובדי החברה משתכרים   4נדרש להשקיע  -

 ₪ לשעה. 30שכר אחיד של  
 

 שבונות של החברה הנתונים הבאים:נצטברו במחלקת הנהלת הח 2006בשנת 
 יחידות.  3,500- הסתכם לידות שיוצרו בפועל מספר היח  -
 . ₪ 211,250ק"ג חומרי גלם במחיר של   8,450החברה רכשה כמות של   -
שעות. שכר העבודה ששולם לעובדים   14,700עובדי החברה השקיעו כמות של  -

 ₪.  411,600-הסתכם ל 
 ק"ג חומר גלם.   11,000-תה החברה שימוש ב בחודש אפריל עש  -

 

   נדרש:
 . 2006ר גלם ובעבודה בשנת עריף והיעילות בחומהצג את סטיית הת

 

כאשר קיימת סטיית יעילות חיובית )לטובה( בעלויות העבודה הישירה, ניתן   (6
 ללמוד כי: 

 החברה מנצלת באופן יעיל את שעות העבודה.  .א

 ריפי שעת העבודה. החברה מצליחה לחסוך, באופן יעיל, בתע .ב

 אינה יעילה בניצול חומר הגלם. החברה .ג

 את שעות העבודה. ה מנצלת באופן יעילהחברה אינ .ד

 החברה אינה מצליחה לחסוך בתעריפי שעות העבודה.  .ה
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לפניכם שלושה היגדים המתייחסים לניתוח הסטייה בעלויות הישירות במפעל   (7
 המנהל מערכת של תמחיר תקן: 

I  ישירה עשויה להיגרם כתוצאה  .   סטיית יעילות חיובית )לטובה( של עבודה 
 קניות ליחידת מוצר שיוצרו בפועל קטן ספר שעות העבודה הת מכך שמ      
  ממספר שעות העבודה שנמדדו בפועל.      

II  סטיית תעריף שלילית )לרעה( של עבודה ישירה עשוי להיגרם כתוצאה  . 
 בדים מיומנים. ית, בלתי צפויה, של תעריף שכר העבודה של עומעליה פתאומ      

IIIווצר מצב שבו סטיית היעילות  כר במפעל, עלול להי . כאשר יש מספר דרגות ש 
 הכוללת של כל דרגות השכר תהיה שלילית )לרעה(, למרות שמספר שעות         
 ש לייצור  העבודה שהושקעו בפועל נמוך ממספר שעות העבודה התקניות הנדר        
   בפועל.      

 
 כונה:בחר את התשובה הנ 

 נכונים.  III-ו IIהיגדים  .א

 נכון.  Iרק היגד  .ב

 נכון.  IIרק היגד  .ג

 נכונים.  II-ו Iהיגדים  .ד

 כל ההיגדים נכונים.  .ה
 

 חברת "רזון" עוסקת בייצור עוגיות זעירות ומובחרות.   (8
   החברה אינה נוהגת להחזיק מלאי חומרי גלם או מלאי עוגיות.

  2010ם ועבודה( לשנת ה צופה כי עלויות הייצור הישירות )חומרי גלהחבר 
   עוגיות. 100,000בור ייצור של תסתכמנה במיליון ₪ ע

  125בפועל עלויות הייצור הישירות הסתכמו במיליון ₪, אבל החברה ייצרה 
   אלף עוגיות.

 
   חשב החברה מסר את ההסברים הבאים:

 
שעות עבודה אבל בפועל   4,000ישירה לפי    בתכנון התקציב חושבו עלויות עבודה

ים עובדים בלתי מיומנ שעות עבודה וזאת מהסיבה שהועסקו 8,000כו  נצר
₪ לשעה. בתכנון   ₪100 לשעה במקום תעריף מתוכנן של  60בתעריף של 

ק"ג חומר גלם לכל אלף עוגיות, אך באמצעות שימוש בחומר   4התקציב חושבו  
   ק"ג לאלף עוגיות. 2.5בפועל רק   גלם איכותי יותר, צרכה החברה

 
 ? 2010שנת  בת היעילות בעבודה מהי סטיי

 רעה. ₪ ל 300,000 .א

 ה. ₪ לרע  178,750 .ב

 ₪ לטובה.  240,000 .ג

 ₪ לרעה.  400,000 .ד

 ₪ לרעה.  180,000 .ה
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 ? 2010מהי סטיית כמות חומרי הגלם בשנת  

 ₪ לטובה.  281,250 .א

 ₪ לטובה.  225,000 .ב

 ₪ לרעה.  220,000 .ג

 לרעה. ₪   281,250 .ד

 ₪ לטובה.  249,600 .ה
 

ות וגרי המכללה למנהל. לאחרונה, במסגרת חגיגדני ודנה הם זוג נאהבים, ב (9
הם, העלו השניים נשכחות מאותם ימים בהם למדו בצוותא  השנה לזוגיות של 
 לבחינה בניהולית. 

  בין היתר, נאמרו ההיגדים הבאים:

I .   לילית( מעידים,  סטיית כמות לטובה )חיובית( וסטיית תמהיל לרעה )ש 
  ת.בהכרח, על סטיית תשואה חיובי       

II.  יל( הינה  ת תשואה וסטיית תמהכאשר כל אחת מסטיות ההרכב )סטיי 
 חיובית, ניתן ללמוד כי תכנון הייצור לא היה יעיל.       

III  ההפרש בין עלות חומרי הגלם למעשה, לעלות חומרי הגלם לפי התקן, אינו . 
   סטיית התמהיל. משפיע על        

 
 בחר את האפשרות הנכונה: 

 היגדים נכונים.כל שלושת ה  .א

 נכון.  Iרק היגד  .ב

 נכון.  IIרק היגד  .ג

 נכון.  IIIרק היגד  .ד

 נכונים.  III-ו Iהיגדים  .ה
 

במפעלי ים המלח מיושמת מערכת תמחיר תקן. התקנים נקבעים בתחילת כל   (10
   רבעון. שנה, והסטיות מן התקנים מחושבות ומנותחות בסוף כל 

 
ם, שכר מנהלי צוותים  במפעל נהוגות מספר רמות של שכר עבודה: שכר עובדי

   ושכר מנכ"לים.
 

ת היעילות בעבודה, המנותחת לסטיית תשואה  רבעון מחושבת סטיי מדי
((Yield  וסטיית תמהיל .(Mix) בתחילת הרבעון השני של השנה נחתם הסכם

ייצור לעומת תקני השכר בכל רמת   10%שכר חדש, שגרר תוספות שכר של 
   שהוצבו בתחילת השנה.

 
 יה גבוה למעשה במהלך השנה )בכל אחת מרמות השכר( ההשכר ששולם 

   השכר שנקבע בתקן לתחילת השנה.מן  12%-ב
 
 
 

1

פרק 12תמחיר תקן וניתוח סטיות

69

69



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.il-היכנסו ללפתרון מלא בסרטוני וידאו  

  © רו"ח תמיר וימן –כתב ופתר  
 

לאחר חישוב הסטיות, טען מנהל כוח האדם במפעל שיש להציב, למפרע,  
ללות את תוספות  בבסיס התקנים לרבעון השני של השנה, את רמות השכר הכו 

   שנקבעו בהסכם. 10%השכר של  
 

חישוב הסטיות  זו תיושם, מה תהיה ההשפעה של הצעה זו על במידה והצעה 
 ן השני? ברבעו 

סטיית יעילות העבודה, סטיית התשואה וסטיית התמהיל תהיינה )כל   .א
 מהסטייה שחושבה. 10%- אחת(, גבוהה ב

מהיל תהיינה )כל  סטיית יעילות העבודה, סטיית התשואה וסטיית הת .ב
 מהסטייה שחושבה.   8.33%- אחת(, גבוהה ב

מסטיית היעילות   10%-ית יעילות עבודה תהיה אומנם גבוהה בסטי .ג
שבה, אך לא ניתן לקבוע מה תהיה ההשפעה על סטיית התשואה  שחו

 וסטיית התמהיל. 
 

   קוקי" מייצרת כדורי שוקולד וקוקוס.-חברת "שוקו (11
גרם   30- גרם שוקולד ו 20ה, נדרש כמות של  יי גרם עוג  50על מנת לייצר כמות של  

   ת שוקולד.גרם של עוגיו  700ייצרה החברה בפועל    2009בשנת  קוקוס.
 

ברה בחן את הכמויות אשר שימשו לטובת הכנת העוגיות, וגילה כי החברה  חשב הח
מהכמות התקנית הכוללת של חומר הגלם הנדרשים לטובת הכנת   20%- חרגה לרעה ב

 עוגיות. 
 

ה. על כן, החברה  יהחברה בחרה להקטין את כמות הקוקוס אשר שמים בכל עוגי 
  מן הכמות המתוכננת לייצור לפי תמחיר התקן שלה. 70%-עשתה שימוש ב
  ₪.  2.2היה   ₪2009, בעוד מחיר בפועל בשנת   2ם שוקולד הינו  מחיר תקן לגר

 
 ?2009הייתה סטיית התמהיל של שוקולד בשנת   מה

 ת(. לטובה )חיובי  412 .א

 לרעה )שלילית(.   420 .ב

 לטובה )חיובית(   520 .ג

 לרעה )שלילית(.   112 .ד

 לרעה )שלילית(.   462 .ה

 

ם ממערכת  לאחרונה מונית כחשב במפעל דשנים בתל אביב. נתבקשת לנתח נתוני (12
  2006דש פברואר תמחיר התקן של החברה. מצאת את הנתונים הבאים ביחס לחו

  בחברה:

I   . ל היו זהות לעלויות שהועמסו על פי התקן. קיפות הקבועות בפוע העלויות הע 
 II )סך הסטייה של העלויות העקיפות הסתכמה בסטייה חיובית )לטובה  . 

 ₪.  7,000של        
 III 5,000היעילות הסתכמה סטייה חיובית )לטובה( של . סטיית  .₪   
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 ?2006רואר סת היתר/חסר של העלויות העקיפות בחודש פבמה סכום העמ

 ₪.  2,000תר של העמסת י .א

 ₪.  5,000העמסת יתר של  .ב

 ₪.  2,000העמסת חסר של  .ג

 ₪.  5,000העמסת חסר של  .ד

 ₪.  7,000העמסת יתר של  .ה
 

תקן. בדיקה שערך סמנכ"ל הכספים   חברת יואל מנהלת מערכת של תמחיר (13
  2005עקיפות המשתנות בשנת בחרה העלתה כי העמסת החסר בעלויות ה

   ₪. 20,000- הסתכמה ב
 

   ₪ ליחידה. 20העמסה של עלויות עקיפות משתנות בגובה  בחברה תעריף
 הסתכמה   2005כמו כן, נתון שסטיית היעילות של העלויות העקיפות בשנת  

   ₪ לטובה. 3,000-ב
 

 ? 2005מה הייתה סטיית התקציב בעלויות העקיפות המשתנות בשנת 

 רעה. ל 23,000 .א

 לטובה.  23,000 .ב

 לרעה.  17,000 .ג

 לטובה.  17,000 .ד

 ה. לטוב 15,500 .ה
 

את תמחיר התקן, ולצורך כך הוחלט כי בסיס  חברת "שרלוק" החליטה ליישם  (14
   העמסה של העלויות העקיפות הוא כמות חומרי הגלם.

 
  היגדים המתייחסים לניתוח הסטייה בעלויות העקיפות: לפניכם שלושה  

I ב היא אפס, סטיית ההיקף תהיה בהכרח אפס..   כאשר סטיית התקצי  
IIיעילות בעבודה הישירה היא אפס, סטיית היעילות בעלויות  .  כאשר סטיית ה 

  העקיפות היא אפס.       

III משתנות, סטיית ההיקף תהיה אפס.. כאשר כל העלויות העקיפות הן עלויות   
 

 בחר את התשובה הנכונה:

 נכון.  IIIרק היגד  .א

 כון. נ Iרק היגד  .ב

 נכון.  IIרק היגד  .ג

 כונים. נ III-ו IIהיגדים  .ד

 נכונים. כל ההיגדים   .ה
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  חברת "דנילו" מייצרת מוצר אחד, ומיישמת שיטת תמחיר תקן לצורך בקרת עלויות. (15
 :2009להלן נתונים לשנת  

 

 עלבפו תכנון 

  2,808,000 מכירות

   עלות המכר:

 663,617 604,800 חומרים ישירים

 889,000 864,000 עבודה ישירה

 200259, 259,200 עקיפות בייצור

 1,811,817 1,728,000 סך עלות המכר

  1,080,000 רווח גולמי

 

   כמויות התקן בייצור יחידה:
   ק"ג ליחידה.  2 -חומרים ישירים

   שעה ליחידה.  0.5 -ישירה עבודה 
 

  הם:  העלויות העקיפות מועמסות על בסיס שעות העבודה הישירות ותעריפי העמסה
   ה.₪ לשעת עבודה ישיר 8  -עקיפות משתנות
   ₪ לשעת עבודה ישירה. 4 - עקיפות קבועות

 
הסתכמה לסטייה לטובה בסכום של    2009הסטייה הכוללת בעלויות העקיפות בשנת 

12,960 .₪   
 

 מהי הכמות התקנית של שעות עבודה ישירה בחברה? 

 שעות.  21,600 .א

 שעות.  22,500 .ב

 שעות.  24,100 .ג

 ת. שעו 27,250 .ד

 . אין מספיק נתונים בכדי לענות על השאלה .ה
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 חברת "קוגי" עוסקת בייצור עוגיות.  (16
ייחסת רק לעלויות חומר גלם כעלויות משתנות, ואילו כל שאר החברה מת 

   עלויות הייצור הן עלויות עקיפות קבועות.
רוכשת בתחילת כל חודש כמות חומר גלם השווה לכמות התקנית של  החברה 

   החודש.חומר הגלם הנדרש בהתאם לייצור הצפוי במהלך 
   כולן בסוף החודש.הסטיות בעלויות הקבועות מחושבות 

 להלן נתוני התקן:
 

 עלות תקנית ליחידת מוצר כמות תקנית ליחידת מוצר 

 ₪ 50 גרם ליחידה 250 חומר גלם )בצק(

 ₪ 30 העמסה לפי יחידת מוצר עלויות עקיפות קבועות

 

 : 2010להלן נתונים נוספים לחודש דצמבר 

 ק"ג בצק.  1,200בתחילת החודש החברה רכשה  .א

 ₪.  145,000- הסתכמו ב  יפות הקבועות בפועלהעלויות העק  .ב

 ₪ לרעה. 1,000-סטיית התקציב בעלויות העקיפות הקבועות הסתכמה ב  .ג

 ₪.  32,500העלויות העקיפות הקבועות הייתה העמסת החסר של  .ד

 

 ? 2010מה היה היקף הייצור המתוכנן בחודש דצמבר  

 יחידות.   2,700 .א

 יחידות.   4,000 .ב

 יחידות.   4,800 .ג

 יחידות.   3,750 .ד

 יחידות.   4,500 .ה

 

 ? 2010ייתה סטיית ההיקף בעלויות העקיפות הקבועות בחודש דצמבר מה ה 

 ₪ לטובה.  33,500 .א

 ₪ לרעה.  31,500 .ב

 ₪ לרעה.  112,500 .ג

 לטובה.  31,500 .ד

 ₪ לרעה.  33,500 .ה
 

 ? 2010מה היה היקף הייצור, בפועל )ביחידות( בחודש דצמבר 

 דות. יחי  3,750 .א

 יחידות.   4,100 .ב

 יחידות.   4,250 .ג

 יחידות.   5,050 .ד

 ות. יחיד   5,900 .ה
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 נקודת איזון ותרומה ליחידה
 

 ות:שאל

 :ן נתונים נוספיםחברת דניאל מייצרת חבילות שוקולד. להל (1
 

  ₪ 100 מחיר מכירה ליחידה

  ₪ 52 עלות משתנה ליחידה

 

   .ליחידה נמכרת 4%מנהל המכירות מקבל בונוס של  
 : עלויות קבועות

 

  ₪ 50,000 שכ"ד

  ₪ 200,000 מנהל עבודה

  ₪ 30,000 אחזקה

  ₪ 50,000 וכלליותהנהלה 

  ₪ 330,000 סה"כ

 

 ל החברה )כמות יחידות נמכרת(?האיזון ש   דתנקוי  מה

 יחידות   7,500 .א

 יחידות   7,600 .ב

 יחידות   7,700 .ג

 יחידות   7,800 .ד

 יחידות   7,900 .ה

 

 יחידות. מהו מרווח הביטחון של החברה?  11,000-כי החברה מוכרת כ  ח הנ

 ₪   135,000 .א

 ₪   272,000 .ב

 ₪   310,000 .ג

 ₪   350,000 .ד

 ₪   415,000 .ה
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 ? מסהו רווח החברה לפני  יחידות. מ  11,000-מוכרת כ כי החברה  ח הנ

 ₪   135,000 .א

 ₪   154,000 .ב

 ₪   210,000 .ג

 ₪   265,000 .ד

 ₪   325,000 .ה

 

החברה הגיעה להסכם חדש עם מנהל המכירות. לפי הסכם זה, המנהל ימשיך  
ממכירות החברה. יחד עם זאת, על כל יחידה נוספת  4%לקבל תגמולים בגובה  

 נוספים.   6%נמכרו, יקבל המנהל  שיחידות   10,000ל ש מעבר לכמות 
 . ₪ 10,000כמו כן, המנהל יקבל שכר קבוע שאינו תלוי במכירות של 

 
 ? יחידות. מהו רווח החברה לפני מס 11,000-בהנחה כי החברה מוכרת כ

   ₪ 106,500 .א

   ₪ 120,000 .ב

   ₪ 130,000 .ג

   ₪ 138,000 .ד

     ₪ 192,000 .ה
 

השמגגה" מייצרת תכשיטים יקרי ערך. מחיר המכירה של תכשיט הינו  ת " חבר (2
 : על מנת לייצר תכשיט, יש צורך בחומרים ובעבודה.  ₪ 780

 

  ₪ 150 חומרים ישירים

  ₪ 250 עבודה ישירה

  ₪ 150 עקיפות משתנות

  ₪ 200 משתנות הנהלה וכלליותמכירות ו

 

 : , לחברה עלויות קבועותכן ומכ
 

  ₪ 100,000 יפותעלויות עק

  ₪ 200,000 עלויות מכירות והנה"כ
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   .מרווחיה 20%החברה נדרשת לשלם מס בגובה  
 (?האיזון של החברה )מחזור מכירותמהי נקודת  

   ₪  7,100,000 .א

   ₪  7,400,000 .ב

   ₪  7,800,000 .ג

   ₪  8,400,000 .ד

   ₪  8,950,000 .ה
 

  ₪ 60,000קי לאחר מס של  שיג רווח נעל מנת לה ,מהו מחזור המכירות הנדרש
 (? עגל תשובתך)

   ₪  9,750,000 .א

   ₪ 10,000,000 .ב

   ₪ 12,500,000 .ג

   ₪ 15,050,000 .ד

   ₪ 17,298,000 .ה

 

. ₪  40,000טלוויזיוני בעלות  וםלאחרונה החליטה החברה לצאת במסע פרס 
מהי כמות היחידות אשר תידרש החברה למכור על מנת להגיע לרווח לפני מס  

 (? עגל תשובתך) ₪ 1,360,000של 

 יחידות  16,982 .א

 יחידות  37,822 .ב

 יחידות  45,990 .ג

 יחידות  56,667 .ד

 יחידות  67,500 .ה
 

   החברה הפסיקה את מסע הפרסום בטלוויזיה. 
 .  ₪  1,080,000מחזור המכירות של החברה הינו 

 ? חון של החברה, ומהו שיעור מרווח הביטחוןוח הביטרו מהו מ

 8.95%,   300,000 .א

 12.9%,   250,000 .ב

 17.4%,   300,000 .ג

 22.1%,   250,000 .ד

 27.8%,   300,000 .ה
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 " מפעילה חנות המוכרת חולצות של מותגים שונים.  חברת "תמירוס  (3
פלות  להעל מנת לא  קליםש 120החברה מוכרת את חולצותיה במחיר אחיד של  

   השונים.  תלקוחוהבין  
 יחד עם זאת, את החולצות רוכשת החברה במחירים שונים, לפי צבע: 

 

 ירוק צהוב אדום כחול עבצ

 106 100 90 80 שקליםעלות רכישה ב

 25% 25% 25% 25% מן המכירותחלק יחסי 

 

 להלן נתונים נוספים בנוגע לחברת "תמירוס": 
 . לשנה ₪ 32,500ן  ברה עלויות קבועות להפעלת החנות שהלח -
 יתן לרכוש את חולצות החברה במזומן בלבד. נ -
 . שקלים 162,000ל החברה הינו  האחרונה מחזור המכירות שבשנה   -

 

 מהי נקודת האיזון של החברה )ביחידות(?   וקבע

 יחידות   590 .א

 יחידות   911 .ב

 יחידות   1,010 .ג

 יחידות   1,250 .ד

 יחידות   1,450 .ה

 

 . שקלים 162,000הניחו כי לחברה מכירות בסך של  
 (? ושיעור וםמהו מרווח הביטחון של החברה )סכ 

 7.4%,  12,000 .א

 7.4%,  24,000 .ב

 6.5% , 12,000 .ג

 6.5%,  24,000 .ד

 7.4%,  6,000 .ה

 

לאחרונה החברה הגיעה להסכם עם עובדיה. לפי ההסכם, העובדים יקבלו עמלה  
  יחידה נמכרת שהיא חולצה בצבע כחול או אדום.  כירה שלמ  לכל  קליםש 5בסך 

כי יהיה גידול במכירות חולצות כחולות  ש, צופה החברה חדלאור ההסכם ה 
 בחלק היחסי של חולצות אלה מסך המכירות: ואדומות, כך שיהיה שינוי 

 

 ירוק צהוב אדום כחול צבע

 106 100 90 80 שקליםעלות רכישה ב

 17.5% 17.5% 32.5% 32.5% חלק יחסי מן המכירות
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כמה יחידות נדרשת החברה  , בהנחה כי החברה מבקשת לשמור על הרווח קבוע 
 דש עם עובדיה? למכור לאחר ההסכם הח

 יחידות   1,211 .א

 יחידות   1,311 .ב

 יחידות   1,379 .ג

 יחידות   1,416 .ד

 יחידות   1,501 .ה
 

 צעצועים לילדים. לחברה הוצאות קבועות ומשתנות.חברת "הידד" מוכרת  (4
 :(₪- )ב באשר להוצאותיה הקבועות, הן התחלקו כדלקמן

 

 1,000,000 הוצאות בייצור

 1,650,000 מכירהת הוצאו

 350,000 יותהוצאות הנהלה וכלל

 3,000,000 סה"כ הוצאות קבועות

 

   .₪ 40הינה  התרומה ליחידה  2010-ב
 .  יםשקל  1,800,000רווח עתק של  2011החברה הציגה בשנת 

 כמה יחידות נדרשת החברה למכור על מנת להגיע לנקודת האיזון? 

 יחידות  75,000 .א

 יחידות  85,000 .ב

 יחידות   120,000 .ג

 יחידות   140,000 .ד

 ות דייח   160,000 .ה
 

 ? 2011כמה יחידות מכרה החברה בשנת 

 יחידות  80,000 .א

 יחידות   100,000 .ב

 יחידות   120,000 .ג

 יחידות   140,000 .ד

 יחידות   160,000 .ה
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 מייצרת סוגים שונים של תרופות: טטור" -חברת "הדיק (5
 

 שיעור תרומה אחוז ממחזור מכירות 

 10% 40% תרופה לשפעת

 20% 45% תרופה לכאבים

 30% 10% תרופה לגרון

 60% 5% תרופה לברך

 

 .  ₪ 300,000עות של בולחברה הוצאות ק -

 . ממחזור המכירות 4%משלמת תמלוגים למשרד הבריאות בגובה  החברה  -
 .₪  1,000,000המכירות של החברה הינו מחזור  -

 
 מהו שיעור התרומה של מוצרי החברה? 

 11% .א

 15% .ב

 19% .ג

 21% .ד

 27% .ה

 

 ? החברה בנקודת האיזון מהו מחזור המכירות של 

   ₪  2,000,000 .א

   ₪  3,000,000 .ב

   ₪  4,000,000 .ג

   ₪  5,000,000 .ד

   ₪  6,000,000 .ה

 

החברה קיבלה הצעה ממשרד הבריאות. במסגרת ההצעה, משרד הבריאות ישלם  
כהחזר שכר למדעני החברה. שכר זה נכלל   ₪ 50,000לחברה תשלום קבוע של  

   בהוצאות הקבועות של החברה.
   .מוגדלים  הגדלת הסיוע, הוא יקבל תמלוגיםל ורה מבקש כי בתמ  משרד הבריאות

 
מהו סכום התמלוגים המקסימאלי אותו תהיה מוכנה החברה לשלם למשרד 

 הבריאות במידה והיא תקבל את הצעתו?  

 4% .א

 5% .ב

 6% .ג

 8% .ד

 9% .ה
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ועוסקת בייצור    01.01.2009ה הוקמה כלאחר כבוד ביום חברת מנדולינ (6
 : עותבחברה הוצאות קבו  שולחנות. 

 

  ₪ 100,000 הוצאות ייצור קבועות

  ₪ 150,000 הוצאות שיווק קבועות

  ₪ 50,000 הוצאות הנהלה קבועות

 

   להלן נתונים ביחס לשנת פעילותה הראשונה של החברה:
 .  ₪ 40המכירה של שולחן בחברה הוא מחיר   -

 .  במכירותיה 25%בחברה שיעור תרומה של   -
   .לא רשמה החברה פחת 2009 נתבש -

 

 ת האיזון של החברה ביחידות? מהי נקוד

 יחידות  10,000 .א

 יחידות  20,000 .ב

 יחידות  25,000 .ג

 יחידות  30,000 .ד

 יחידות  45,500 .ה

 

 אין שינוי בעלויות הקבועות של החברה.   2010כי בשנת   ח הנ
   .₪ 60צפוי כי מחיר המכירה של החברה יהיה  01.07.2010החל מיום 

   על פני השנה. והחברה מתפלגות באופן שוירות הכי מכ ח הנ
  1דירקטוריון החברה מתלבט בדבר כדאיות רכישת מכונה חדשה בסכום של 

   שנים. 5. מכונות מסוג זה מופחתות על פני ₪ מיליון
 

העלויות   2010וש את המכונות וכי בשנת  בהנחה כי החברה החליטה לרכ 
הנדרש לשם  רות של החברהליחידה, מהו מחזור המכי  ₪ 20המשתנות הן  

 ?₪  300,000השגת רווח של  

   ₪  1,200,000 .א

   ₪  1,333,333 .ב

   ₪  1,500,000 .ג

   ₪  1,720,000 .ד

   ₪  1,850,000 .ה
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 . 2010לשנת החברה באשר   כי אין שינויים בנתוני ח הנ
 ?(%- )ב 2010מה שיעור התרומה של מכירת שולחן בשנת  

 0.4 .א

 0.5 .ב

 0.55 .ג

 0.58 .ד

 0.6 .ה
 

חברת "ציוד לבית ליד הבית" מוכרת מוצרים לבית: מכונות כביסה ומייבש  (7
   שיער, הפועלות כמחלקות נפרדות.

 .  שקלים 1,000,000מחזור המכירות של החברה הינו  2010בשנת 

 .30%יעור התרומה המשוקלל של מוצרי החברה הינו ש -
 . שקלים 300,000ו  ינביסה ההמכירות של מחלקת מכונות הכזור מח -

 .20%ו התרומה של מחלקת מייבשי השיער הינשיעור  -

  .1:3  תפעולישומרת על יחס קבוע של סך תרומה ממכירת מוצרים לרווח החברה  -
 

 ? 2010לכמה הסתכמו העלויות הקבועות של החברה בשנת 

   ₪ 50,000 .א

   ₪ 125,000 .ב

   ₪ 200,000 .ג

   ₪ 230,000 .ד

   ₪  1,050,000 .ה

 

החברה החליטה כי ברצונה להתרחב והקימה חנות נוספת. החברה צופה גידול  
   .2011במכירותיה לאור ההתרחבות הצפויה במכירות  10%נאה של  

   אין שינוי בתמהיל מכירות החברה בהשוואה לשנה הקודמת.
   .שקלים 300,000ך של החברה יסתכמו לסשל  ות וע בשנה זו העלויות הקב

 ? ת האיזון של החברהמהי נקוד

   ₪  1,000,000 .א

   ₪  1,100,000 .ב

   ₪  1,200,000 .ג

   ₪  1,300,000 .ד

   ₪  1,400,000 .ה
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 ? 2011מהו שיעור מרווח הביטחון של החברה בשנת 

 8.4% .א

 9.1% .ב

 9.9% .ג

 10.3% .ד

 11.1% .ה

 

  החברות   ברות.לחוח מוצרי תוכנה  ית ת בפו"קוקי" עוסק חברת "שמופי" ו תחבר (8
   הגיאוגרפי.  ןזהות לחלוטין בכל הנתונים, מלבד מיקומ

 
תל אביב, ומשלמת מס חברות    בחברת שמופי פועלת ממשרדים הממוקמים בל

חברת קוקי מפעילה את משרדיה משכונת מצוקה   .25%בגין רווחיה בשיעור של  
  בלבד. 20%של   רות מופחתות מס חבת מס בדמ טבבדרום הארץ, ועל כן נהנית מה

 
 כי:  ,מכאן ניתן לקבוע

 . הבדל בנקודות האיזון בין החברותאין   .א

מנת להגיע לנקודת האיזון, תידרש חברת שמופי למכור פחות יחידות  על  .ב
 . מחברת קוקי

ע  גיניתן לקבוע מי מהחברות תידרש למכור יותר יחידות על מנת לה לא  .ג
 . ת האיזוןלנקודו

בשיעור המס החל על חברת שמופי עשוי לגרום לכך שנקודת  שינוי  .ד
 האיזון של החברות זהה. 

 כל ההיגדים שגויים.  .ה

 

חברת "דניגוש" פרסמה לאחרונה את דוחותיה הכספיים: מחזור מכירותיה   (9
ללא שינוי בהשוואה לשנה שעברה. יחד עם זאת,   וכמות היחידות אותם מכרה

   זו עלה.ומה בשנה תר שיעור ה
  רומה:בשיעור התעלייה את ה כיצד ניתן להסביר 

I.   שיעור התרומה עלה עקב קיטון בעלויות הקבועות. 
II  .חל גידול בעלויות הייצור המשתנות, שגורם לגידול בשיעור התרומה . 

III .חל קיטון בעמלת מכירה ששולמו לסוכני המכירות .   
 

 את התשובה הנכונה: בחר

 נכון.  Iהיגד  .א

 נכון.  IIד היג .ב

 נכון. IIIהיגד  .ג

 נכונים.  II-ו Iהיגדים  .ד

 נכונים.  III-ו IIהיגדים  .ה
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גבוה ממחזור המכירות בנקודת   "בע"מ מחזור המכירות הנוכחי של חברת "קוגי  (10
 האיזון, כלומר מרווח הביטחון שלה, המבוטא באחוזים, גדול מאפס. 

 שר האוצר הודיע על הקטנת שיעור מס החברות. 
 מרווח הביטחון המבוטא באחוזים?   על האוצר ר ש הודעת לש  שירהמהי ההשפעה הי

 רווח הביטחון יגדל ביחס למרווח הביטחון הנוכחי. מ .א

 שינוי שיעור המס אין השפעה ישירה על מרווח הביטחון. ל .ב

 רווח הביטחון יקטן ביחס למרווח הביטחון הנוכחי. מ .ג

 ן. שפעה הישירה של ההודעה על מרווח הביטחו הא ניתן לדעת מה ה ל .ד

במקביל ו  רק במידה ביחס למרווח הביטחון הנוכחיל  טחון יגדבירווח ה מ .ה
 גם ההוצאות הקבועות יעלו. 

 

 לאחרונה ניהלו עמי ותמי ויכוח נוקב ביחס להנחות מודל "נקודת האיזון".  (11
 ויכוח נאמרו היגדים שונים: ו במסגרת ה

I  . בוע היחס בין העלות המשתנה ליחידה למחיר מכירה של יחידה הוא ק 
 . היקף פעילותל בכ       

II . כמות היחידות המיוצרות זהות לכמות היחידות הנמכרות . 
III .  בפירמה המייצרת יותר ממוצר אחד, תמהיל המכירות יהיה קבוע בכל 

   .היקף פעילות       
 

 את התשובה הנכונה: בחר

 . נכון Iהיגד  רק .א

 . נכוןIIהיגד  רק .ב

 . נכון IIIהיגד רק  .ג

 . נכונים II-ו Iהיגדים רק  .ד

 . ההיגדים נכונים כל .ה

 

 וסמנכ"ל כספים. לאחרונה ניהלו השניים ויכוח נוקב.  בחברת "שירן" חשב (12
 בין היתר נאמרו ההיגדים הבאים: 

I  . כאשר יחול גידול בתרומה ליחידה, נקודת האיזון של החברה תגדל . 
II . דלכאשר יחול גידול במחיר המכירה ליחידה, נקודת האיזון של החברה תג . 

III .יחול גידול בעלות המשתנה ליחידה, נקודת האיזון של החברה תגדל שרכא . 
IV .מרווח הביטחון גדול יותר ככל שהיקף המכירות בנקודת האיזון גדול יותר.   
 

 את התשובה הנכונה: בחר

 . נכון Iהיגד  רק .א

 . נכוןII היגד רק  .ב

 . נכון IIIהיגד  רק .ג

 . נכונים II-ו Iהיגדים רק  .ד

 נכונים.   כל ההיגדים .ה
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ברת "בלה" מפעל ברמלה ומפעל בקריית שמונה. במפעל ברמלה מייצרים מוצר  חל (13
העלויות הקבועות   2001א', ואילו במפעל בקריית שמונה מייצרים מוצר ב'. בשנת  

   בועות במפעל בקריית שמונה.מהעלויות הק 2במפעל ברמלה היו גבוהות פי  
 

   נקודת האיזון בשני המפעלים זהה.
 

כמות יחידות   יםית שמונה מוכר רמלה והן המפעל בקריב המפעלכי הן  בהנחה 
מעל נקודת האיזון, מהו היחס בין הרווח במפעל ברמלה והרווח במפעל בקריית  

 שמונה? 

ווח במפעל ברמלה גבוה מהרווח במפעל בקריית שמונה, אך לא ניתן  הר .א
 . לקבוע בכמה

 . 2ה, פי רווח במפעל ברמלה גבוה מהרווח במפעל בקריית שמונ ה .ב

אך לא ניתן   מפעל ברמלה,מפעל בקריית שמונה גבוה מהרווח בח ב וו רה .ג
 . לקבוע בכמה

 . 2רווח במפעל בקריית שמונה גבוה מהרווח במפעל ברמלה, פי ה .ד

 . א ניתן לקבוע את היחס שבין הרווחים במפעלים לפי נתוני השאלהל .ה
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 תמחיר תהליך
 

 ותשאל

  תהליך המשלבחברת "הידד" מייצרת עדשות מגע. תהליך ייצור עדשה מורכב מ (1
   המרת חומר הגלם לכדי עדשת מגע.גלם ו הכנת חומר 

 
 למו.ש ויחידות של עדשות מגע שטרם ה 100, לחברה  01.01.2012נכון ליום  

   עדשות מגע נוספות. 50החלה החברה להכין   2012חודש ינואר   במהלך
  יחידות של עדשות 25, במחסני החברה נותרו 31.01.2012-מבדיקה שנערכה ב

   שטרם הושלמו.  מגע
 

  בדנים בייצור עדשות מגע, כמה יחידות השלימהו כי לחברה אין א  בהנחה
 ? 2012ינואר    חברה בחודשה

 יחידות   105 .א

 יחידות   125 .ב

 יחידות   140 .ג

 יחידות   152 .ד

 יחידות   160 .ה

 

כעת כי לחברה יש אובדנים בייצור עדשות מגע, וכן כי החברה השלימה   ח הנ
 יחידות של עדשות מגע.  95הכנת   בחודש ינואר

 ? 2012ינואר  כמה יחידות שהוגדרו כאובדנים היו לחברה בחודש 

 יחידות  10 .א

 ות ד יחי  20 .ב

 יחידות  30 .ג

 יחידות  40 .ד

 יחידות  50 .ה

 

   בייצור הנמשך בתהליך.חברת פלאפי מייצרת ארגזי בירה   (2
 מחלקה א' מייצרת את הארגזים, בעוד מחלקה ב' מבצעת גימור ומשלוח ללקוחות. 

 : 2005בחודש ינואר  להלן נתונים שהצטברו במחלקה א'  
 

 30%, שיעור השלמה: 5,000 יחידות במלאי לתחילת החודש

 70,000 החל ייצורן החודשיחידות ש

 15%, שיעור השלמה: 1,000 יחידות שנשאר במלאי לסוף החודש

 50,000 יחידות שהושלמו והועברו למחלקה ב'
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 ? 2005היו לחברה במחלקה א' בחודש ינואר    כמה יחידות המוגדרות כאובדנים

 יחידות  11,000 .א

 יחידות  14,000 .ב

 יחידות  24,000 .ג

 יחידות  25,000 .ד

 יחידות  31,000 .ה

 

  מחלקת הרכבה ומחלקת גימור.תי מחלקות:  חברת "סוזו" מייצרת צעצועים בש (3
  המוצרים בתהליך שלה באמצעות מערכת תמחיר תהליך. החברה מנהלת את מלאי

 : 2005חברה לחודש ינואר להלן נתונים על שתי המחלקות כפי שהופיעו ברישומי ה
 

 מחלקת גימור מחלקת הרכבה 

 26,000 20,000 במלאי פתיחהמספר יחידות 

 ? ? תחלו בתקופהמספר יחידות שהו

 54,000 50,000 מספר יחידות שהושלמו והועברו החוצה בתקופה

 20,000 8,000 מספר יחידות במלאי סגירה

 ? 2,000 אובדנים

 

 לייצר במחלקת הרכבה בחודש ינואר?  התחילה החברה  אותםמה מספר היחידות 

 יחידות  40,000 .א

 יחידות  50,000 .ב

 יחידות  60,000 .ג

 יחידות  70,000 .ד

 יחידות  80,000 .ה

 

 מחלקת גימור? מהי כמות האובדנים שהיו בתקופה ב

 יחידות   1,500 .א

 יחידות   2,000 .ב

 יחידות   2,250 .ג

 יחידות   2,750 .ד

 יחידות   3,150 .ה
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מחלקות: מחלקת חומרי  חברת הליצן העצוב מייצרת מוצרים לליצנים בשתי  (4
   גלם ומחלקת המרה.

 
  .FIFOה בשיטת תמחיר תהליך החברה בחר

  חומר הגלם מוכנס עם תחילת התהליך במחלקת חומרי גלם, ולאחר מכן 
כי אין   חתהליך ההמרה מתבצע באופן רציף ואחיד עד להשלמת המוצר. הנ 

   לחברה אובדנים בתהליך הייצור.
 
 יחידות צעצועים במלאי.    100ברה , ברשות הח01.01.2005כון ליום  נ

  .25%לאי זה הושלם בשיעור של  במ תהליך ההמרה
 

  :עלויות שהושקעו במלאי 
  .₪  15,000ועלות המרה  ₪  20,000לם  עלות חומרי ג

 
 יחידות צעצועים נוספים.  1,000בייצור  החלה החברה 2005בשנת 

  
שיעור  אשר יחידות צעצועים,  120החברה ברשות  31.12.2005כון ליום  נ

  .50%הוא   שלהם השלמת ההמרה
 . ₪ 20,300ה , עלות המר ₪  100,000חומר גלם  :2005ת  שנעלויות שוטפות 

 
 ? 2005כמה יחידות סיימה החברה לייצר בשנת  

 יחידות   910 .א

 יחידות   945 .ב

 יחידות   962 .ג

 יחידות   980 .ד

 יחידות   911 .ה

 

 ?2005מהי עלות היחידות שהושלם הכנתם בשנת 

   ₪ 131,050 .א

   ₪ 142,100 .ב

   ₪ 156,700 .ג

   ₪ 162,000 .ד

   ₪ 171,000 .ה
 

 ? 2005מהי עלות מלאי הסגירה של החברה לשנת 

   ₪ 13,100 .א

   ₪ 13,200 .ב

   ₪ 13,300 .ג

   ₪ 13,400 .ד

    ₪ 13,500 .ה
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מייצרת מוצרים לליצנים בשתי מחלקות: מחלקת חומרי  חברת הליצן העצוב  (5
   ומחלקת המרה.גלם 

 
   . ממוצע משוקלל  החברה בחרה בשיטת תמחיר תהליך

חומר הגלם מוכן עם תחילת התהליך, ותהליך ההמרה מתבצע באופן רציף 
 י אין לחברה אובדנים בתהליך הייצור. כ חואחיד עד להשלמת המוצר. הנ 

 
 יחידות צעצועים במלאי.    100ברשות החברה , 01.01.2005נכון ליום  

 .25%מלאי זה הושלם בשיעור של  ב תהליך ההמרה
  לויות שהושקעו במלאי:ע

  .₪  15,000ועלות המרה  ₪  20,000עלות חומרי גלם  
 

 יחידות צעצועים נוספים.   1,000ור החלה החברה בייצ 2005בשנת 
 

יחידות צעצועים, אשר שיעור   120ת החברה ברשו 31.12.2005נכון ליום  
 .50%הוא    ההמרה שלהםהשלמת  

 
 .  ₪ 20,300, עלות המרה ₪  100,000: חומר גלם 2005נת  עלויות שוטפות ש 

 
 ? 2005כמה יחידות סיימה החברה לייצר בשנת  

 יחידות   910 .א

 יחידות   945 .ב

 יחידות   962 .ג

 יחידות   980 .ד

 יחידות   911 .ה

 

 ?2005מהי עלות היחידות שהושלם הכנתם בשנת 

   ₪ 131,050 .א

   ₪ 140,172 .ב

   ₪ 156,700 .ג

   ₪ 162,000 .ד

   ₪ 171,000 .ה

 

 ? 2005י הסגירה של החברה לשנת מהי עלות מלא

   ₪ 10,000 .א

   ₪ 12,200 .ב

   ₪ 13,300 .ג

   ₪ 14,500 .ד

   ₪ 15,127 .ה
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 ג נאהבים, בוגרי החוג לחשבונאות במוסד אקדמי ידוע.דני ודנה הם זו  (6
   החלו השניים ללמוד לבחינה בחשבונאות ניהולית.לאחרונה 

ה  במסגרת הלימוד ניסחו השניים שאלות שברצונם לשאול את המרצה בכית
 :בשיעור הבא

 מהו "אובדן" או "יחידות פגומות" במסגרת תהליך הכנת מוצר? . 1
 ומה הטיפול החשבונאי שנקבע    ,ולא נורמאלי מה ההבדל בין אובדן נורמאלי . 2

   ? לכל סוג אובדן    
 

 נדרש: 
 . בקצרה על שאלותיהם של דני ודנה הלנעלי המרצה וענ  היכנס

 

 ועושה שימוש במערכת תמחיר תהליך.   חברת המלפפון מייצרת מלפפון בחומץ (7

חומרי הגלם מוספים בתחילת תהליך הייצור, ואת עלויות ההמרה היא   .א
 אחיד על פני תהליך הייצור כולו.  מוסיפה באופן

 ק"ג חומר גלם.  1לייצור יחידת מוצר נדרש  .ב

החברה מזהה מוצרים פגומים במסגרת תהליך הייצור. זיהוי המוצרים   .ג
. הנהלת  50%ו ההמרה מושלמת לכדי שיעור של  הפגומים נערך בשלב שב 

 ובדן שאינו נורמאלי. החברה קבעה כי כל המוצרים הפגומים הם בגדר א

טון בעלות של    1,510כלל   2010ביולי  01מלאי המוצרים בעיבוד ליום   .ד
. מלאי זה הושלם לכדי  ₪ 17,059שעות בעלות של   1,200-ו  ₪ 29,450

 .60%שיעור של  

טון חומרים ישירים   6,280נוספו להליך הייצור    2010במשך חודש יולי  .ה
שעות   ₪ 5,695. כמו כן, הושקעו בהליך הייצור  ₪ 100,325בעלות של  

 .₪ 66,550ודה בעלות של עב

  מעלות השכר  75%עלויות עקיפות בייצור מועמסות לפי שיעור של   .ו
 הישיר. 

טון אשר הושלמו לכדי    2,675כלל  2010מלאי בתהליך לסוף חודש יולי   .ז
 .70%  שיעור של

 . טון  4,605ורים מוצרים גמבמשך חודש יולי הושלמו והועברו למלאי  .ח

 .FIFOהערכת המלאי נעשית לפי שיטת  .ט

 

 ? 31.07.2010כמה יחידות שוות ערך במחלקת חומר גלם בחברה ליום 

 יחידות   5,750 .א

 יחידות   5,910 .ב

 יחידות   6,020 .ג

 יחידות   6,280 .ד

 יחידות   6,990 .ה
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   :31.07.2010רך בחברה ליום מהי עלות יחידות שוות ע

 שוות ערך המרה  יחידה חומר גלםיחידה שוות ערך  

  18.182    14.986 .א

  19.987    15.975 .ב

 20.051    14.986 .ג

 17.450    15.975 .ד

   19.987      16.565 .ה

 

 ?31.07.2010מהי עלות מלאי הסגירה בתהליך ליום 

   ₪ 74,925 .א

   ₪ 78,111 .ב

   ₪ 80,160 .ג

   ₪ 84,270 .ד

   ₪ 91,040 .ה
 

 ? 2010שהושלמו בחודש יולי מהי עלות היחידות 

   ₪ 154,558 .א

   ₪ 161,111 .ב

   ₪ 172,690 .ג

   ₪ 182,678 .ד

   ₪ 187,400 .ה

 

.  מוש" הינה חברה המתמחה בייצור גללי חיות למטרות חקלאות-חברת "חוש  (8
תהליך  החברה עובדת בשיטת תמחיר תהליך. חומרי הגלם מוכנסים עם תחילת 

תהליך הייצור.  ופן רציף ואחיד על פני הייצור. עלויות המרה מצטברות בא
 החברה עושה שימוש בשיטת ממוצע משוקלל לצורך חישוב עלויות המלאי.

 להלן נתונים על ייצור בחודש דצמבר: 
 

 המרה אחוז השלמה של מספר יחידות 

 20% יחידות 10,000 מוצרים בתהליך, מלאי פתיחה

 80% יחידות 6,000 הליך, מלאי סגירהמוצרים בת

  יחידות 35,000 מברהוכנסו לייצור בחודש דצ

  יחידות 37,500 הושלמו בחודש דצמבר והועברו
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 עלויות: להלן נתונים על 
 

 ₪-סכום ב עלויות

 20,000 עלות המרה במלאי פתיחה

 205,000 עלות חומרים במלאי פתיחה

 875,000 2009בר עלות חומרים שנצרכו בחודש דצמ

 410,500 2009בחודש דצמבר עלות המרה 

 

מתהליך ההמרה. כל היחידות  50%ליך הייצור נערכת בקרת איכות לאחר  בתה
 המתגלות כפגומות נחשבות לאובדן נורמאלי.  

 
 ? 2009וות ערך יש לחברה במחלקת המרה נכון לסוף חודש דצמבר כמה יחידות ש 

 יחידות  41,000 .א

 יחידות  42,100 .ב

 ות ד ייח 43,050 .ג

 יחידות  45,060 .ד

 יחידות  48,000 .ה

 

לאחר   ,2009סוף חודש דצמבר  בתהליך לשל המלאי  מהו ערך מלאי הסגירה  
 (? עגל תשובתךהקצאת עלות המוצרים הפגומים ) 

   ₪ 192,000 .א

   ₪ 198,000 .ב

   ₪ 211,000 .ג

   ₪ 265,000 .ד

   ₪ 291,000 .ה

 

 .  לאחרונה התנהל דיון מרתק בכיתתך בנושא תמחיר תהליך (9
 תר, נאמרו ההיגדים הבאים: בין הי 

I   . ים בתהליך, אין כל הבדל בעלות ליח'כאשר אין מלאי פתיחה של מוצר 
 שוות ערך המחושבת לפי שיטת הממוצע המשוקלל לעלות ליח' שוות ערך        
 .FIFOושבת לפי שיטת המח        

II  .  העלות ליחידה שוות ערך המחושבת לפי שיטת הממוצע המשוקלל תהיה 
 .FIFOת ליחידה שוות ערך המחושבת לפי שיט  תתמיד נמוכה יותר מהעלו      
III . דות שוות ערך היא שיטת כאשר שיטת יחוס העלויות ליחיFIFOאין ,   

 בתקופה הקודמת את נקודת   חשיבות לשאלה האם מלאי הפתיחה עבר       
   הביקורת.       
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 את התשובה הנכונה: בחר

 . נכון Iרק היגד  .א

 . נכון IIיגד רק ה .ב

 . נכון IIIרק היגד  .ג

 . נכונים II-ו Iהיגדים  .ד

 . היגדים נכוניםכל ה  .ה

 

   תהליך אינו משתלם לכל חברה.יישום מערכת תמחיר  (10
 יך:  באשר לחברות אשר משתלם להן להפעיל מערכת של תמחיר תהל 

 מתאים במיוחד כאשר: FIFOמערכת תמחיר תהליך  בחירה בשיטת ניהול 

 .FIFOמלאי שלה בשיטת החברה מנהלת את תנועת ה .א

 החברה מעוניינת במידע תמחירי שוטף.  .ב

 חודיים.ברה עוסקת בייצור מוצרים גדולים וייהח .ג

 ת מתקופה לתקופה. וקיימות תנודות גדולות יחסית במחירי תשומ .ד

 נות. כל התשובות נכו .ה
 

 להלן שלושה היגדים המתייחסים לאובדנים בתהליך הייצור:  (11
I    .  עלות תקופתיתעלות אובדן נורמאלי הינה . 

II   .סגירה בתהליך, אם הוא  עלות אובדן נורמאלי מועמסת בחלקה למלאי 
 . בתקופה הנוכחית את נקודת הביקורתעבר         

 III . הרווח הגולמי של החברה  בתהליך ייצור בו מתגלה רק אובדן נורמאלי , 
   ל.יהיה זהה לרווח הגולמי המתקבל בתהליך ייצור ללא אובדנים כל         

 איזה/אילו מן ההיגדים הנ"ל נכון/נכונים? 

 .Iרק היגד  .א

 .IIהיגד רק  .ב

 .III-ו IIהיגדים  .ג

 . ההיגדים נכוניםכל  .ד

 . כל ההיגדים שגויים .ה

 

בל הצעה לרכוש מערכת של  דני הינו בעלים של חברות שונות. לאחרונה, דני קי (12
   תהליך לעסקיו. תמחיר

 ת של תמחיר תהליך:את העסק שבו הכי סביר להניח כי נחוצה מערכ בחר

 . חנות מכולת .א

 . משרד עורכי דין .ב

 . מוצרים כימייםבית חרושת ל .ג

 . סוכנות רכב .ד

 . לכל סוג עסק תתאים מערכת של תמחיר תהליך .ה
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 ניפות כרוך באובדנים: מייצרת מניפות למנגלים. ייצור מ  "המניפה" ברת ח (13
  כי בפועל לא ניתן לעשות בהם שימוש, מסיבות שונות.  יחידות שמתברר

היות  ר שבו האובדן מתגלה רק בסוף תהליך הייצור, למה צריכה ל ו ייצ בתהליך
 רמאלי? עלות האובדן הנו  מיוחסת

 . לעלות מלאי המוצרים הגמוריםלעלות המוצרים הגמורים שנמכרו או/ו   .א

 .הגמורים שנמכרו בלבד לעלות המוצרים .ב

 . לעלות המוצרים הגמורים שנמכרו ולעלות המלאי בתהליך .ג

ורים שנמכרו, לעלות מלאי המוצרים הגמורים  לעלות המוצרים הגמ .ד
 . יךולעלות המלאי בתהל 

 . רים ולעלות המלאי בתהליךלעלות מלאי המוצרים הגמו .ה
 

חברה  חברת "ספאם" הינה חברה המייצרת מוצרים למחשב בשתי מחלקות. ה  (14
בשתי המחלקות. להלן נתונים אודות הייצור והעלויות כפי   FIFOעובדת בשיטת 

 : 2010נת שנרשמו בחברה בש 
 

 : FIFOבשיטת  מנוהל –  מלאי חומרי גלם
ק"ג חומר גלם בעלות כוללת   500-מורכב מ  31.12.2009לם ליום מלאי חומרי ג

ק"ג חומר גלם    20,000רכשה החברה  0102במהלך שנת . )יורו(€15,850של 
. ק"ג חומר גלם 19,000נמשכו לייצור   2010במהלך שנת . €518,000בעלות של  

 יך הייצור מיד עם תחילתו. סים לתהל כל חומרי הגלם מוכנ
 

 עבודה ישירה 
ת  שעות עבודה בעלות כולל 80,000הושקעו בתהליך הייצור   2010במהלך שנת  

 .€1,525,000של 
 

 עלויות עקיפות 
עלות העבודה הישירה ומועמסות בשיעור  העלויות העקיפות מועמסות על בסיס  

 .  120% של
 לא הייתה כל סטייה בין העלויות שהועמסו והעלויות בפועל. 2010בשנת 

 
 פתיחה   מלאי –  תוצרת בעיבוד

   המרה. 60%יחידות,    12,500-י פתיחה המורכב מ לחברה מלא 
 .€836,000ה ועלות המר €260,000חומר גלם הינה  עלויות מלאי פתיחה: עלות 

 
   2010יחידות שהחל ייצורן בשנת 

  . 2010בשנת  יחידות   15,000ברה החלה בייצור הח
 

 : יחידות שהושלמו
 . יחידות 16,000החברה השלימה והעבירה למחסן תוצרת גמורה   2010בשנת 

 
   :מלאי סגירה

 .המרה 75%לאי סגירה בעלת  יחידות במ  10,000לחברה 
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 ביקורת 
ות  מתהליך ההמרה. לפי מדיני 50%החברה מבצעת ביקורת איכות לאחר  

מכמות היחידות שעברו בהצלחה את   6%החברה האובדן הנורמלי הינו עד  
   אין לחברה כל מלאי של תוצרת גמורה.  31.12.2009ליום  האיכות.ביקורת 

 
 ? 31.12.2010חומר גלם יש לחברה ליום  כמה יחידות שוות ערך 

 יחידות  12,000 .א

 יחידות  15,000 .ב

 יחידות  21,000 .ג

 יחידות  23,000 .ד

 יחידות  27,500 .ה
 

 ?(€- )ב  2010מהי העלות ליחידה שוות ערך של חומרי גלם בשנת 

 31 .א

 33 .ב

 38 .ג

 43 .ד

 47 .ה

 

 (? €- )ב 2010נת עלות האובדן הלא נורמאלי בש מהי  

 84,100.1 .א

 88,505.2 .ב

 91,841.3 .ג

 92,908.5 .ד

 94,105.1 .ה

 

 (?€- )ב 2010שהושלמו בשנת   מהי עלות היחידות

 2,555,982 .א

 2,947,576 .ב

 3,011,208 .ג

 3,404,250 .ד

 3,611,020 .ה

 

  

1

פרק 14תמחיר תהליך

94

94



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.il-לפתרון מלא בסרטוני וידאו היכנסו ל 

  © תמיר וימןרו"ח  –כתב ופתר  
 

  מתבצעת בתהליך.   הפיננסי מייצרת מחשבונים. הכנת מחשבוןחברת המחשבון  (15
שני מתבצעת הסבה של חומר  בשלב הראשון החברה יוצקת חומר גלם, ובשלב ה

   רים )ואוהבים(.למחשבון שכולנו מכי גלם
   החברה עושה שימוש בשיטת ממוצע משוקלל לייחוס עלויות בייצור.

 
 נתונים לגבי הליך הייצור בחודש ינואר:

 הגלם מוכנס בתחילת התהליך. חומר   -
 .₪  12,000הגלם במלאי הפתיחה בתהליך היה  חומר   עלות  -

 . ₪ 4,000( היה 50%הפתיחה )בו שיעור ההמרה הוא   ההמרה במלאיעלות  -

מעלות העבודה   50%העקיפות במחלקה זו מועמסות בשיעור של העלויות  -
 הישירה. 

 מבחינת המרה.  40%- סגירה בתהליך היה מושלם במלאי   -

 ים. מהאובדנים כאל אובדנים נורמאלי 25%- מתייחסת להחברה  -
 החברה מגלה אובדנים בסוף תהליך ההמרה בלבד

 

 להלן מידע נוסף:
 

 20,000 ךמספר יחידות במלאי פתיחה בתהלי

 40,000 מספר יחידות שהותחלו בתקופה

 50,000 הושלמו והועברו החוצה בתקופהמספר יחידות ש

 8,000 רה בתהליךמספר יחידות במלאי סגי

 44,000 ₪(-עלות חומר גלם בתקופה )ב

 16,000 ₪(-עלות עבודה ישירה בתקופה )ב

 ? ₪(-עלויות עקיפות בתקופה )ב

 

 ? גלם ליחידה שוות ערך בחברהמהי העלות חומר 

    ₪  0.933 .א

   ₪  0.991 .ב

   ₪  1.141 .ג

   ₪  1.245 .ד

   ₪  1.456 .ה

 

 ? ינוארמהי עלות האובדן הנורמאלי בחודש 

   ₪ 690 .א

   ₪ 720 .ב

   ₪ 790 .ג

   ₪ 815 .ד

   ₪ 835 .ה
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 ? למו בחודש ינוארמהי עלות היחידות שהוש

   ₪ 69,550 .א

   ₪ 70,050 .ב

   ₪ 71,111 .ג

   ₪ 72,621 .ד

   ₪ 76,554 .ה
 

 וחותיה הכספיים של החברה? מהי השפעת האובדן הלא נורמאלי על ד

מלאי הסגירה בלבד, ועל כן אינו  אובדן לא נורמאלי מיוחס ליחידות ב  .א
 . משפיע על דו"ח רווח והפסד עד למועד מכירת יחידות מלאי הסגירה

מאלי מיוחס הן ליחידות במלאי הסגירה והן ליחידות  נור  אובדן לא .ב
 . שהושלמו בתקופה

ח רווח והפסד שכן הוא מיוחס  אובדן לא נורמאלי אינו משפיע על דו"  .ג
 . למאזן בלבד

 . וכר כהוצאה מיידית בדו"ח רווח והפסדאובדן לא נורמאלי מ  .ד

 . כל ההיגדים שגויים .ה
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 הקצאת עלויות מחלקות שירות
 

 שאלות

 משווקת משחקי קופסא. היא חברה המייצרת ודינו" -דן- חברת "אנ (1
ם, לחברה שתי מחלקות ייצור. י מוצרים: מונופול ושחמט. בהתאנ לחברה ש

בד מחלקות הייצור, בחברה מחלקת כוח אדם המטפלת בעניינים השוטפים  מל
כמו כן, בחברה מחלקת   ימי כיף.  הערכה וכמובן ארגוןבחברה: גיוס עובדים, 

מתכנתים ואנשי תחזוקה אשר מתפעלים הלכה   מחשבים אשר מעסיקה מספר
   שה את מערך המחשוב בחברה.למע

 
כי מכירות המוצר מונופול    תה סמנכ"ל הכספים של החברה טענוה, העללאחרונ 

   בירידה, וכי לדעתו עדיף להפסיק ולשווק מוצר זה.
 

ה, ולהחליט האם באמת עלות ייצור יון את הסוגי החברה נדרש לבחמנכ"ל 
   ולה על ההכנסות ממכירת מונופול.מונופול ע 

 
 נדרש: 

 שוב מהוות חלק מסל השיקולים  האם לדעתך מחלקת כוח אדם ומחלקת מח. 1
 של המנכ"ל כאשר הוא בא לבחון את תוצאות מחלקת מונופול?     

  על מנתת קות השירותחשב במחללה  ישבמידה ותשובתך חיובית, כיצד . 2
 ירת מונופול בחברה?  לבחון את כדאיות הפעלת מערך מכ     

 

 נדרש:  (2
 לקות שירות. להקצאת עלויות מח   לך את השיטות השונות המוכרות  המנ

בקצרה מהו היתרון המרכזי בה ומהו החיסרון העולה   ןכל שיטה ציי   לגבי
 משימוש בה. 

 

לקות השירות בה לפי  ת מחלויוני" להקצות את ע -אחרונה בחרה חברת "מיל (3
   השיטה הישירה.

 
 נדרש: 

 . בקצרה אודות שיטה זו ר סבה. 1
 כיצד מבוצעת הקצאת עלויות לפי שיטה זו? . 2
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לפי    הני" להקצות את עלויות מחלקות השירות ב -ירה חברת "מלאחרונה בח  (4
  שיטת ההזנחה החלקית. 

 
 נדרש: 

 . בקצרה אודות שיטה זו ר הסב. 1
 שיטה זו?  לפי ויותכיצד מבוצעת הקצאת על. 2

 

לפי    הות ב הקצות את עלויות מחלקות השיר ני" ל-לאחרונה בחרה חברת "מי (5
   .השיטה האלגברית

 
 נדרש: 

 . יטה זואודות שבקצרה  ר הסב. 1
 כיצד מבוצעת הקצאת עלויות לפי שיטה זו? . 2

 

"החברה"( שתי מחלקות ייצור: מיתוג   בחברת "מולר את קלוזה" בע"מ )להלן: (6
קיפות  נדסה. להלן העלויות העות שירות: אחזקה והוקבלנות, ושתי מחלק 

 (:₪- )ב 2009נת שנצברו בחברה בש

 

שעות עבודה מחלקת  יפותסך עלויות עק 
 אחזקה

שעות עבודה מחלקת 
 הנדסה

 1,200 600 518,332 מיתוג

 1,200 300 448,525 קבלנות

 600 - 317,571 אחזקה

 - 100 83,572 הנדסה

 3,000 1,000 1,368,000 סה"כ

 

קיפות של מחלקות השירות נעשית על בסיס שעות העבודה  לויות העהקצאת הע
 ה למחלקות האחרות. אותן נותנת כל מחלק

 
אם החברה מיישמת את שיטת ההתעלמות המלאה )השיטה הישירה(, מהן סך  

 ? הקבלנותהעלויות העקיפות שנצברו במחלקת 

   ₪ 596,168 .א

   ₪ 634,168 .ב

   ₪ 619,991 .ג

   ₪ 576,625 .ד

   ₪ 771,832 .ה
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יישמת את השיטה האלגברית )הדדית חוזרת(, מה יהיה סך  ברה מ אם הח
 ?יוקצו למחלקת המיתוגעלויות מחלקת הנדסה ש

   ₪ 47,074 .א

   ₪ 60,035 .ב

   ₪ 150,088 .ג

   ₪ 117,683 .ד

   ₪ 133,714 .ה
 

מחלקות   3-"( שתי מחלקות ייצור ו לחברת "ניבאלדו" בע"מ )להלן: "החברה (7
עלויות העקיפות  ה ך העמסת בסיס העמסה שנקבע על ידי החברה לצור .  ותשיר

 נו עלות החומרים הישירים. במחלקות הייצור ה
 : 2010( בחודש אוגוסט ₪- העלויות בחברה )ב  להלן נתוני

 

 3מח' שירות  2ות מח' שיר 1מח' שירות  2מח' ייצור  1מח' ייצור  

חומרים 
 - - - 73,100 82,625 ישירים

חומרים 
 5,000 15,000 23,750 31,250 25,000 עקיפים

עבודה 
 - - - 187,500 125,000 ישירה

עבודה 
 35,500 45,000 55,000 62,500 50,000 פהעקי

 

 אודות צריכת השירותים ממחלקות השירות השונות: להלן נתונים 
 

 3מח' שירות  2מח' שירות  1 שירותמח'  2מח' ייצור  1מח' ייצור  

מח' 
 5% 15% 10% 30% 40% 1שירות 

מח' 
 10% - 30% 35% 25% 2שירות 

מח' 
 20% 30% - 25% 25% 3שירות 

 

השיטה הישירה, מה יהיה  ה כי החברה מקצה את עלויות מחלקות השירות לפי נחבה
 ?1במחלקת ייצור   ישירים חומרים   ₪ 1- תעריף העמסת העלויות העקיפות ל

   ₪ 2 .א

   ₪ 1.1 .ב

   ₪ 0.9 .ג

   ₪ 1.3 .ד

   ₪ 1.06 .ה
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 כיוונית -ת מחלקות השירות בשיטה החדמקצה את עלויו בהנחה כי החברה
 ? (עגל תשובתך)  2במחלקת ייצור  קיפות שירשמו ויות הע סך העל  ן)שיטת המדרגות(, מה

   ₪ אלפי 180-כ .א

   ₪פי לא 168-כ .ב

   ₪אלפי  86-כ .ג

   ₪אלפי  93-כ .ד

   ₪אלפי  104-כ .ה

 

כל מוצר באמצעות מחלקת ייצור  -מוצרים   2ברת "מאיה" בע"מ מייצרת ח (8
 .חשמלחזקה ו חרת. בחברה שתי מחלקות שירות: אא

 : 2010לפי נתונים לשנת 
 

מח' ייצור  ותפירוט/מחלק
1 

מח' ייצור 
2 

 שירות. מ
 חשמל

שירות  .מ
 סה"כ אחזקה

צריכת חומרים 
 220,000 40,000 50,000 60,000 70,000 ועבודה

שכ"ד, פחת, 
חשמל, ביטוח, 

 ' וציוד וכ
204,000 205,000 59,000 62,000 530,000 

סך עלויות 
 750,000 102,000 109,000 265,000 274,000 הייצור

ריאות כמות ק
שירותי אחזקה 

 מידי חודש
25 40 10 5 80 

כמות צריכת 
 100 10 0 54 36 קווט"ש 

 

בסיום ייחוס עלויות מחלקות   1לקת ייצור ת העקיפות במח מהן סך העלויו
 קטת בשיטת המדרגות  השירות למחלקות הייצור, במידה והחברה נו

 ? )הקצאה חד כיוונית( ומחלקת האחזקה מוקצית בראשונה

   ₪ 287,040 .א

   ₪ 282,136 .ב

   ₪ 284,575 .ג

   ₪ 357,040 .ד

   ₪ 243,231 .ה
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ות שמחלקת שירות  גברית, מה סך העלויתיישם את השיטה האלאם החברה 
 אחזקה תחלק בתהליך האלגברי המתכנס למחלקות האחרות )ייצור ושירות(? 

 .(Bהיא  חשמל ומחלקת   Aאחזקה היא )מחלקת 

A=109,000+0.1 .א B 

 .ב
10

A=109,000+ B
80

 

 .ג
10

A=109,000+ B
75
 

A=102,000+0.1 .ד B 

 כל התשובות האחרות שגויות.  .ה

 

צר באמצעות מחלקת ייצור מוצרים, כל מו 2חברת "עודד" בע"מ מייצרת  (9
 ם שתי מחלקות שירות: אחזקה וחשמל. אחרת. בחברה יש ג

 : 2010נתונים לשנת   לפי
 

מח' ייצור  פירוט/מחלקות
1 

מח' ייצור 
2 

 . שירותמ
 אחזקה

שירות  .מ
 סה"כ חשמל

צריכת חומרים 
 250,000 70,000 50,000 52,000 78,000 ועבודה

שכ"ד, פחת, 
חשמל, ביטוח, 

 ' וציוד וכ
214,000 195,000 59,000 102,000 570,000 

 820,000 172,000 109,000 247,000 292,000 סך עלויות הייצור

כמות קריאות 
שירותי אחזקה 

 מידי חודש
31 49 0 20 100 

כמות צריכת 
 400 30 40 180 150 קווט"ש 

 

בהנחה כי החברה מיישמת את שיטת ההזנחה המלאה )שיטה ישירה( בביצוע  
סכום העלויות   וס עלויות מחלקות השירות אל מחלקות הייצור, מה ייחו

 ? למחלקת חשמל שמחלקת אחזקת תקצה 

   ₪ 21,800 .א

   ₪  9,083 .ב

   ₪ 0 .ג

   ₪  8,175 .ד

   ₪ 109,000 .ה
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בסיום העמסת עלויות מחלקות השירות, לפי   1קת ייצור למה סך העלויות במח 
 ? אשונהשיטת המדרגות )ההזנחה החלקית(, כאשר מחלקת אחזקה מוקצית ר

   ₪ 413,881 .א

   ₪ 412,419 .ב

   ₪ 406,540 .ג

   ₪ 368,881 .ד

   ₪ 362,017 .ה
 

חלקות השירות, לפי  בסיום העמסת עלויות מ  2חלקת ייצור לויות בממה סך הע
 ? השיטה האלגברית

   ₪ 247,000 .א

   ₪ 407,268 .ב

   ₪ 412,733 .ג

   ₪ 447,010 .ד

   ₪ 338,658 .ה

 

ות ייצור א' וב'  חברת "שמח" בע"מ מייצרת שני מוצרים באמצעות שתי מחלק (10
 החברה החליטה על הקמת שתי "יחידות עלות  מוצר במחלקה אחת(.)כל 

עלויות    "בינוי".-ירות: "אחזקת מכונות" ו נוספות" שהן שתי מחלקות ש
מחלקת אחזקת מכונות מוקצות לפי סקר שנעשה כמצוין בטבלה שלהלן, 

   ועלויות מחלקת בינוי מוקצות לפי שטח.
   מתוצרת בתהליך. החברה לא מחזיקה מלאי

 
 :₪  , באלפי2008עלויות המחלקות ונתונים נוספים לשנת להלן 

 

אחזקת  ב' א' המחלק/וניםתנ
 סה"כ בינוי ונותמכ

 700   400 300 חומרים ישירים

 200   80 120 עבודה ישירה

 330 30 100 175 25 חומרים לא ישירים

 680 320 180 85 95 עבודה לא ישירה

 400 150 50 - 200 לני משנהעבודות חוץ/קב

 820 160 200 240 220 עקיפות אחרות

 3,130 660 530 980 960 סך עלויות

    240 670 צר שיוצרו )באלפים(ידות מומספר יח

 100% 10% - 30% 60% -מחלקת אחזקת מכונות נותנת שירות ל

 3,000 300 450 1,500 750 שטח )במ"ר(
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 חלקית"    רות מוקצות לפי שיטת "הזנחהבהנחה כי עלויות מחלקות השי
 תחילה. ת מחלקת שירות/בינוי יוקצו )חד כיוונית( ולאחר בדיקה, הוחלט כי עלויו

 ?(₪- )ב מהי עלות יחידה שיוצרה במחלקה ב'

 6.33 .א

 6.65 .ב

 6.5 .ג

 2.34 .ד

 6.046 .ה
 

מה סך    השירות מוקצות לפי "השיטה האלגברית",בהנחה כי עלויות מחלקות 
 ?למחלקת ייצור א'עלויות מחלקות השירות שיוקצו 

   ₪אלפי  572 .א

   ₪אלפי  592 .ב

   ₪אלפי  598 .ג

   ₪אלפי   1,552 .ד

   ₪אלפי  503 .ה

 

"החברה"( שתי מחלקות ייצור ושלוש מחלקות   –לחברת "נופר" בע"מ )להלן   (11
החברה להעמסת עלויות עקיפות    שירות. בסיס העמסה שנקבע על ידי

 ו עלות החומרים הישירים. במחלקות הייצור הינ
 :(₪- )ב  0720קות בחברה, כפי שנרשמו בשנת להלן נתוני עלויות המחל 

 

 פרטים
 ת ייצורומחלק חלקות שירותמ

 2 1 ג ב א

 73,100 82,625 - - - חומרים ישירים

 31,250 25,000 5,000 20,000 23,750 חומרים עקיפים

 187,500 125,000 - - - עבודה ישירה

 62,500 50,000 30,000 55,000 55,000 עבודה עקיפה

 

השירות על ידי    ירותים של כל אחת ממחלקותהשימוש בש ונים עללהלן נת
 המחלקות השונות: 

 

 פרטים
 מחלקות ייצור חלקות שירותמ

 2 1 ג ב א

 30% 40% 5% 15% 10% בשירותי מחלקת שירות א'שימוש 

 35% 25% 10% - 30% מחלקת שירות ב'שימוש בשירותי 

 25% 25% 20% 30% - שימוש בשירותי מחלקת שירות ג'
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 ה את עלויות מחלקות השירות בשיטה הישירה.  החברה מקצהניחו כי  
 ? 1מהו סך העלויות העקיפות שיצטברו במחלקת ייצור 

   ₪ 168,750 .א

   ₪ 188,750 .ב

   ₪ 78,750 .ג

   ₪ 93,750 .ד

   ₪ 75,000 .ה

 

 מחלקות השירות בשיטה הישירה.  מקצה את עלויות הניחו כי החברה 
   ₪ 1- ל 2ות העקיפות במחלקה  ימה יהיה בקירוב תעריף העמסת העלו 

 ? חומרים ישירים

   ₪ 2.6 .א

   ₪ 3.5 .ב

   ₪ 1.5 .ג

   ₪ 2 .ד

   ₪ 1 .ה
 

 כי החברה מקצה את עלויות מחלקות השירות בשיטה   הניחו עתה
 יוונית )מדרגות(.  כ -החד

 ? 2קיפות שיצטברו במחלקת ייצור מה יהיה בקירוב סך העלויות הע

   ₪ 184,650 .א

   ₪ 172,850 .ב

   ₪ 357,500 .ג

   ₪ 90,900 .ד

   ₪ 43,400 .ה
 

ייצור ושתי  החברה( שתי מחלקות   –בחברת השחיין המעופף בע"מ )להלן   (12
מחלקות שירות: כ"א ותחזוקה. החברה נוקטת בשיטה האלגברית )ההדדית  

   ות הייצור.החוזרת( לצורך הקצאת עלויות מחלקות השירות על מחלק 
 

, ₪  800,000-ל 2008כמה בשנת העלות המלאה של מחלקת כוח אדם הסת
  .₪  1,000,000-ל  2008מלאה של מחלקת תחזוקה הסתכמה בשנת לות הוהע 

 
מניתוח הצריכה ההדדית בין שתי המחלקות עולה כי כל אחת ממחלקות 

   משירותי המחלקה השנייה.10%   השירות צרכה
 

ירות כוח האדם, ומחלקת  כל אחת ממחלקות הייצור צורכת באופן שווה את ש
  את שירותי מחלקת התחזוקה.  2ם ממחלקת ייצור פי שניי  תצורכ 1ייצור 
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 ? 1מהן סך עלויות מחלקת השירות המוקצות על מחלקת ייצור 

   ₪אלפי  960 .א

   ₪אלפי  660 .ב

   ₪אלפי  867 .ג

   ₪אלפי  633 .ד

   ₪אלפי   1,033 .ה

 
קצאה לשיטת "ההתעלמות המלאה".  חברה החליטה לשנות את שיטת ההכי ה הניחו 

 ? 2ות מחלקת השירות שיוקצו על מחלקת ייצור עלויסך   מה תהיינה 

   ₪אלפי  657 .א

   ₪אלפי  963 .ב

   ₪אלפי   1,033 .ג

   ₪אלפי  767 .ד

   ₪אלפי  660 .ה
 

הניחו עתה כי החברה החליטה להקצות את עלויות מחלקות השירות על מחלקות  
ד כיוונית(. כמו כן, הניחו כי סך שעות העבודה  לפי השיטה המדורגת )הח  הייצור

   שעות. 8,000-הסתכם ב 1צור  במחלקת יי
 ? 1יף העמסה לשעת עבודה של מחלקות השירות על מחלקת ייצור ריהיה תע מה 

 /שעה ₪118.5  .א

 שעה /₪ 84 .ב

 /שעה ₪121.9  .ג

 /שעה ₪130.9  .ד

 /שעה ₪120.4  .ה
 

 את עלויות מחלקת שירות: צלפניכם שלושה היגדים הדנים בהק (13
I    .ההקצאה של סדר רק בשיטת ההקצאה ההדדית )אלגברית( אין חשיבות ל 

 עלויות מחלקות השירות.       
II   .לעצמה.  רק בשיטת ההקצאה ההדדית מותר למחלקת השירות להקצות עלויות 

III . רק שיטת ההקצאה ההדדית לוקחת בחשבון באופן מלא את יחסי הגומלין 
   בין מחלקות השירות לבין עצמן.      
 

 איזה/אילו מבין ההיגדים הנ"ל נכון/ים? 

 .III גדהי רק  .א

 .IIרק היגד  .ב

 .III-ו Iהיגדים  .ג

 .Iרק היגד  .ד

 כל ההיגדים.  .ה
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 היגדים המתייחסים להעמסת עלויות מחלקות השירות על    לפניכם שלושה (14
 מחלקות הייצור: 

I   . חלקות האחרות )ייצור ושירות(,המכאשר כל מחלקת שירות נותנת שירות לכל   
 י השיטה הישירה )ההתעלמות  הן לפ  –ישנה חשיבות לקביעת סדר ההקצאה         
 המלאה( והן לפי השיטה החד כיוונית )שיטת הצעדים/ההזנחה החלקית(.       

II  .  ,כאשר כל אחת ממחלקות השירות נותנת שירותים אך ורק למחלקות הייצור 
 כל אחת משיטות ההקצאה. לקת ייצור יהיה זהה לפי שיוקצה לכל מח ת סכום העלויו      

III . ואין התעלמות מהשירותים ההדדיים הניתנים בין   סדר העמסה,כאשר נקבע 
 מחלקות השירות, סך העלויות שיוקצה לכל אחת ממחלקות הייצור יהיה זהה       
  שלוש השיטות. לפי כל      

 
 ים? /ון איזה/אילו מן ההיגדים הנ"ל נכ 

 .IIרק היגד  .א

 .IIIרק היגד  .ב

 .III-ו Iהיגדים  .ג

 .III-ו IIהיגדים  .ד

 שגויים.  כל ההיגדים .ה
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חשבונאות תעשייתית ותמחיר
ABC פרק 16 - תמחיר מבוסס פעילויות

תוכן העניינים

1. כללי י 107

106

106



 
 

 
  
  
 

 
 www.GooL.co.il-לפתרון מלא בסרטוני וידאו היכנסו ל 

  © רו"ח תמיר וימן –כתב ופתר  
 

 ABCתמחיר מבוסס פעילויות 

 שאלות

עלויות המתהוות בפירמה  וניהול  החשבונאות הניהולית עוסקת בעיקרה במיון   (1
ם של ייצרנית. בעולם החשבונאות הניהולית אנו עושים הבחנה בין שני סוג

 עלויות: עלות ישירה ועלות עקיפה. 
 

 נדרש: 
 עקיפה.. הגדר מהי עלות ישירה ועלות 1
 יפות? ה באשר לעלויות עק. מהי הבעיה העול2

 

שיטת התמחיר המסורתי קובעת ביצוע העמסה של עלויות עקיפות של מוצרים שונים   (2
 לפי מספר מחוללי עלות: 

 . כמות שעות עבודה ישירות. 1
 . סה"כ עלות שעות עבודה ישירות. 2
 . כמות חומרי גלם. 3
 סה"כ עלות חומרי גלם.  .4
 

( קובעת כי העלויות העקיפות "יועמסו"  ABCתמחור מבוסס פעילויות )מנגד, שיטת  
 באופן מעט שונה על המוצרים השונים שהחברה מייצרת. 

 
 נדרש: 

 . מהי הבעיה העולה בהקשר לשיטת התמחיר המסורתי להעמסת עלויות עקיפות? 1
 . הסבר כיצד יש לבצע העמסה של עלויות עקיפות לפי שיטת תמחיר מבוסס  2

 ילויות. פע     
 

 כחול ואדום. רת שני מוצרים: חברת "בלה" מייצ (3

 

 מוצר אדום מוצר כחול 

 70 100 יוצרותמיחידות 

 3 2 צריכת חומרי גלם )ק"ג( ליחידה

 15 10 מחיר ק"ג חומר גלם )₪(

 4 6 שעות עבודה ישירות ליחידה

 30 20 תעריף שעת עבודה ישירה
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תמחיר העלויות העקיפות לפי שיטת ההנח כי החברה מבצעת העמסה של  
בסיס העמסה לעלויות העקיפות שהוא "סה"כ עלות  המסורתי. החברה בחרה 

   שעות עבודה ישירות".
   ₪. 50,000בחברה סך עלויות עקיפות בסכום של 

 
 נדרש: 

 . בצע ייחוס של העלויות העקיפות בחברה לכל מוצר כחול וכל מוצר אדום.  1
   ת מוצר אחת(.וחיד )שימו לב כי הנדרש הוא סך עלויות עקיפות לכל י    
 

 להלן נתונים לגבי מבנה העלויות העקיפות בחברה:
 

 20,000 בקרת איכות למוצר
 15,000 ארנונה

 15,000 מחלקת שמירה
 50,000 סה"כ

 
 להלן מספר נתונים נוספים באשר לייצור בחברה:

 

 מוצר אדום מוצר כחול 
 8 2 מספר בדיקות איכות למוצר

 30 20 שטח מחלקת הייצור
 5 10 כמות שומרים על המחלקה

 

   החברה בוחנת שימוש בשיטת תמחיר מבוסס פעילות.
 

 נדרש: 
 . בצע ייחוס של העלויות העקיפות בחברה לכל מוצר כחול וכל מוצר אדום,  2

 לפי שיטת תמחיר מבוסס פעילות.     
 

 סוגים של מוצרים: משקפות, מצפנים ואקדחים. 3חברת ה"רפתן" מייצרת   (4
 מוצרי החברה: נים לגבי להלן נתו 

 

 אקדחים מצפנים משקפות 

 75 25 100 כמות יחידות

 ₪ 50 ₪ 30 ₪ 25 ליחידהמחיר 

 ₪ 30 ₪ 5 ₪ 10 עלות משתנה ליחידה

 5 3 2 שעות בקרת איכות

 10 30 20 כמות חשמל )קוט"ש(

 12 3 5 כמות מזכירות במחלקה
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 להלן מבנה העלויות העקיפות בחברה: 
 

 
 

 

   .ABCהחברה בחרה להעמיס עלויות עקיפות לפי שיטת  
 

 נדרש: 
 . בצע ייחוס של העלויות העקיפות בחברה למוצריה השונים. 1
 . חשב את הרווח של החברה ממכירת מוצריה. הבחן בין סוגי המוצרים השונים. 2

 

( על התמחיר המסורתי מתבטאות  ABCלויות )מחיר מבוסס פעי יתרונותיו של ת  (5
 ים: בהיבטים הבא

I.תמחיר מבוסס פעילויות חושף באופן נאות את עלות הסיבוכיות בייצור   . 
II.תמחיר מבוסס פעילויות קל ונוח יותר ליישום  .  

III  תמחיר מבוסס פעילויות מבליט את היתרונות שיש למפעל המתחרה . 
   קטנות. פעמיים בסדרות ייצור -, אם יתמקד בייצור מוצרים חד רנים גדוליםבקונצ      

IV. .תמחיר מבוסס פעילויות הוא, מעצם טיבו, תמחיר תרומה ולא תמחיר ספיגה   
 

 בחר את התשובה הנכונה:

 נכון.  Iרק היגד  .א

 נכון.  IIרק היגד  .ב

 נכון.  IIIרק היגד  .ג

 נכון.  IVרק היגד  .ד

 ם. כל ההיגדים נכוני .ה
 

גדול מהוות עלויות ניהול המחסן חלק מהותי מעלויות  עשייתי במפעל ת (6
הבדיקות מעלות כי עיקר העלויות נובעות מן הקליטה הראשונית של    התפעול.

  (.ABCהחומרים הנרכשים. המפעל מיישם גישת תמחיר מבוסס פעילויות )
 

 מהו מחולל העלות המתאים ביותר להסבר עלויות ניהול המחסן? 

 הנכנסות.   ודות המשלוחהשורות בתע  מספר .א

 מספר העובדים במחסן.  .ב

 מספר השעות הנוספות ששולמו לעובדי המחסן.  .ג

 ההיקף הכספי של הקניות. .ד

 ₪. 10-מספר הפריטים שעלותם )ליחידה( נמוכה מ .ה

 

 

 20,000 איכותמחלקת בקרת 
 50,000 חשמל

 30,000 מחלקת כ"א
 100,000 סה"כ
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 : ABCלפניכם היגדים הדנים במערכת תמחיר מבוסס פעילויות  (7
I.     מתאימה ישיר ולכן  מערכת תמחיר מבוסס פעילויות הינה מערכת של תמחיר 

 לקבלת החלטות בטווח קצר.         
II .   .מערכת תמחיר מבוסס פעילויות מתאימה במיוחד למערכת תמחיר לפי תהליכים 

III .   מערכת תמחיר מבוסס פעילויות מתאימה במיוחד לייצור המוני של סוגי 
 מוצרים ספורים.         

IV .  ותר את "עלות המורכבות"  מערכת התמחיר המסורתי יודעת להקצות טוב י 
 מאשר תמחיר מבוסס פעילויות.         

 

 בחר את האפשרות הנכונה: 

 נכון.  Iהיגד  .א

 נכון.  IIהיגד  .ב

 נכון. IIIהיגד  .ג

 ההיגדים נכונים. כל  .ד

 כל ההיגדים שגויים.  .ה
 

 חברת "תמירוס" דנה לאחרונה ביישום מערכת תמחיר מבוסס פעילויות. (8
יטת התמחיר החדשה לעומת שיטת לאחרונה קיימה החברה דיון באשר לש

  יר שקדמה לה, שהיא השיטה המסורתית.התמח 

Iויות שיווק  .    התמחיר המסורתי לא התמודד עם עלויות "לא יצרניות" כמו על 
 והפצה, מכיוון שלפי עקרונות חשבונאיים מקובלים, עלויות אלה אינן           
 תמחיר מבוסס פעילויות   מהוות חלק מעלות המוצר. לעומת זאת, גישת         
  מתמודדת עם עלויות אלה.        

II  העמסת עלויות עקיפות בגישת תמחיר מבוסס פעילויות מתעלמת   . 
 מהסיבוכיות בייצור, ו"קונסת" מוצרים מובילים בעלי נפח ייצור גבוה          
 ועלות ישרה גבוהה יחסית.         

III .  מידע מלא יותר למנהלים בחברה  שיטת תמחיר מבוסס פעילויות מעניקה 
 באשר לשימוש במשאבי החברה לצורך ייצור.       

 

 בחר את האפשרות הנכונה: 

 נכון.  Iהיגד  .א

 נכון.  II היגד  .ב

 נכון. IIIהיגד  .ג

 נכונים.  II-ו Iהיגדים  .ד

 כל ההיגדים נכונים.  .ה
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לאחרונה החליטה חברת "צמיגי מוטי" לשקול החלפת מערכת תמחיר, וליישם   (9
דירקטור א' בחברה מתנגד להצעה.   .ABCמערכת תמחיר מבוסס פעילות בחברה 

לדבריו, אין טעם במעבר לשיטת תמחור שונה מזו הנהוגה בחברה. יתרה מזאת,  
דירקטור ב'   של החברה מפעילויותיה.הדבר ייצור שינוי דרמטי ברווח השנתי 

רה  מעמיסה על המלאי של החב ABCמערכת מתנגד אף הוא להצעה. לדבריו, 
בעוד שעלות המלאי נדרשת לכלול    עלויות שיווק וניהול,  עלויות עקיפות כדוגמת

   אך ורק עלויות עקיפות שמקורן בייצור. 
 

  להלן מספר היגדים:

I .דירקטור א' צודק   . 
II .דירקטור ב' צודק  . 

III  מערכת תמחיר מבוסס פעילות מפקחת באופן נאות יותר על עלויות הייצור . 
 ות. הישיר       
IV היעד בעיקרי של שיטת תמחיר מבוסס פעילויות .ABC   היא למקד תשומת 

   לב ניהולית לאופן שבו נצרכים משאבי החברה.      
 

 בחר את האפשרות הנכונה: 

 נכון.  Iרק היגד  .א

 נכון.  IIרק היגד  .ב

 נכון.  IIIיגד רק ה .ג

 נכון.  IVרק היגד  .ד

 נכונים. IV-ו Iרק היגדים  .ה
 

  פיים: שמש ומשקפי קריאה." מייצרת שני סוגי משקחברת "המשקפיים של אפי (10
 להלן נתונים לגבי מוצרי החברה:

 

מחלקת  
 משקפי שמש

מחלקת משקפי 
 סה"כ קריאה

  40 20 עלות ישירה

 40,000 10,000 30,000 כמות מיוצרת ונמכרת

  100 50 מחיר מכירה

 550 350 200 שעות עבודה מוכרים

 

 ₪. 500,000בוע הינו סך אומדן העלויות העקיפות לש
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   סך מחזור הכנסות המשקפיים הנמכרות.הניחו כי העלויות העקיפות מועמסות לפי 
 מהו סכום העלויות העקיפות שיש להעמיס על זוג אחד של משקפי שמש? 

 ₪.  40 .א

 ₪.  20 .ב

 ₪.  12.5 .ג

 ₪.  0.2 .ד

 ₪.  10 .ה

 

   נמכרות.סך מחזור הכנסות המשקפיים ההניחו כי העלויות העקיפות מועמסות לפי 
 מהו סך רווחי החברה ממכירת משקפיים )שמש וקריאה(? 

 ₪.  1,000,000 .א

 ₪.  2,000,000 .ב

 ₪.  3,000,000 .ג

 ₪.  4,000,000 .ד

 ₪.  5,000,000 .ה
 

הניחו כי החברה החליטה לזקוף את העלויות העקיפות למוצרים השונים בהתאם  
 . לשם כך נאספו הנתונים הבאים:ABCלשיטת התמחיר המבוסס פעילויות 

 

 מחולל העלות סכום לשבוע )₪( העלותג סו

 סך העלות הישירה של המשקפיים 200,000 מחלקת רכש

 מוכריםשעות עבודה  120,000 תחזוקת משקפיים

 כמות משקפיים מיוצרים ונמכרים 180,000 אריזה ומשלוח

  500,000 סה"כ

 

 מה סכום העלויות העקיפות שיש לייחס לזוג אחד של משקפי קריאה? 

 20.13 .א

 21.94 .ב

 24.02 .ג

 25.67 .ד

 28.01 .ה
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.  ABCהניחו כי העלויות העקיפות מועמסות לפי שיטת תמחיר מבוסס פעילויות 
 מהו סך רווחי החברה ממכירת משקפיים )שמש וקריאה(? 

 ₪.  1,000,000 .א

 ₪.  2,000,000 .ב

 ₪.  3,000,000 .ג

 ₪.  4,000,000 .ד

 ₪.  5,000,000 .ה

 

 פועלת בשלושה מגזרי פעילות: חברת "האקלברי" (11
 

 ייצור נייר זר א':גמ

 ייצור פלסטיק ב':מגזר 

 ייצור מתכת מגזר ג':

 

 מכירות החברה מתחלקות באופן הבא:
 45%א' 
 15%ב' 
   40%ג' 
 

 : 2012לאחרונה פרסמה החברה את דוחותיה הכספיים לשנת  
 

 סה"כ מגזר ג' מגזר ב' מגזר א' 

 90,000 36,000 13,500 40,500 הכנסות

 (70,000) (29,400) (9,100) (31,500) עלות המכר

 20,000 6,600 4,400 9,000 רווח גולמי

 

 להלן נתונים על העלויות העקיפות בחברה. עלויות אלה אינן נכללות בעלות המכר: 
 

 2,000 הוצאות מכירה ושיווק )משתנות(

 10,000 הוצאות אחזקה )משתנות(

 6,000 כיול מכונות )משתנות(

 1,000 הנהלה וכלליות )קבועות(
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כאשר בסיס   2010המכירות של מגזר ב' לשנת  שיעור הרווח התפעולי מסךמהו 
 העמסה של העלויות העקיפות הינו מחזור המכירות? 

 .1.1%- שיעור הרווח התפעולי של מגזר ב' יהיה כ .א

 .8.5%- שיעור הרווח התפעולי של מגזר ב' יהיה כ .ב

 למגזר ב' לא יהיה רווח אלא הפסד.  .ג

 .3.5%- ב' יהיה כגזר התפעולי של משיעור הרווח  .ד

 .11.5%- שיעור הרווח התפעולי של מגזר ב' יהיה כ .ה

 

לאחר דיון בדירקטוריון החברה, הוחלט לבחון את רווחיות המגזרים לפי  
( ולפעול בהתאם לממצאים בכדי להגדיל  ABCשיטת תמחיר מבוסס פעילות )

העברה  בסיסי   את הרווחיות של החברה. סמנכ"ל התפעול של החברה קבע את
 הבאים לצורך שיטת התמחיר החדשה: 

 

 בהתאם למספר לקוחות בכל מגזר הוצאות מכירה ושיווק:

 בהתאם לסך שעות המכונה בכל מגזר הוצאות אחזקה:

 בהתאם למספר המכונות בכל מגזר הוצאות כיול מכונות:

 בהתאם למספר העובדים בכל מגזר הוצאות הנהלה וכלליות:

 

 (: 2010סמנכ"ל התפעול את הנתונים הבאים לגבי המגזרים )לשנת   כמו כן, סיפק
 

 ג' ב' א' מגזר

 50 5 10 כמות לקוחות

 2 6 2 כמות מכונות

 1,000 3,500 2,000 שעות עבודה לכל מכונה

 100 40 20 מספר עובדים

 

אשר יחושב במגזר ג' אם   2010מהו שיעור הרווח התפעולי מסך המכירות לשנת  
 יטת תמחיר מבוסס פעילויות להעמסת העלויות העקיפות: ש בשתשתמהחברה 

 . 1.1%-שיעור הרווח התפעולי במגזר ג' יהיה כ .א

 . 4%-שיעור הרווח התפעולי במגזר ג' יהיה כ .ב

 . 14.5%-שיעור הרווח התפעולי במגזר ג' יהיה כ .ג

 . 6.9%-שיעור הרווח התפעולי במגזר ג' יהיה כ .ד

 למגזר ג' לא יהיה רווח אלא הפסד.  .ה
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הניחו עתה כי החברה שוקלת להפסיק את פעילותו של מגזר א', דבר שבהכרח  
ייתר את פעילות מגזר ב'. הניחו כי בעקבות הסגירה לא יחול כל שינוי בסך 

   העלויות הקבועות )הנהלה וכלליות(.
 

כפי   2010חשבו את השפעת מהלך זה על הרווח התפעולי של החברה לשנת 
 ת: מבוסס פעילושיטת תמחיר שחושב על בסיס 

 ₪.  1,121-הרווח התפעולי של החברה יהיה גבוה ב .א

 לא יהיה כל שינוי ברווח התפעולי של החברה.  .ב

 ₪.  5,400-הרווח התפעולי של החברה יהיה נמוך ב .ג

 ₪.  1,500-הרווח התפעולי של החברה יהיה גבוה ב .ד

 ₪.  6,000-הרווח התפעולי של החברה יהיה נמוך ב .ה
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  :)שימוש בנוסחאות( היוונים

 שאלות:

FV  :חד פעמי 

בתום שנה שלישית.    ₪ 200נוספים לאחר שנה,  ₪  100היום,  ₪ 100אופיר מפקיד   (1
לשנה בשנתיים  2%שנים, באם הריבית היא  10כמה הצטבר לזכותו בתום 

 בשאר השנים?  8%- לשנה בשלוש שנים לאחר מכן ו 3%הראשונות, 

 

 שנים.   3-₪ בתוכנית חיסכון סגורה ל 1,000הפקיד היום   אופיר (2
 .  6%התוכנית נושאת תשואה שנתית של 
 ?  כמה יצטבר לזכותו בתום התוכנית

 

 שנים.   3-₪ בתוכנית חיסכון סגורה ל 1,000אופיר הפקיד היום   (3
שנים סגר הלקוח את הכסף    3. לאחר  6%התוכנית נושאת תשואה שנתית של 

 לשנה.   7%לשלוש שנים נוספות בריבית של 
 שנות חיסכון?   6כמה יצטבר לזכותו בתום 

 

 ים.  ₪ נוספ  ₪1,000 ובתום שנתיים הפקיד   1,000הפקיד היום   ליעד (4
 .  3.5%התוכנית נושאת תשואה שנתית של 

 שנות חיסכון?   5כמה יצטבר לזכותו בתום 

 

 נוספים.   ₪ 1000ובתום שנתיים הפקיד  ₪  1000ליעד הפקיד היום  (5
בשנתיים לאחר   5%בשנה הראשונה,   3.5%כנית נושאת תשואה שנתית של והת

 בשאר השנים.  10%-מכן ו
 סכון? שנות חי 8כמה יצטבר לזכותו בתום 

 

  ₪3 בתום  15,000דור פתח תוכנית חיסכון לקראת הגיוס כאשר היום הפקיד  (6
   .₪ 16,390שנות שירות הצטבר לזכותו סכום של 

 מה שיעור התשואה השנתי שלה זכה דור?  

 

  ₪4.5 ובתום  15,000דור פתח תוכנית חיסכון לקראת הגיוס כאשר היום הפקיד  (7
ידוע כי במועד    .₪ 16,390לזכותו סכום של קבע( הצטבר   +  שנות שירות )חובה 

 ₪.   750השחרור קיבל מענק של  
 מה שיעור התשואה השנתי שלה זכה דור? 
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שנים מהיום.  ₪10 בתום  100,000סבתא דליה מעוניינת להוריש לשני נכדיה  (8
לצורך כך הפקידה היום סכום מסוים וסכום משולש מסכום ההפקדה הראשון  

 לשנה.   3%יבית על ההפקדות  בתום השנה החמישית. הר
 מה סכום ההפקדה בתום השנה החמישית?  

 

שנים מהיום.  10בתום  ₪ 100,000סבתא דליה מעוניינת להוריש לשני נכדיה  (9
לצורך כך הפקידה היום סכום מסוים וסכום משולש מסכום ההפקדה הראשון  

לשנה    5%בשנה הראשונה,   3%בתום השנה החמישית. הריבית על ההפקדות  
 בשנה בשאר השנים.  7%-חמש השנים לאחר מכן וב

 מה סכום ההפקדה בתום שנה חמישית? 
 

לשנה    ₪2% היום ובתום שנה ראשונה. הריבית השנתית   100סבא דוד מפקיד   (10
 כל שנה.   1.5%-והיא גדלה ב 

 שנות חיסכון?   4כמה הצטבר לזכותו בתום 
 

שנייה החל מהיום  כל שנה  ₪ 300פועל בבית אריזה מפריש לחיסכון סכום של   (11
 הפקדות.   4ובמשך 

 לשנה?  8%שנים, באם הריבית  10כמה יצטבר לזכותו בתום 
 

כל שנה שנייה החל מהיום   ₪ 300פועל בבית אריזה מפריש לחיסכון סכום של   (12
 הפקדות.   4ובמשך 

לשנה בארבע השנים   8%שנים, באם הריבית  10כמה יצטבר לזכותו בתום 
 ? 0.5%- להראשונות ולאחר מכן צונחת 

 

כל שנה שנייה החל מהיום   ₪ 300פועל בבית אריזה מפריש לחיסכון סכום של   (13
 הפקדות.   4ובמשך 

לשנה בארבע השנים   8%שנים, באם הריבית  10כמה יצטבר לזכותו בתום 
 ?  0.5%- הראשונות ולאחר מכן צונחת ל

  3%ידוע כי אם יתמיד וישאיר את הכסף עד תום שנה עשירית יקבל מענק של  
 מסך כל הסכום שנצבר בשנה זו.  

 

  בתום שנה רביעית ₪ 200- ובתום שנה ראשונה ושנייה   ₪ 100משקיע מפקיד  (14
וחמישית, כמה הצטבר לזכותו בתום שנה חמישית, באם הריבית בשנה  

 כל שנה?  2%- והיא עולה ב 1%הראשונה היא 
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 הוצע לך בבנק, אחת מההשקעות הבאות:  (15

  ₪5% נוספים בריבית שנתית של  100שנים  ₪3.5 ובעוד  100 הפקד היום .א
 בשאר השנים.  2%- בשנתיים הראשונות ו

₪ בתום שנה חמישית   250להפקיד סכום חד פעמי של לחילופין ניתן  .ב
 . לשנה 1%ולקבל ריבית קבועה של  

   איזו חלופה עדיפה באם החיסכון ייפרע בתום שנה עשירית?
 

הינך מפקיד היום סכום מסוים וסכום כפול מההפקדה הראשונה בתום שנה   (16
 שנים.   8בתום  ₪  1000שנייה וזאת על מנת להבטיח סכום של 

 ? לשנה  5%פקדה בשנה השנייה באם הריבית היא  מה סכום הה
 

לחודש, באם  0.5%כמה עלי להפקיד היום בתוכנית חיסכון הנושאת ריבית של  (17
 אני מעוניין שבפירעון התוכנית בתום שנתיים וחצי מהיום יעמוד לזכותי סך  

   ₪? 5000של 

 

FV :סדרתי 

   . שנים ₪4 כל שנה למשך  100ליעד מפקיד  (18
   לשנה? 1%שנים, באם הריבית היא  10בתום כמה הצטבר לזכותו 

 

  .שנים ₪4 בתחילת כל שנה למשך  100ליעד מפקיד  (19
   לשנה? 1%שנים, באם הריבית היא  10כמה הצטבר לזכותו בתום 

 

   .שנים ₪5 כל חודש למשך  400לקוח חוסך   (20
 ?  לחודש 2%אם הריבית החודשית ב ןהחיסכו כמה יצטבר לזכותו בתום תקופת 

 

   .שנים ₪5 כל חודש למשך  400חוסך  לקוח  (21
  לחודש 2%אם הריבית החודשית ב ןהחיסכו כמה יצטבר לזכותו בתום תקופת 

 בחודש? 0.2%- במהלך שלוש השנים הראשונות ולאחר מכן הריבית יורדת ל
 

שנים. הריבית החודשית בתכנית חסכון   3כל חודש למשך  ₪ 300אופיר מפקיד   (22
 לחודש.   0.35%היא  

 שנים של חסכון?  3לזכותו בתום כמה יצטבר 

 

הריבית החודשית בתוכנית  שנים.  3למשך  ₪ כל חודש 300 מפקיד  מר מאגדי (23
 לחודש.  0.35%חסכון היא  

אם משך את כל הכסף    שנים מפתיחת התוכנית, 5כמה יצטבר לזכותו בתום 
 ?  שנתיים לאחר סיום ההפקדות
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תיים לאחר מכן  שנים ובשנ 3למשך   ₪ כל חודש 200 מפקידה גברת שושי (24
 לחודש.   1%הריבית החודשית בתוכנית חסכון היא  ₪ לחודש.   400מפקידה 

 נות חיסכון?  ש 5בתום  הכמה יצטבר לזכות 

 

שנים ובשנתיים לאחר מכן   3למשך   ₪ כל חודש 200 מפקידה גברת שושי (25
 לחודש.   1%הריבית החודשית בתוכנית חסכון היא  ₪ לחודש.   400מפקידה 

כנית היא  ותכנית החיסכון באם נקודת היציאה מהת בתום  הכמה יצטבר לזכות 
 שנים מתחילת החסכון?  10בתום 

 

  ₪ 200כל חודש למשך שנתיים ובשנה לאחר מכן מפקידה   ₪  100לקוחה מפקידה  (26
בשנתיים הראשונות   לחודש  0.5%לחודש. הריבית החודשית בתכנית החסכון היא  

 לחודש בשאר התקופות.   1.5%-ו
 שנות חיסכון?  5כמה יצטבר לזכותה בתום 

 

  ₪   1,000שנים. במהלך השנתיים הראשונות הפקיד  5-ליעד פתח תכנית חסכון ל (27
לחודש.   1%שנים שאחר כך הוכפל סכום ההפקדה. הריבית החודשית  3-לחודש. ב

 כמה יצטבר לזכות ליעד בתום התקופה? 
 

שנים. במהלך השנתיים הראשונות הפקיד סכום   5-ליעד פתח תכנית חסכון ל (28
שנים שאחר כך הוכפל סכום ההפקדה. הריבית החודשית   3- מסוים כל חודש וב

 .  ₪ 50,000לחודש. ידוע כי בתום התקופה הצטבר לזכותו  1%
 מה היה סכום ההפקדה בשנה הרביעית? 

 

שנים. הריבית בתוכנית   3 למשךן בתוכנית חסכולחודש ₪  2,000חוסך הפקיד   (29
  10%קיבל החוסך מענק של   ןהחיסכולחודש. בתום תקופת   1% ןהחיסכו 

   מסכום הפקדותיו.
   ? ןהחיסכוכמה יקבל החוסך בתום תקופת 

 

לחודש בקרן השתלמות   ₪ 900אורית, יועצת מס מוסמכת הפקידה לעובדיה   (30
. מתום שנה למשך שנתיים. במהלך השנתיים לאחר מכן לא הפקידה כלל

לחודש למשך  ₪ 2000- רביעית חזרה להפקיד והעלתה את סכום ההפקדה ל
 שנתיים נוספות.  

 לחודש?  7%שנים באם הריבית   6כמה הצטבר בקרן בתום 
 

  ?₪ כל חודש למשך שנה, כמה הצטבר לזכותו בתום שנתיים 100חוסך מפקיד  (31
   לחודש בשאר השנים? 1%-לחודש בשנה הראשונה ו  5%באם הריבית 

 

בתחילת כל חודש למשך שנה, כמה הצטבר לזכותו בתום    ₪ 100יהל מפקיד  (32
 לחודש בשאר השנים?  1%- לחודש בשנה הראשונה ו 5%שנתיים באם הריבית  
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 פרט מתלבט בין החלופות הבאות:  (33

לשנה   ₪ 200לשנה במשך שנתיים ומתום שנה שלישית  ₪  100הפקדה של   .א
 שנים.   4למשך 

 בתום שנה רביעית.  ₪ 850הפקדה חד פעמית של  .ב
 , איזו חלופה עדיפה? 3%ריבית השנתית היא ה

 

לחודש, באם   0.5%כנית חיסכון הנושאת ריבית של וכמה עליי להפקיד היום בת (34
כנית בתום שנתיים וחצי מהיום יעמוד לזכותי סך של  ואני מעוניין שבפירעון הת

5000 ₪ ? 
 

לקוח מפקיד סכום מסוים בתחילת כל חודש למשך שנתיים וזאת על מנת שיוכל   (35
 כל חודש למשך שנה אך החל מתום שנה רביעית.  ₪   3000הנות מקצבה של ל

 לחודש?  1%מה הסכום הקבוע שעליו להפקיד, באם הריבית 
 

שנים מהיום. לשם כך הפקדת  10בעוד  ₪  100,000ברצונך להגיע לסכום של  (36
  36שנים ובנוסף לכך הפקדת במשך   10- באופן חד פעמי ל ₪  20,000היום 

 לחודש.   0.5%בסוף כל חודש. ריבית  ₪ 100ים החודשים הראשונ
 האם הצלחת לעמוד ביעד?

 

P.V חד פעמי : 

נוספים    ₪ 200היום,   ₪ 100זכייה בהגרלה מבטיחה את התקבולים הבאים:   (37
 בתום שנה שישית.   ₪ 300לאחר שנה,  

  3%לשנה בשנה הראשונה,   1%מה שווי הכרטיס היום בהנחה שהריבית היא 
 בשאר השנים? 5%-השנים לאחר מכן ו לשנה בשלוש 

 

שנות עבודה במפעל.   ₪13 בתום  15,000לקוח עתיד לקבל מענק התמדה של    (38
 .  4%שער הריבית במשק עומד על  
 מה ערכו הנוכחי של המענק? 

 

שנות עבודה במפעל.   ₪13 בתום  15,000לקוח עתיד לקבל מענק התמדה של    (39
  5%שנים הראשונות ולאחר מכן לשנה בחמש ה   4%שער הריבית במשק עומד על  

 לשנה בשאר השנים.  
 מה ערכו הנוכחי של המענק?   

 

₪   2,500שנים הפקיד   ₪6 ובתום   2,500אביו של יהל הפקיד עבורו היום   (40
 .  3.5%נוספים. התוכנית נושאת תשואה שנתית של 

 מה שווי ההפקדות היום? 
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₪   2,500שנים הפקיד   ₪6 ובתום   2,500אביו של יהל הפקיד עבורו היום   (41
  5%בשנה הראשונה,   3.5%נוספים. התוכנית נושאת תשואה שנתית של 

 בשאר השנים.   10%-ושנתיים לאחר מכן  ב
 מה שווי ההפקדות היום? 

 

  ₪3 בתום  15,000דור פתח תוכנית חיסכון לקראת הגיוס כאשר היום הפקיד  (42
   .₪ 16,390שנות שירות הצטבר לזכותו סכום של 

 מה שיעור התשואה השנתי שלה זכה דור? 

 

  ₪4.5 ובתום  15,000דור פתח תוכנית חיסכון לקראת הגיוס כאשר היום הפקיד  (43
ידוע כי במועד    .₪ 16,390קבע( הצטבר לזכותו סכום של  +  שנות שירות )חובה 

   .₪ 750השחרור קיבל מענק של  
 מה שיעור התשואה השנתי שלה זכה דור? 

 

כל שנה שנייה החל מעוד שנה  ₪   300נהג אוטובוס מפריש לחיסכון סכום של  (44
 פעמים.   4ובמשך 

 לשנה? 0.3%מה שווי ההפקדות היום, באם הריבית 

 

כל שנה שנייה החל מעוד שנה    ₪ 300נהג אוטובוס מפריש לחיסכון סכום של  (45
 פעמים.   4ובמשך 

לשנה בארבע השנים הראשונות  3%מה שווי ההפקדות היום, באם הריבית 
 ? 1%-ולאחר מכן הריבית צונחת ל

 

שנים   3לשנה שיתקבלו בסוף כל שנה במשך  ₪ 600חשב את הערך הנוכחי של  (46
 לשנה.   5%אם ידוע ששער ההיוון השנתי הוא 

 

שנים   3לשנה שיתקבלו בסוף כל שנה במשך  ₪ 600חשב את הערך הנוכחי של  (47
לשנה בשנה   3%לשנה בשנה הראשונה,  5%אם ידוע ששער ההיוון השנתי הוא 

 ה האחרונה.  בשנ   1%- השנייה ו
 

 ₪ בעוד חודש  100אלכס עתיד לקבל את תווי השי הבאים לקראת החגים:   (48
 .  1.5%חודשים מהיום. שער הריבית החודשי במשק   ₪3.5 בעוד   300-ו

 מה שווי תווי הקניות היום?  
 

  ₪  100בעוד חודש,  ₪ 100אלכס עתיד לקבל את תווי השי הבאים לקראת החגים:   (49
לחודש   1.5%חודשים מהיום. שער הריבית במשק   3.5בעוד    ₪  300- בעוד חודשיים ו

 לחודש.   1%-הראשון וידוע כי הריבית גדלה ב
 מה שווי תווי הקניות היום?
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כל   ₪  360תשלומים שנתיים של   3-במזומן, או ב ₪ 1000-ניתן לרכוש מוצר ב  (50
 לשנה.   5%אחד )תשלום ראשון בקניה(. שער הריבית במשק  

 האם כדאי לקנות במזומן או בתשלומים? 
 

כל   ₪  360תשלומים שנתיים של   3-במזומן, או ב ₪ 1000-ניתן לרכוש מוצר ב  (51
 לשנה.    5%אחד )תשלום ראשון בסוף שנה ראשונה(. שער הריבית במשק  

 האם כדאי לקנות במזומן או בתשלומים? 
 

 בתום שנה ראשונה ושנייה   ₪ 500מהו הערך הנוכחי של התזרים הבא:  (52
בשנה   2%בתום שנה שלישית ורביעית, בהנחה שהריבית היא   ₪  1000-ו

 כל שנה.  1%- הראשונה והיא גדלה ב
 

  ₪ 500בתום שנתיים מהיום וסכום נוסף של   ₪ 250וח עתיד לקבל סכום של לק (53
 שנים.   6.5בתום 

לשנה בשנה הראשונה    1%מה ערכם הנוכחי של הסכומים באם הריבית היא 
 ? 0.5%-ולאחר מכן יורדת ל

 

P.V סדרתי: 

   .לחודש ₪2% כל חודש למשך שנה בריבית של  100הפקדת סכום של  (54
   הפקדות? מה ערכם הנוכחי של ה 

 

 .לחודש ₪2% בתחילת כל חודש למשך שנה בריבית של  100הפקדת סכום של  (55
   מה ערכם הנוכחי של ההפקדות? 

 

   .שנים ₪3 כל חודש למשך  200עו"ד מפריש לקופת גמל   (56
 ?  לחודש 1%אם הריבית החודשית מה שווי הקופה היום ב 

 

   .שנים ₪3 בתחילת כל חודש למשך  200עו"ד מפריש לקופת גמל   (57
 ?  לחודש 1%אם הריבית החודשית מה שווי הקופה היום ב 

 

   .שנים 3כל חודש למשך   ₪ 200עו"ד מפריש לקופת גמל   (58
במהלך השנה הראשונה   3%מה שווי הקופה היום באם הריבית החודשית 

 בחודש?  2%-ולאחר מכן הריבית יורדת ל
 

בתוכנית הריבית החודשית למשך שנה.  ₪ כל חודש 500 מפקיד  מאגדי מר (59
 לחודש.    1%חסכון היא  

 מה ערכם הנוכחי של ההפקדות?  
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כל חודש למשך שנה. הריבית החודשית בתוכנית  ₪  500מר מאגדי מפקיד  (60
לחודש בשאר   2%- לחודש בארבעת החודשים הראשונים ו  1%חסכון היא  
 החודשים.  

 מה ערכם הנוכחי של ההפקדות? 
 

שנים ובשנתיים לאחר מכן   3כל חודש למשך  ₪ 200גברת שושי מפקידה  (61
 לחודש.   1%לחודש. הריבית החודשית בתוכנית חסכון היא    ₪ 400מפקידה 

 חשב את ערכם של ההפקדות היום. 
 

  ₪ 200כל חודש למשך שנתיים ובשנה לאחר מכן מפקידה   ₪  100לקוחה מפקידה  (62
לחודש בשנתיים הראשונות   0.5%ן היא לחודש. הריבית החודשית בתוכנית חסכו 

 לחודש בשאר התקופות.   1.5%-ו
 חשב את ערכם של ההפקדות היום.  

 

  ₪ 300כל חודש למשך שנתיים ובשנה לאחר מכן מפקידה   ₪  100לקוחה מפקידה  (63
 לחודש בשנתיים הראשונות   2%לחודש. הריבית החודשית בתוכנית חסכון היא 

 לחודש בשאר התקופות.   4%-ו
 את ערכם של ההפקדות היום.   חשב

 

  ₪ 1,000שנים. במהלך השנתיים הראשונות הפקיד  5-ליעד פתח תוכנית חסכון ל (64
לחודש.   1%השנים שאחר כך הוכפל סכום ההפקדה. הריבית החודשית    3-לחודש. ב

 מה שווי החסכון במונחי ערך נוכחי? 
 

 .  ₪ 80,000שנים והפקיד בה היום  5-ליעד פתח תוכנית חסכון ל (65
השנים   3-סכון סכום מסוים כל חודש וביבמהלך השנתיים הראשונות מהח

 לחודש.   1%שאחר כך משך סכום כפול. הריבית החודשית 
 מה היה סכום המשיכה בשנה הרביעית?  

 

 .  ₪ 80,000שנים והפקיד בה היום  5-ליעד פתח תוכנית חסכון ל (66
השנים   3-סכון סכום מסוים כל חודש וביבמהלך השנתיים הראשונות מהח

שאחר כך משך סכום כפול. בתום המשיכה האחרונה גילה להפתעתו כי נותר  
 לחודש.   1%. הריבית החודשית ₪  2000בחשבון סכום של  

 מה היה סכום המשיכה בשנה השלישית?  
 

לחודש בקרן השתלמות   ₪ 700אורית, יועצת מס מוסמכת הפקידה לעובדיה   (67
למשך שנתיים. במהלך השנתיים לאחר מכן לא הפקידה כלל ומתום שנה 

לחודש למשך  ₪ 1000רביעית חזרה להפקיד והעלתה את סכום ההפקדה ל
 שנתיים נוספות.  

 לחודש?  2%מה שווי ההפקדות במונחי ערך נוכחי באם הריבית 
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בסוף כל חודש למשך    ₪ 200-למשך שנה ו ₪ 100לקוח מפקיד בתחילת כל חודש   (68
 .  2%שנה במהלך השנה השנייה. שיעור התשואה החודשי 

 מה שווי הנוכחי של ההפקדות? 
 

מציעים לך לקבל את כל הסכום בתשלום   .₪ 4,000,000זכית בטוטו בסכום של   (69
.  6%שנים. הריבית השנתית  40אחד או לקבל סכום קבוע בסוף כל שנה למשך  ידיימ

 מה הסכום הקבוע השנתי שעלייך לדרוש? 
 

שנים. ההלוואה נפרעת בתשלומים חודשיים שווים   10לווה קיבל הלוואה לפני   (70
תשלומים   36לחודש. היום לאחר ביצוע התשלום החודשי נותרו   1%בריבית של  

 כל אחד.    ₪ 1,500חודשיים של 
 רעון מוקדם, את יתרת החוב, כמה יצטרך לשלם?יאם הלווה רוצה לפרוע בפ

 

תשלומים   7או לשלם    10%. ניתן לקבל הנחת מזומן ₪ 14,000מחיר המוצר בקטלוג  (71
 לחודש. 2%בכל תשלום. הנח כי הריבית במשק היא   ₪ 2,000חודשיים של 

 האם עסקת האשראי כדאית? 
 

נ"ל מעוניינת להתייעל לחמשת השנים הבאות חברת "מאג" למשלוחים בי (72
 חלופות:  2ומתלבטת בין  

אך נדרש לתחזוקה שנתית בסך   ₪ 50,000השקעה במחשב על שעלותו  .א
 לשנה.   ₪  4,000

 ₪.  13,000המשך עבודה עם המחשב הקיים הנושא עלות אחזקה שנתית של   .ב
 , באיזו אפשרות תבחר?4%מחיר ההון של החברה 

 

  ₪  100לקוח הפקיד סכום מסוים היום וזאת על מנת שיוכל להנות מקצבה קבועה של  (73
 לחודש.   1%כל חודש למשך שנתיים, אך החל מעוד שנתיים מהיום, הריבית היא  

 מה הסכום שעלייך להפקיד היום?
 

אופיר מתכנן להפקיד כל חודש סכום מסוים במשך שנה. חודש לאחר ההפקדה   (74
מסכום ההפקדה החודשית.  ₪  300- סכום הגדול בהאחרונה מתכנן למשוך  

  3%-המשיכות יימשכו למשך שנה. הריבית החודשית בתקופת ההפקדות שווה ל
 .  1%-ואילו הריבית החודשית בתקופת המשיכות שווה ל

 כמה כסף יצטבר לאופיר לאחר שנה של הפקדות? 
 

אותו עליה לשלם   ₪ 6,000משפחה קיבלה הודעת חיוב לתשלום ארנונה על סך  (75
.  %Xחודשים מהיום, אך אם הסכום ישולם היום תקבל המשפחה הנחה של 6בעוד  

לחודש, מהו שיעור ההנחה המינימלי    3.5%הנח שהתשואה האלטרנטיבית היא 
 שתדרוש המשפחה על מנת להקדים את התשלום בשישה חודשים?  
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  6כל חודש במשך  ₪ 3,000מעוניין להבטיח לעצמו הכנסה חודשית בסך   יהל (76
 שנים, החל מבעוד שנתיים. 

סכון, אם התוכנית  יכנית ח ו מהו הסכום במזומן אותו עליו להפקיד היום בת
 .  2%-לחודש בשנה הראשונה ולאחר מכן הריבית עולה ל   1%נותנת תשואה של 

 

P.V סדרתי אינסוף : 

 .לחודש ₪1% בכל תחילת חודש לצמיתות בריבית של   100הפקדת סכום של  (77
 מה ערכם הנוכחי של ההפקדות? 

 

   .לחודש ₪1% בכל חודש לצמיתות בריבית של  100הפקדת סכום של  (78
   מה ערכם הנוכחי של ההפקדות? 

 

 .  אש"ח בשנה לצמיתות  200של   דירת מגורים בפלורנטין מניבה שכ"ד (79
 אש"ח.    4000למכירה במחיר של   תמוצע הדירה

 מה שיעור התשואה על הנכס? 
 

 .  אש"ח בשנה לצמיתות  200של   דירת מגורים בפלורנטין מניבה שכ"ד (80
 אש"ח.    4000למכירה במחיר של   תמוצע הדירה

 מה שיעור התשואה על הנכס בהנחה ששכ"ד משולם בכל תחילת שנה? 
 

  13אם מתקבלת הכנסה של  ,השכדאי להפקיד בתחילת השנ  המרבימה הסכום   (81
 ?  לשנה  2.5%, והריבית במשק לצמיתות ש"חא

 

של   שנתית כדי לקבל הכנסה ,בתחילת השנה ₪ 25,000אם חוסך נדרש להפקיד   (82
 ?  , מה הריבית במשק₪ לצמיתות  1,000

 

₪    1,000כדי לקבל הכנסה של  , בתחילת השנה ₪ 25,000אם חוסך נדרש להפקיד   (83
 ? , מה הריבית במשקלצמיתות בתחילת כל שנה

 

כל שנה לצמיתות. הנח ששכ"ד האחרון התקבל לפני   ₪  300נכס מניב שכ"ד של  (84
 ? לשנה 4%חצי שנה. מה שווי הנכס היום, בהנחה ששיעור התשואה 

 

 מוצע לפרט, לבחור אחת משתי אפשרויות:   (85

שנים ראשונות, ומאז הכנסה   10למשך  ₪  300הכנסה חודשית של   .א
 לצמיתות.   ₪  40חודשית של  

 עד לאינסוף.   ₪  320ל  הכנסה חודשית ש .ב
 לחודש.   1%הריבית החודשית 

 איזו חלופה עדיפה? 
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 מוצע לפרט, לבחור אחת משתי אפשרויות:   (86

שנים ראשונות, ומאז הכנסה   10למשך  ₪  300הכנסה חודשית של   .א
 לצמיתות.   ₪  40חודשית של  

 קבלת הכנסה מסוימת כל חודש עד לאינסוף.   .ב
 לחודש.   1%הריבית החודשית 

 מה הסכום שעליי לקבל כדי ליצור אדישות בין החלופות? 
 

. ₪  100הדיבידנד האחרון שחולק היה   חברה מחלקת דיבידנד בסוף כל שנה. (87
 לשנה.   4%שיעור התשואה הנדרש על מניות החברה הוא 

 ולם.  נניח שמדיניות החברה תמשך לע 
 היום?  הדיבידנד האחרון חולק ה שמה שווי מניית החברה בהנח 

 

. ₪  100חברה מחלקת דיבידנד בסוף כל שנה. הדיבידנד האחרון שחולק היה   (88
 לשנה.   4%שיעור התשואה הנדרש על מניות החברה הוא 

 נניח שמדיניות החברה תמשך לעולם.  
 לפני רבע שנה? מה שווי מניית החברה בהנחה שהדיבידנד האחרון חולק 

 

 בסוכנות רכב קיבלת את ההצעה הבאה:  (89

 ₪ בכל תחילת חודש לצמיתות.  250קבלת שובר דלק בשווי של  .א

 ₪.  180,000הנחה ממחיר הרכב שעומד על   X%קבלת   .ב
   .1%האלטרנטיבית עומדת על החודשית הריבית  

 מה אחוז ההנחה שישאיר את הלקוח אדיש בין האלטרנטיבות? 
 

שנים   10לשנה במשך  ₪ 2500מר מאגדי מעוניין להבטיח לעצמו הכנסה של  (90
   ₪ 3000לצמיתות כך שההכנסה הראשונה של   ₪ 3000ולאחר מכן הכנסה של  

 .  ₪ 2500שנים מההכנסה האחרונה של  4תתבצע לאחר  
 .  4%-לשנה בחמש השנים הראשונות ולאחר מכן עולה ל  2%הריבית 

 סכון? יכנית ח ו מהו סכום ההפקדה שנדרש ממר מאגדי להפקיד היום בת
 

 :צמיחה לאינסוף

כל שנה החל מעוד שנה ההולך וצומח   ₪ 10חברה מחלקת דיבידנד קבוע של  (91
 לשנה.   10%בשיעור של  

 ?  20%אה עליה  מה ערכה הנוכחי של המניה באם שיעור התשו
 

כל שנה החל מהיום ההולך וצומח  ₪ 10חברה מחלקת דיבידנד קבוע של  (92
 לשנה.   10%בשיעור של  

 ?  20%מה ערכה הנוכחי של המניה באם שיעור התשואה עליה  
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כל שנה החל מעוד שנה ההולך וצומח   ₪ 10חברה מחלקת דיבידנד קבוע של  (93
  10%כן צומח בשיעור של לשנה בשנתיים הראשונות ולאחר מ  5%בשיעור של  

 לשנה לצמיתות.  
 ?  20%מה ערכה הנוכחי של המניה באם שיעור התשואה עליה  

 

  ₪ 20פירמה מחלקת דיבידנד קבוע כל רבעון, כאשר אתמול חולק דיבידנד בסך  (94
 .  3%-למניה, הדיבידנד צומח כל רבעון ב

שוק  במה שיעור התשואה השנתי הנדרש על המניה באם ידוע כי המניה נסחרת 
 ?  ₪ 400-ב

 

הדיבידנד צומח כל    .למניה ₪  20פירמה מחלקת דיבידנד קבוע כל רבעון בסך  (95
 .  3%- רבעון ב

מה שיעור התשואה השנתי הנדרש על המניה באם ידוע כי המניה נסחרת בשוק  
 ?  ₪ 400-ב

 

,  ₪ 400נסחרה מניית חברת "אופיר מאגדי השקעות" בע"מ במחיר    1/1/2011בתאריך  (96
 .  2010בגין שנת  ₪ 20חילקה החברה דיבידנד בסך  31/12/2010לאחר שביום 

 לשנה.   15%התשואה על מניות החברה היא 
מהו הדיבידנד הבא שתחלק החברה בסוף השנה הקרובה, בהנחה שהדיבידנד גדל כל  

 צמיחה קבוע?   שנה בשיעור
 

 מודל גורדון הינו: (97

 מודל המניח כי מחיר המניה תלוי במבנה ההון של הפירמה.  .א

 מודל המניח כי הדיבידנד שמשלמת החברה אינו משפיע על מחיר המניה.  .ב

מודל שבאמצעותו ניתן לחשב את מחיר המניה, בהנחה שהחברה משלמת   .ג
 וסופית.דיבידנד בסכום קבוע לאורך תקופה נתונה  

מודל שבאמצעותו ניתן לחשב את מחיר המניה, בהנחה שהחברה משלמת   .ד
 דיבידנד הגדל בשיעור צמיחה קבוע לאורך תקופה אינסופית.  

 . ד' נכונות-תשובות ג' ו .ה

 

למניה    ₪ 3חברת "מאגדי השקעות, ביטוח ופיננסים" בע"מ שילמה דיבידנד של   (98
 .  ₪ 50בידנד עמד על בשנה החולפת. מחיר המניה מייד לאחר חלוקת הדי

 לשנה.    4.5%ידוע כי החברה צומחת בשיעור של 
 מה מחיר ההון של החברה?  

 

, הצומח בשיעור  ₪ 10חברה ציבורית צפויה לשלם בשנה הקרובה דיבידנד של   (99
 צמיתות.  ללשנה  6%לשנה במשך שנתיים ולאחר מכן בשיעור של  3%של 

 לשנה?   8%בכמה נסחרת המניה היום, אם שיעור התשואה 
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 למניה.    ₪ 8חברת "אופיר ובניו" אמורה לחלק עתה דיבידנד של  (100
 לשנה בכל אחת מהשנים הבאות ועד בכלל.   10%החברה צומחת בשיעור של   
   .לשנה 20%- שיעור התשואה בחברות דומות שווה ל  
 מה שווי המניה היום, בהנחה שהדיבידנד הנוכחי טרם שולם?   

 

 ף הכנסה כל שנה.  קיים נכס המניב עד אין סו (101
 לשנה.  6%ידוע ששער הריבית השקלית הוא    
 ₪.  15,000מה שווי הנכס היום אם ההכנסה השנתית    

 

 לשנה.  6%. ידוע ששער הריבית הוא  לצמיתות 1000קיים נכס המניב   (102
 לשנה   2%-בהנחה שההכנסה השנתית מהנכס גדלה בשווי הנכס היום מה    
    בהשוואה לשנה שלפני כן.   

 

 לשנה.  6%. ידוע ששער הריבית הוא  לצמיתות 1000קיים נכס המניב   (103
 לשנה   2%-בהנחה שההכנסה השנתית מהנכס גדלה בשווי הנכס היום מה    
 וכי ידוע שההכנסה הראשונה התקבלה היום?  בהשוואה לשנה שלפני כן   

 

 בהשוואה   4%-מחלקת דיבידנד בסוף כל שנה. הדיבידנד גדל כל שנה בחברה   (104
 לשנה שלפני כן. מדיניות החברה תמשך מעתה ועד עולם. מחיר הון המתאים     
   לשנה. 12%להערכת החברה הוא    
 ₪.  100שנה והוא בסך צפוי בעוד אם הדיבידנד הבא ב  היוםמה שווי המניה     

 

 בהשוואה   4%-מחלקת דיבידנד בסוף כל שנה. הדיבידנד גדל כל שנה בחברה   (105
 לשנה שלפני כן. מדיניות החברה תמשך מעתה ועד עולם. מחיר הון המתאים     
   לשנה. 12%להערכת החברה הוא    
 ?₪   100האחרון חולק היום בשווי של אם הדיבידנד  ב  היום  מה שווי המניה   

 

 בהשוואה   4%-מחלקת דיבידנד בסוף כל שנה. הדיבידנד גדל כל שנה בחברה   (106
 לשנה שלפני כן. מדיניות החברה תמשך מעתה ועד עולם. מחיר הון המתאים     
   לשנה. 12%להערכת החברה הוא    
    האחרון חולק לפני שנה? אם הדיבידנד  , בהיום  מה שווי המניה   

 

 ההכנסה השנתית   ון. ההשקעה לזמן אינסופי.בוחן רכישת קרקע לחנימשקיע   (107
 לשנה.   5%- . מחירי החניה צפויים לעלות ב₪אלף  100בסוף שנה ראשונה    
 לשנה.   12%מחיר ההון של המשקיע    
 ?  מהו שווי הקרקע   

 

 

1

פרק 17היוונים (שימוש בנוסחאות)

128

128



 
 

 
  
  
 

   www.gool.co.il                                                                                                       
 

    $1,000שוקלת רכישת קרקע. הקרקע תניב זרם תקבולים בגובה חברה  (108
   בהשוואה לשנה   2%-בתחילת שנה ראשונה. ההכנסה השנתית תגדל כל שנה ב  
 לשנה.    10%קודמת. ההשקעה לזמן אינסופי. ריבית ההיוון    
   ?מה הערך הנוכחי של ההכנסות  

 

 תניב זרם תקבולים  . הקרקע $110,000בעלות של   שוקלת רכישת קרקעחברה  (109
   2%-בתחילת שנה ראשונה. ההכנסה השנתית תגדל כל שנה ב $5,000בגובה   
 בהשוואה לשנה קודמת. ההשקעה לזמן אינסופי.   
    שיעור התשואה השנתי?מה   

 

 בתום כל שנה. הדיבידנד ישולם  ₪ 200מניה המשלמת דיבידנד בסך ברשותך  (110
 הדיבידנד האחרון חולק לפני חצי שנה. בהנחה ששיעור התשואה   .לנצח   
   .לשנה 12%המקובל על השקעה מסוג זה הוא     
    היום?  שווי המניה מה   

 

 :סדרה צומחת סופית

 הדיבידנד הבא    .שנים בלבד  10פירמה מחלקת דיבידנד קבוע כל שנה למשך  (111
 ושיעור   3%-ח כל שנה ב הדיבידנד צומ  .למניה₪  20שתחלק החברה יעמוד על   
 . 8%התשואה על המניה   
 מה שווי כלל הדיבידנדים היום?    

 

   . 5%-. ידוע כי הפירמה צומחת כל שנה ב ₪ 10,000פירמה צופה הכנסות שנתיות של  (112
 ים באם ידוע כי מחיר ההון של הפירמה עומד  נ ש 12מה שווי הכנסות החברה בעוד   
 לשנה?   10%על    
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 תשובות סופיות:

1) 418 2) 1191 3) 1459 4) 2296.3 
5) 3528.7 6) 3% 7) 3% 8) 62,370 
9) 51,282 10) 233.79 11) 2087.16 12) 1396.2 

 481 (16 ב' (15 666 (14 1438.1 (13
17) 4310.3 18) 431 19) 435.3 20) 45,620.6 
21) 31,641.5 22) 11,488.5 23) 124,923.3 24) 21,728.47 
25) 39,474 26) 8075.17 27) 124,746.12 28) 801.6 
29) 111,807.9 30) 1,565,946.6 31) 1793.5 32) 1883.2 
 לא  (36 985.9 (35 4305.1 (34 א' (33
37) 546 38) 9008.6 39) 8344.6 40) 4533.75 
41) 4146 42) 3% 43) 3% 44) 4533.75 
45) 1087.4 46) 1633.9 47) 1675.5 48) 480.3 
49) 470.12 50) 1029.3 51) 980.3 52) 966.114 
53) 727 54) 1057.5 55) 1078.6 56) 60,216 
57) 60,817 58) 4643.97 59) 5627.53 60) 5470.59 
61) 11,960.5 62) 4191.5 63) 3641.8 64) 68,667 
65) 2330 66) 2298.2 67) 20,696.9 68) 3483 
 ב' (72 לא  (71 45,162 (70 265,851.3 (69
73) 1689.7 74) 16,275.4 75) 18.6% 76) 81,394 
77) 10,100 78) 8963.23 79) 5% 80) 5.26% 
81) 520 82) 4% 83) 4.16% 84) 7648.5 
 2524.6 (88 2500 (87 221.22 (86 ב' (85
89) 14% 90) 69,592.4 91) 100 92) 120 
93) 92.1875 94) 36.8% 95) 36% 96) 21.9 
 96 (100 427.77 (99 10.77% (98 ד' (97

101) 250,000 102) 25,000 103) 25,500 104) 1250 
105) 1300 106) 1456 107) 1428 108) 13750 
109) 6.8% 110) 1763.8 111) 151 112) 268,514.4 
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 ריבית:

 שאלות:

 מחושבת חודשית.    12%בריבית שנתית של   ₪ 500לווה קיבל הלוואה של   (1
 ? ל ההלוואההריבית האפקטיבית השנתית עמה 

 

 .  רבעוניתמחושבת   12%בריבית שנתית של   ₪ 700לווה קיבל הלוואה של   (2
 ?  הריבית האפקטיבית השנתית על ההלוואהמה 

 

 לשנה, המחושבת כל רבעון.   20%הלוואה בריבית מוצהרת של  התקבלה  (3
 חודשים.    10הריבית משולמת בסוף כל רבעון והקרן בתום  

    ?של ההלוואה הריבית האפקטיבית השנתיתמה 
 

 . רבעונית מחושבת  16%בריבית שנתית של   ₪ 300קיבל הלוואה של   לקוח  (4
 .  ההשנתית על ההלוואהריבית האפקטיבית חשב את  

 

 . חודשית מחושבת  18%בריבית שנתית של   ₪ 100קיבל הלוואה של   לקוח  (5
 .  השנתית על ההלוואההריבית האפקטיבית חשב את  

 

 . חודשית מחושבת  18%בריבית שנתית של   ₪ 100קיבל הלוואה של   לקוח  (6
 .  השנתית על ההלוואההריבית האפקטיבית חשב את  

 

₪   105בה נצבר בחשבונו סכום של  ₪ ולהפתעתו הר 100מר מאגדי הפקיד היום   (7
 לאחר חצי שנה.  

   מה הריבית האפקטיבית השנתית של התוכנית?
 

₪    ₪220.6 ולהפתעתו הרבה נצבר בחשבונו סכום של   200מר מאגדי הפקיד היום   (8
 כעבור שנתיים וחצי.  

   מה הריבית האפקטיבית השנתית של התוכנית?
 

חודשים,   30החברה מציעה לבנק החזר בתום  .₪ 12,000חברה חייבת לבנק  (9
 .  ₪ 14,500בסך של 

 ?  הבנקהריבית האפקטיבית השנתית שמקבל  מה בתנאים אלו 
 

 חודשים.    4.5בעוד ₪   1,800 לקוח התחייב לשלם סך של  (10
 אם ישלם תוך חצי חודש.    8%לחילופין הלקוח יכול לקבל הנחה של  

 ?  הריבית האפקטיבית השנתיתמה  ובתנאים אל 
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.  ₪ 11,500 התקופה קיבלוחצי. בתום   שלוש שניםל ₪ 10,000  הפקיד בבנקחוסך   (11
 שקיבל?  הריבית האפקטיבית השנתית מה 

 

  6. לחילופין הלקוח יכול לשלם בעוד בעוד חודש 7,500לקוח חייב לשלם סך של  (12
בתום שנה, בריבית  את הסכום . בתנאים אלה, אם ירצה לשלם  ₪ 8,000חודשים 

   כמה ישלם?אפקטיבית שנתית זהה,  

 

חודשים   24החברה מציעה לבנק לקבל בתום  .₪ 12,000חברה חייבת לבנק  (13
 . ₪  14,500החזר בסך של  

 ?  הריבית האפקטיבית השנתית שמקבל הבנקמה בתנאים אלו 
 

 החליט לבדוק הלוואות שונות. ההלוואה העדיפה ללווה על בסיס שנתי היא:  לווה (14

 לשנה מחושב חודשי.  18% .א

 לשנה.   22% .ב

   לרבעון.  4.5% .ג

 

 .  36%ת היא  ידוע שהריבית השנתית המוצהר (15
   רציף?מתבצע באופן  , כאשר חישוב הריבית  מהי הריבית האפקטיבית השנתית

 

 .  50%ידוע שהריבית השנתית המוצהרת היא   (16
   ?מתבצע באופן יומיכאשר חישוב הריבית    מהי הריבית האפקטיבית השנתית,

 

 .  36%ידוע שהריבית השנתית המוצהרת היא   (17
   ?מתבצע באופן רציףחישוב הריבית כאשר    ,לרבעוןמהי הריבית האפקטיבית 

 

 .  40%ידוע שהריבית השנתית המוצהרת היא   (18
   ?מתבצע באופן רציףכאשר חישוב הריבית   , לשנתייםמהי הריבית האפקטיבית 

 

  6שנים, החל מבעוד  6-אחת ל₪   800של הכנסות מנכס המניב  מה הערך הנוכחי (19
  ?שנים למשך זמן אינסופי 

 .  לשנה 2%הוא ידוע ששער הריבית במשק 
 

  מהיוםשנים, החל   6-אחת ל₪   800של הכנסות מנכס המניב  מה הערך הנוכחי (20
   ?למשך זמן אינסופי

 .  לשנה 2%ידוע ששער הריבית במשק הוא 
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  4מבעוד שנים, החל   6-אחת ל₪   800של הכנסות מנכס המניב  מה הערך הנוכחי (21
  ?למשך זמן אינסופי  שנים

 .  לשנה 2%ידוע ששער הריבית במשק הוא 
 

  12%חשב את הריבית האפקטיבית השנתית, בהנחה שהבנק גובה ריבית של  (22
 לשנה המחושבת כל: 

 חודש.  .א

 רבעון.  .ב

 חצי שנה.  .ג

 

 הבנק מציע למפקידים לשנה את אחת מהחלופות הבאות:  (23

 לחודש.  1.5%ריבית של  .א

 המחושבת כל רבעון.   12%ריבית שנתית של  .ב

 לרבעון.   4%ריבית של  .ג
   תעדיף?איזה פיקדון 

 

₪ בכל תחילת חודש למשך שנתיים, התוכנית  300לקוח מפקיד סכום של  (24
במהלך השנה הראשונה ואילו לאחר   12.7%מציעה ריבית אפקטיבית שנתית של  

   אפקטיבי לשנה. 26.8%-מכן עולה הריבית ל 
   בתום חמש שנים החליט הלקוח לפרוע את הפיקדון, מה הסכום שקיבל?

 

₪ כל רבעון לצמיתות מהשכרת נדל"ן מניב,   7000הכנסה של אדון מאגדי מקבל   (25
   ההכנסה הראשונה החל מעוד חודש מהיום.

 ?  8.24%מה יהיה שווי הנכס היום בשוק בהנחה שהריבית האפקטיבית השנתית  
 

תשלומים   12-העירייה מציעה לך לשלם את הארנונה בתשלום יחיד במזומן או ב (26
, בתמורה לתשלום במזומן  מיידיון חודשיים שווים, כאשר התשלום הראש 

  . 22%תקבל הנחה בגובה 
   מה שער הריבית האפקטיבי השנתי הגלום בהצעה?

 

  16%חשב את הריבית האפקטיבית השנתית שהבנק גובה במידה והריבית הנקובה   (27
לשנה, המחושבים   10%לשנה והיא מחושבת כל רבעון ובנוסף הבנק גובה ריבית של  

  בכל תחילת מחצית שנה. 
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₪ לתקופה של שנה.   50,000אלטרנטיבות לנטילת הלוואה בגובה   2לפרט מוצעות  (28
 איזו חלופה תבחר מבין האלטרנטיבות הבאות: 

לשנה, מחושבת כל חצי שנה ובנוסף לכך ריבית    16%ריבית מראש של  .א
 , מחושבת כל רבעון. 4%שנתית נקובה של 

 . לשנה, מחושבת כל רבעון  20%ריבית מראש של  .ב
 

   :₪ לתקופה של שנה 100,000אלטרנטיבות לנטילת הלוואה בגובה   3לפרט מוצעות  (29

 לשנה.  6%עמלת הקצאת אשראי של  .א

 לחודש.  2%ריבית מראש של  .ב

 .6%לשנה ובנוסף לכך ריבית שנתית נקובה של  4%ריבית מראש של  .ג
 איזו חלופה תבחר? 

 

₪   100,000של לקוח אשר לקח הלוואה בסך   מה הריבית האפקטיבית השנתית (30
₪ ובנוסף   1000מהבנק לתקופה של שנה, שילם עמלה עבור פתיחת תיק בסך  

   בסוף כל שנה? 5%ידוע כי הבנק גובה ריבית של 
 

 ₪ לשנה.    10,000ניתן לקבל הלוואה של   (31
יש לחשב את הריבית האפקטיבית השנתית כאשר הריבית השנתית מראש שיש  

 ₪.  1500סך לשלם היא ב
 

מהי הריבית האפקטיבית השנתית שהבנק גובה באם ידוע כי הריבית השנתית   (32
   ?בסוף 10%מראש ובנוסף    6%היא  

 

 שנים.   3בהמחאה לעוד  ₪ 180,000ניתן לקנות רכב שטח ולשלם  (33
מהסכום העתידי ולשלם מיידית במזומן.   10%לחילופין ניתן  לקבל הנחה של 

 ת השנתית?  מה שיעור הריבית האפקטיבי 
 

 ? 20%מהי הריבית האפקטיבית השנתית, כאשר ידוע שהריבית מראש השנתית היא  (34
 

 לחודש.  ₪1% לשנה. הריבית על ההלוואה   50,000לווה ביקש הלוואה של  (35
 מראש דמי טיפול בגין ההלוואה.   ₪  750בנוסף הלווה משלם 

 מה הריבית האפקטיבית לתקופת ההלוואה?  
 

לחודש.  ₪1% לשנתיים. הריבית על ההלוואה   50,000לווה ביקש הלוואה של  (36
 מראש דמי טיפול בגין ההלוואה.   ₪  750בנוסף הלווה משלם 

 מה הריבית האפקטיבית לתקופת ההלוואה?  
 

 

1

פרק 18ריבית

134

134



 
 

 
  
  
 

   www.gool.co.il                                                                                                       
 

שנתי   5%לשנה מחושבת חודשית. בנוסף הבנק גובה  24%בנק גובה ריבית של  (37
 מראש עבור דמי פתיחת תיק ההלוואה ללא תלות במשך ההלוואה.  

 מה הריבית האפקטיבית השנתית?  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

1) 12.68% 2) 12.55% 3) 21.55% 4) 16.98% 
5) 19.56% 6) 18% 7) 10.25% 8) 4% 
9) 7.876% 10) 28.42% 11) 4.07% 12) 8644.9 

 64.8% (16 43.3% (15 הלוואה ג'  (14 9.92% (13
17) 9.2% 18) 121.5% 19) 6344.17 20) 7144.56 
 12.36%ג.  12.55%ב.  12.68%א.  (22 6600 (21
 77% (26 354620 (25 17604.2 (24 חלופה א'  (23
 חלופה א'  (29 22.7%ב.  22.9%א.  (28 29.6% (27
30) 6.06% 31) 17.64% 32) 17.02% 33) 3.5% 
34) 56.25% 35) 14.39% 36) 28.9% 37) 33.49% 
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 לוחות סילוקין:

 שאלות:

שנים בריבית   ₪5 שנלקחה למשך  50,000הצג את לוח הסילוקין להלוואה בסך   (1
 ע"פ לוח שפיצר.   12%שנתית של 

 

שנים בריבית   ₪5 שנלקחה למשך  50,000הצג את לוח הסילוקין להלוואה בסך   (2
   סילוקין רגיל. ע"פ לוח   12%שנתית של 

 

שנים בהחזרים חודשיים שווים )לוח שפיצר(,   4- ל ₪  10,000קיבלתם הלוואה בסך  (3
 .  12.68%בריבית שנתית אפקטיבית של 

 לשנה.    26.8%-בתום השנה השלישית החליט הבנק להעלות את הריבית האפקטיבית ל 
 בעקבות העלאת הריבית החלטתם לפרוע את ההלוואה.  

 לם לבנק? מהו הסכום שנדרש לש
 

 שנים.    3. המשכנתא נלקחה לתקופה של  ₪ 100,000לקוח לקח משכנתא על סך  (4
לשנה. המשכנתא נפרעת בתשלום חודשי קבוע   12%היא נושאת ריבית פשוטה של 

בסוף כל חודש )לוח שפיצר(, כאשר נוסף על הריבית נדרש לשלם בגין הוצאות  
 .  ₪ 20,000ה סכום של  הכרוכות בנטילת המשכנתא והמשולמות בתחילת התקופ 
 מהי הריבית האפקטיבית השנתית של המשכנתא בפועל? 

 

  2%ההלוואה בריבית של    .₪ 10,000לקוח פנה לבנק לקבלת הלוואה בסך   (5
 לחודש והיא נפרעת בתשלומים חודשיים שווים למשך שנתיים.  

 מה יהיה ההחזר החודשי?  

 

  1%ההלוואה בריבית של    .₪ 30,000לקוח פנה לבנק לקבלת הלוואה בסך   (6
 לחודש והיא נפרעת בתשלומים חודשיים שווים למשך שנתיים.  

מה הסכום שעל  בתום החודש הרביעי מעוניין הלקוח לפרוע את ההלוואה, 
   הלקוח להחזיר?

 

  2%ההלוואה בריבית של    .₪ 10,000לקוח פנה לבנק לקבלת הלוואה בסך   (7
 מים חודשיים שווים למשך שנתיים.  לחודש והיא נפרעת בתשלו

   מה יהיה ההחזר ע"ח הריבית בחודש השני? 
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נקוב   12%ההלוואה בריבית של    .₪ 50,000לקוח פנה לבנק לקבלת הלוואה בסך   (8
 לשנה והיא נפרעת בתשלומים חודשיים שווים למשך שלוש שנים.  

  .תשלומים( 12)מוקדם לאחר שנה  ןהלקוח החליט לפרוע את ההלוואה בפירעו 
 כמה ישלם הלווה?  

 

  אפקטיבי לשנה. 12.68%שנים בריבית של  5-ל ₪  60,000חברה קיבלה הלוואה של  (9
 .  שווים ההלוואה נפרעת בתשלומים חודשיים
   ?13- מה מרכיב הקרן והריבית בתשלום ה

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 26.8% (4 2784.38 (3 סרטון ראה  (2 ראה סרטון  (1
5) 528.1 6) 25485.1 7) 193.426 8) 35277.99 
9) 506.82    
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פרק 20 - אגרת חוב (חישוב באמצעות נוסחאות)

תוכן העניינים
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 :)חישוב באמצעות נוסחאות( אגרת חוב

 שאלות:

  שנים.  6- לשנה הונפקה ל 5%הנושאת ריבית נקובה של  100אג"ח בערך נקוב של   (1
 ?  2% על האיגרתבהנחה ששיעור התשואה   שווי האיגרת היוםמה 

 

שנים.    6- לשנה הונפקה ל 5%הנושאת ריבית נקובה של  100אג"ח בערך נקוב של   (2
   .מעוניין למכור אותה בתום השנה השנייהמחזיק האיגרת 

 ?  10%מה המחיר שעל מחזיק האיגרת לבקש בהנחה ששיעור התשואה עומד על 
 

 ₪ כל שנתיים.  50אג"ח צמיתה מחלקת קופון של  (3
מה שווי האיגרת היום בהנחה שהאג"ח הונפקה לפני חצי שנה ושיעור התשואה  

 לשנה?  5%עליה 

 

  160אגורות. מועד הפדיון הוא בעוד   96-היום ב מלווה קצר מועד )מק"מ( נסחר  (4
 אגורות.   100ימים ומחזיק האיגרת יקבל בפדיון  
 מהו שיעור התשואה השנתי לפדיון? 

 

 אגורות.  85אגורות ע"נ נמכרה בהנפקה במחיר של  100אג"ח צמותה בת   (5
 . שנהוידוע כי הקופון מחולק כל   12%האג"ח נושאת ריבית שנתית של 

   , מה שווי האיגרת היום?10.4%האפקטיבי השנתי    אם שער הריבית
 

הנפיקה חברת "מאגדי השקעות בע"מ" אג"ח לשנתיים, המשלמת    1.1.2010-ב (6
 .  5%בסוף כל שנה ריבית נקובה של  

לשנה, אזי  10%אם ביום ההנפקה היה שיעור התשואה לפדיון של האיגרת 
 בכמה הונפקה האיגרת מערכה הנקוב?  

 

 שנים.   6למשך  6%אגורות נושאת ריבית נקובה שנתית של  100  אג"ח בערך נקוב של (7
   ידוע כי הקופון מחולק כל חצי שנה וכי התשואה השנתית של האיגרת עומדת

   .10.25%על 
 שנים ובטרם קיבל את הריבית של סוף שנה?   3מה שווי האיגרת בתום  

 

שנים.    4- לשנה הונפקה ל 8%הנושאת ריבית נקובה של  100אג"ח בערך נקוב של   (8
 לשנה   10%מה שווי האיגרת היום בהנחה ששיעור התשואה עומד על  

 מהקרן נפדה בתום השנתיים?  50%-ו
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 לפניך הנתונים הבאים על איגרת חוב שהונפקה לפני רגע:   (9
בשנה, בסוף כל שנה   ע"נ, האיגרת משלמת פעם אחת ₪  100האיגרת בעלת 

, ₪   110שנים, האיגרת הונפקה במחיר של   6האיגרת הונפקה לתקופה של 
 .  5%התשואה השנתית הנדרשת לפדיון הינה 

 מה ניתן לומר מבלי לחשב על הריבית הנקובה של האג"ח?  .א

 חשב את הריבית השנתית הנקובה על איגרת החוב.   .ב

 

 אתמול הנפיקה חברת "מאגדי השקעות" שתי סדרות של אגרות חוב   (10
 ע"נ: ₪  100בעלות 

   . משולמת פעמיים בשנה  12%א': נושאת ריבית שנתית של סדרה  •
 שנים.  4עומדת לפירעון בעוד 

 .  8%סדרה ב': אג"ח לשנה אחת נושאת ריבית שנתית של  •
 הקרן והריבית ישולמו יחדיו בסוף התקופה.  

   10%עד ההנפקה של סדרה זו נמכרו אגרות החוב בניכיון של ידוע כי במו 
 מערכן הנקוב. 

 נדרש: חשב את שיעור הפרמיה או הניכיון של סדרה א'.  
 

 : 01.01.2011איגרות חוב קונצרניות לתאריך  3להלן נתונים על  (11

 

תאריך  חברה
 הנפקה

ערך 
 נקוב

ריבית 
 נקובה

אורך חיי 
האיגרת 
 בשנים

מחיר האיגרת 
 בבורסהכיום 

מספר 
תשלומי 

 הקופון בשנה

 1 96 2 4% 100 01.01.2010 בזק

 2 ? 2 6% 120 30.06.2010 כור

 2 ? 2 9% 200 01.01.2011 כיל

 

 חשב את מחירי אגרות החוב של חברת "כור" ושל חברת "כיל" כיום בבורסה.  .א

הנח כעת כי הערך הנקוב של חברת "כיל" אינו נפדה כולו ביום האחרון   .ב
תשלומים, כאשר התשלום הראשון אשר   2-של חיי האיגרת אלא נפדה ב

מהערך הנקוב והתשלום השני אשר  30%יהווה  01.01.2012יהיה בתאריך 
 מהערך הנקוב.  70%יהיה בסוף חיי האיגרת יהווה 

 "כיל" כיום בבורסה?  מה יהיה מחיר האיגרת של חברת 
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על ידי   ₪ 100,000חברת "אופיר סוכנות לביטוח" הצליחה לגייס היום בבורסה   (12
 סדרות של אג"ח:   2הנפקת 

 ע"נ אשר משלמת ריבית   ₪  50,000סדרה א': אג"ח צמיתה )קונסול( בעלת  •
 לשנה לצמיתות.   5%של 

 ם.  אשר נפרעת בעוד שנה מהיו Zero Couponסדרה ב': אג"ח מסוג  •
 לשנה.  8%התשואה הנדרשת לפדיון הינה 

 נדרש: חשב את הע"נ של סדרה ב'.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 תשובות סופיות:

1) 116.7 2) 84.1 3) 500 4) 9.75% 
5) 120 6) 91.3% 7) 92.83 8) 94.98 
  80.75 (10 7%ב.  א. ראה סרטון  (9

  74,250 (12 224.3ב.  203.48,   109.45א.  (11
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 (:שימוש בנוסחאותהערכת פרויקטים ותזרים מזומנים )

 שאלות:

 פירמה בודקת כדאיות השקעה בפרויקט הבא:   (1
של  כאשר לצורך הפעלת הציוד נדרש להשקיע סכום  ₪ 1000השקעה בציוד בסך 

   ₪.  500נוספים בהרכבה. לחברה יש הון חוזר בסך   ₪ 100
 כל שנה.   ₪ 400שנים שבמהלכו יהיו הכנסות של   10הפרויקט יפעל במשך 

 לשנה בפרויקטים אחרים במפעל.   ₪ 100הפרויקט יגרום להפסד הכנסות של 
 .  ₪ 150-ובסוף חיי הפרויקט הציוד יימכר ב ₪ 200ערך הגרט של הציוד  

 , האם הפרויקט רווחי? 6%של החברה  מחיר ההון 
 

 שנים.   7-משקיע בודק כדאיות של ייצור מוצר חדש. ההשקעה ל (2
. בנוסף להשקעה בציוד נדרשת השקעה בהון  ₪ 600,000עלות הציוד הנדרש 

לזמן הפרויקט. כדי להעריך את היקף המכירות  ₪  50,000 חוזר בהיקף של  
יחידות בשנה   100,000רות הצפוי . היקף המכי₪ 25,000בוצע סקר בעלות של 

  ₪  0.5בייצור המוצרים יש הוצאה משתנה של  . ליחידה  ₪  3שימכרו במחיר של 
המוצר החדש, יגרום לירידה במכירות של מוצרים קיימים   ליחידת מוצר. ייצור

 והמפעל פטור ממיסים.   5%. מחיר ההון ₪  20,000בהיקף שנתי של  
 האם הפרויקט רווחי? 

 

 כדאיות השקעה בפרויקט הבא:  פירמה בודקת (3
יחידות   3000שנים, כל שנה יש לרכוש  8שאורך חייה   ₪ 50,000רכישת מכונה בסך 

ליחידה.    ₪ 10דה. את היחידות ניתן למכור לאחר עיבוד בסך ליחי ₪ 4בעלות של  
  10%. החברה יכולה לקבל סבסוד בסך ₪ 10,000לחברה גידול בהון החוזר בסך 

.  ₪ 10,000ה יכולה למכור את המכונה בתום חייה במחיר של מסכום ההשקעה. החבר 
 .  50%ומס רווח הון  20%, מס חברות  10%מחיר ההון של החברה 

 

 פירמה בודקת כדאיות השקעה בפרויקט הבא:  (4
עובדים   2שנים, כל שנה יש להעסיק  4שאורך חייה   ₪ 40,000רכישת מכונה בסך 

 . ₪  12,000פוקה שנתית בסך לעובד. המכונה מייצרת ת ₪ 4000בעלות של  
 .  ₪ 5000החברה יכולה למכור את המכונה בתום חייה במחיר של 

 פחת על המכונה למשך שנתיים.  
 . 50%ומס רווח הון  20%, מס חברות  10%מחיר ההון של החברה 

 

 

 

 

1

פרק 21הערכת פרויקטים ותזרים מזומנים ...

141

141



 
 

 
  
  
 

   www.gool.co.il                                                                                                       
 

החליטה על ביצוע קידוח נפט, לשם כך ערכה סקר    חיפושי נפט וגז"  דלק" חברת  (5
   .₪ אשר קבע הצלחה צפויה לקידוח  10,000קרקע בעלות של  

מיליון ₪ במכונות וציוד,   3לשם ביצוע הקידוח נדרשת החברה להשקעה בסך 
  . שנים 3קו ישר במשך פחת המכונות והציוד מופחתים לצורכי מס בשיטת 

מתכננת להשתמש במכונות והציוד במשך   חיפושי נפט וגז"  דלק"  חברתעם זאת, 
לאחר הקידוח צפויה לחברה הכנסה שנתית    שנים. 6-כל חיי הפרויקט שמוערך ב

   ,₪ לאורך כל שנות הפרויקט  300,000ל הן עלויות התפעו  . ₪ ןמיליו 1 בסך של
   .10% , מחיר ההון30%מס בשיעור  

   האם ביצוע הקידוח כדאי לחברה?
 

 שנים.   10אלף למשך   200. ההכנסה השנתית ₪אלף   750משקיע בוחן השקעה של  (6
 לשנה.   20% פחת של ,40%מס הכנסה   ,12%אין ערך לציוד. מחיר ההון  שנים 10בתום 

 דאית?  האם ההשקעה כ
 

 .  ₪ 1,200,000משקיע בוחן הקמת קו יצור חדש. עלות הציוד  (7
,  20%עור המס י ש ,10%  מחיר ההון ,שנים 10למשך  ₪ 300,000ההכנסה השנתית  

 שנים.   10למשך פחת לפי קו ישר  
 .  חשב ענ"נ של ההשקעה

 

    .₪אלף  1,200משקיע בוחן הרחבת קו ייצור קיים. ההשקעה הנדרשת  (8
   ,12% מחיר ההון .שנים 10למשך    ₪אלף   350ההכנסה השנתית תהייה 

     שנים. 10פחת לפי קו ישר למשך   ,50%המשקיע משלם מס של  
   .ענ"נ של ההשקעהה  את חשב

 

נים.  ש  5בציוד חדש שיופעל במשך  ₪ 100,000חברה בודקת השקעה של  (9
 שנים ראשונות  4במשך ₪   30,000-ההשקעה תגדיל את ההכנסה השנתית ב

שנים אין ערך לציוד. הפחת השנתי לפי   5בשנה שאחרי כן. בתום  ₪ 20,000-וב
 שנים על כל סכום ההשקעה בציוד.  2קו ישר למשך 

 .  5%מחיר ההון של החברה   ,20%החברה רווחית ומשלמת מס חברות של 
   השקעה.ענ"נ החשב את  

 

  ₪ 200,000. ההכנסה השנתית הצפויה ₪ 800,000-משקיע בוחן רכישת ציוד ב (10
פחת לפי קו   ,40%שיעור המס  ,10%של המשקיע  שנים. מחיר ההון  10למשך 
    שנים. 10- ישר ל

   .חשב ענ"נ של ההשקעה
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שיטת  שנים. המכונה מופחתת ע"פ   10חברה בוחנת רכישת מכונה שאורך חייה   (11
 ₪ לשנה.  100,000שר וההכנסות מהמכונה הן פחת קו י

מה סכום הכסף המקסימלי שהחברה תהיה מוכנה להשקיע במכונה במידה  
 ? 15%ומס החברות    50%, מס רווח הון  10%ומחיר ההון של החברה  

 

שנים.   5שנים. המכונה מופחתת למשך  ₪10 ואורך חייה  10,000מכונת דפוס עולה  (12
 ₪.   ₪0.2 הרווח על כל צילום  0.1ל צילום הינה  העלות המשתנה ש

במידה  מה מספר הצילומים המינימאלי לשנה שיהפוך את רכישת המכונה לכדאית 
ומס רווח   20%  מס חברות, 5%ריבית חסרת סיכון  , 8%ומחיר ההון של החברה  

   ?30%הון 
 

  ₪ 200,000. ההכנסה השנתית הצפויה ₪ 800,000-משקיע בוחן רכישת ציוד ב (13
פחת לפי קו   ,40%שיעור המס  ,10%של המשקיע  . מחיר ההון שנים 10למשך 
    שנים. 10- ישר ל

 מה ההכנסה השנתית המינימלית לפני מס, כדי שההשקעה תהיה כדאית?

  

  שנים.  ₪4, אורך חיי הציוד   800,000  חדש בעלות של ציודב השקעהבוחן    מפעל (14
ת לצורכי  המכונה מופחת  ₪.  260,000 מהפעלת הציוד הינה ההכנסה השנתית  

   לשנה.   8.086% הפירמה הינו   מחיר הון מס לפי שיטת הקו הישר.
 החברות המירבי בו ההשקעה כדאית? שיעור מס  מה 

 

   פירמה שוקלת רכישת אחת ממכונות הייצור הבאות: (15

₪, עלות הפעלתה    1,000,000מכונה אוטומטית ללא מגע יד אדם שעלותה  .א
   .שנים 4ך חייה ₪ לשנה, אור  135,000השנתית 

₪ לשנה,   ₪320,800, עלות הפעלתה השנתית   625,000מכונה ידנית שעלותה  .ב
   שנים. 6אורך חייה  

 . 8%מחיר ההון של החברה    ,₪ 575,000הכנסת המפעל השנתית הינה 
   מהי המכונה העדיפה?

 

 חלופות:  2חברה שוקלת רכישת קו ייצור, בפניה  (16

₪   85,000ים של  ₪ שיניב תזר  100,000השקעה בקו ייצור אוטומטי בסך  .א
 לשנה במשך שנתיים.  

₪ לשנה   ₪80,000 שיניב תזרים של   200,000השקעה בקו ייצור ידני בסך  .ב
 במשך חמש שנים. 

 שיטת פחת למשך שנתיים בשתי החלופות.  
   .35%ומס רווח הון   15%לשנה, מס חברות  5%מחיר ההון 
 חברה תעדיף? איזה קו ה
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 ₪.   6,500כונה במחיר של שנים מ 7חברת "מאג קפה" רכשה לפני  (17
  ₪. 2,000-שנה. ניתן למכור את המכונה כיום ב 20המכונה מופחתת במשך  

 ₪ ואורך   18,500החברה שוקלת להחליף את המכונה הישנה בחדשה שתעלה 
שה תאפשר  ₪. המכונה החד 5,500שנים. למכונה החדשה ערך גרט של   13חייה 

 ונה החדשה תימכר בתום חייה  ₪ לשנה. המכ  2,500- הקטנת הוצאות ייצור ב
 ,  20%, מס חברות 5%, ריבית חסרת סיכון  8%מחיר ההון של הפירמה  ₪. 3,000-ב

   .30%מס רווח הון 
 חשב את ענ"ן ההחלפה.  

 

 ₪ .  60,000שנים במחיר של   3חברת "אופיר הנדסה", רכשה מכונה לפני  (18
ויה לייצר תזרים  שנים. המכונה צפ  8מופחתת לפי שיטת הקו הישר במשך המכונה  

 ₪ לשנה, במשך חמש השנים הנותרות.   10,000מזומנים שנתי של 
₪ ולכן החברה מתלבטת האם למכור את המכונה   40,000שווי המכונה היום בשוק 

   היום, או להמשיך ולהשתמש בה.
,  30%החברה משלמת מס בשיעור ו   10%בהנחה שמחיר ההון של החברה לאחר מס 

 .  50%מס רווח הון 
   ו הענ"נ התוספתי הנובע מהמשך השימוש במכונה?מה

 

 החלופות הבאות:  2לעד" מתלבטת בין -חברת "ליעד (19

שנים, אך עלייה לרכוש   ₪10, אורך חייה   100,000לרכוש מכונה שעלותה   .א
 ₪ ליחידה.  25יחידות מוצר בעלות של   3000בכל שנה 

 ₪ ליחידה.   40לרכוש את החלק מספק חיצוני בעלות של  .ב
   ופה טובה יותר?איזו חל 

 

 ₪.  3עלות יחידה    ,יחידות מוצר בשנה מספק חיצוני 25,000מפעל רוכש כיום  (20
   ₪. 120,000  בנוסף קיימות עלויות שנתיות קבועות בסך

 כל העלויות מתבצעות בסוף שנה. המפעל בוחן ייצור עצמי של המוצר.  
 .  ₪  1 -. עלות הייצור המשתנה ₪מיליון  3 -ההשקעה הנדרשת 

.  יםשנ 10. ההשקעה למשך ₪ 25,000ף, קיימות עלויות שנתיות קבועות של בנוס
 . 20%מס חברות  ,5%מחיר ההון של המפעל 

   איזו חלופה עדיפה? 
 

   :ים לגבי פרויקט מתוכנןלהלן מספר פרט (21
לשנה. ההוצאות השנתיות בגין חומרי גלם  ₪  2,200המכירות צפויות להיות  

  ₪ 80. הוצאות הריבית הן  ₪  150הינו   והפחת השנתי  ₪ 500ושכר עבודה הן 
 לשנה ומלבד ההוצאות הנ"ל אין הוצאות צפויות נוספות בגין הפרויקט.  

המזומנים השנתי לאחר מס,  , מהו תזרים48%בהנחה ששיעור מס חברות 
   לצורך חישוב הענ"נ?
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הינך מעוניין לרכוש עסק. לאחר חישובים רבים הגעת למסקנה שהעסקה כדאית.   (22
 בהון חוזר.   ₪ Wבחנת כי השמטת מחישובך את ההשקעה בגובה לפתע ה

 : זר על חישוביךהשפעת ההון החו

 תקטין את כדאיותו של הפרויקט.  .א

 לא ניתן לדעת את השפעת ההון החוזר, ללא ידיעת סכום ההשקעה בהון החוזר.  .ב

 השפעת ההון החוזר תלויה בשיעורי המס בהם חייב העסק. .ג

 הון החוזר, חוזר בתום חיי הפרויקט. כדאיות הפרויקט תגדל, שכן ה  .ד

 ללא ידיעת מחיר ההון ואורך חיי הפרויקט. לא ניתן לדעת את השפעת ההון החוזר,   .ה

 

 סמנו את הקביעה הנכונה: (23

 מבחינה מימונית אין לרשום את ההשקעה בנכס כהוצאה במועד ביצועה,   .א
 . אלא יש להפחית את ההשקעה כל שנה, בהתאם לאורך החיים הצפוי של הנכס

ההשקעה בנכס לא משקפת רק את מחיר הנכס, שכן נדרש לקחת בחשבון  .ב
 הוצאות הכרוכות ברכישת הנכס ועד הפעלתו. את כל ה

כל שינוי בזרמי המזומנים, המתרחש בפירמה כתוצאה מהשקעה בנכס   .ג
 חדש, יש לזקוף לזרמי המזומנים של הפרויקט החדש.

בתום חיי   ההשקעה בהון חוזר מאבדת מערכה במהלך השנים, לכן .ד
 הפרויקט נדרש להוסיף סכום נמוך יותר מההשקעה בהון חוזר. 

 ג נכונות. -ות ב ותשוב .ה

 

הוצע לך להקים קו   ₪ ליחידה.  0.2בחברתך הינך משתמש בדפי צילום שעלותם  (24
₪ וקו כזה יכול לשמש לייצור כל   40,000ייצור לדפים. עלות ההקמה הינה 

לרבעון.   2%ההון שלך הינו שנים. מחיר  4כמות הדפים המבוקשת במשך 
 ₪ ליחידה. 0.12המשתנות לייצור דף באמצעות הקו המוצע יהיו  ההוצאות  

 מהי כמות הדפים המינימלית השנתית שתצדיק את הקמת הקו החדש? 
 

שנים     4חברה שוקלת כניסה לפרויקט,  עבורו עליה לרכוש ציוד שאורך חייו   (25
.  ₪  120,000יוד הינה  . ההכנסה השנתית מהפעלת הצ₪ 180,000במחיר 

 לשנה ראשונה ומתייקרות כל שנה   ₪  20,000ההוצאות הצפויות לתחזוקה הן 
למפעל אושר פחת במשך שנתיים   לעומת העלות בשנה שקדמה לה. 50%-ב

 .  40%לשנה. שיעור המס    6%)בשיטת הקו הישר(. מחיר הון הפירמה לאחר מס 
   .ההכנסות, ההוצאות ותשלומי המס הן בסוף כל שנה

 הענ"נ הנובע מרכישת הציוד והפעלתו הוא: 

 ₪.  44,925 .א

 ₪.  56,462 .ב

 ₪.  43,962 .ג

 ₪.  61,806 .ד

 . אף תשובה אינה נכונה .ה
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 קת השקעה בייצור מוצר חדש.  חברה בוד (26
בציוד.    ₪ 1,250,000שנים בסך  10- וההשקעה ל ₪  320,000ההכנסה השנתית מהמוצר 

   .₪ 150,000-יוד יימכר בשנים ובתום חיי הצ 5-פחת ל . ₪ 30,000הון חוזר בסך 
 . 10%ומחיר ההון של החברה  25%, מס רווחי הון של  30%מס חברות של 

 עה? מה ענ"ן ההשק .א

  ₪ 450,000לרכישת ציוד או הלוואה של  ₪ 100,000מציעים לחברה מענק של  .ב
 שנים.   5בתום  . הריבית נפרעת כל שנה וקרן 4%שנים בריבית של  5-ל

 מה תעדיף החברה? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 סופיות:תשובות 

 ראה סרטון  (4 כן  (3 ן כ (2 כן  (1
 422.16k 8) 213.9 (7 כן  (6 לא  (5
9) 16233 10) 133.9 11) 575,882 12) 15,210 

13) 163.8k 14) 7% 15) 'ב' (16 ב 
 ספק חיצוני  (20 א' (19 3683.3 (18 2622.49 (17
 211,338 (24 ה (23 א' (22 956 (21
  ב. הלוואה  434,367.9א.  (26 ה (25
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 שחזורי שאלות הערכת פרויקטים )תזרים מזומנים(:

 שאלות:

₪, המופחתת לצורכי מס על   50,000חברת "ליעד לעד" רכשה מכונה בעלות של   (1
, וכי מחיר  30%. הנח כי שיעור המס שחל על החברה הנו שנים 5פני תקופה של 

 . 8%נו ההון שלה ה 
 נדרש: 

ן הכלכלי במונחים של היום שהיה נובע לחברה אילו מס ההכנסה  החיסכו מה 
 היה מכיר בעלות המכונה כהוצאה רגילה ולא כהשקעה? 

 

 נה.  יחידות בש 200,000חברה לייצור מכשירי וידאו מסוגלת לייצר ולמכור  (2
 ₪ לכל אריזה.   9כיום, קונה החברה אריזות מספק חיצוני בעלות של 

בוחן אפשרות של מעבר לייצור האריזות באופן    מנהל הלוגיסטיקה של החברה
עצמי במקום רכישתן מהספק. המנהל בדק ומצא כי ניתן לרכוש מכונת ייצור  

אלו  ₪, באמצעותה ניתן יהיה לייצר אריזות זהות ל 1,040,000בעלות של  
 ₪ בלבד לכל אריזה.    7.5הנרכשות מהספק בעלות של 

שנים, אולם לצורכי מס ניתן    15 הנח כי אורך החיים הכלכלי של המכונה הנו
שנים בלבד. בנוסף, ידוע כי שיעור מס החברות שחל על   13להפחיתה על פני  

 . 14%, ומחיר ההון שלה 40%החברה הנו  
 נדרש: 
זות באופן עצמי, או להמשיך ולרכוש  כדאי לחברה להתחיל לייצר אריהאם 

 אותן מספק חיצוני?  
 

שנים.   5לפני שנתיים המופחתת על פני   ₪ 145,000חברה קנתה מכונה בסכום של  (3
  שנים נוספות  5החברה מתלבטת האם להמשיך ולהשתמש במכונה הקיימת במשך 

₪ בסוף כל שנה,   13,000ולייצר באמצעותה תזרים מזומנים תפעולי לפני מס בסך  
 או לחילופין לרכוש מכונה חדשה אשר תחליף את הקיימת. 

 נתונים נוספים הידועים לך: הלן ל

שנים, וניתן לייצר  ₪6, אורך חיים הנו  180,000ת המכונה החדשה הנה עלו •
 ₪ בסוף כל שנה.  28,000באמצעותה תזרים מזומנים תפעולי לפני מס בגובה 

 ₪.  125,000הישנה תמורת סכום של ניתן למכור היום את המכונה  •

 . 30%שיעור המס החל על החברה הנו   •

 . 12%מחיר ההון של החברה הנו   •

 רש: נד
 כדאי לחברה להחליף את המכונה הקיימת במכונה החדשה?  האם
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   .כמשווק מורשה הקמת חברה לשיווק טלפונים סלולאריים (4
₪, אותו אתה מתכנן למכור    2,000באפשרותך לרכוש כל מכשיר בסכום של 

  ₪.  3,000תמורת סכום של 
  4להלן נתונים לגבי כמויות של רכישות ומכירות צפויות של מכשירים במהלך 

 השנים הקרובות:  
 

 4שנה  3שנה  2שנה  1שנה  

מכשירים 
 5,000 8,000 7,000 5,000 שתרכוש

מכשירים 
 10,000 7,000 5,000 3,000 שתמכור

 

 מהמכירות מבוצעות באשראי לקוחות לתקופה של שנה.    25% •
 היתרה במזומן ביום המכירה. 

 מהרכישות מבוצעות באשראי ספקים לתקופה של שנה.    10% •
 ה במזומן ביום הקנייה. היתר 

 . 25%שיעור המס  •

 השנים הקרובות.  5-חשב את תזרים המזומנים שתייצר החברה בכל אחת מ 
 

יך כדאיות השקעה בפרויקט חדש העומד בפני חברה לה הוא מייעץ.  כלכלן מעוניין להער  (5
 לשם כך, הניח הכלכלן את הנתונים הבאים:

i.   חודש, לצמיתות.  ₪ בכל  1500הפרויקט צפוי להניב הכנסות בגובה 

ii.  לחודש.   300הוצאות בגין רכישות חומרי גלם יעמדו על ₪ 

iii.  :הוצאות ייצור חודשיות אחרות כוללות 

 ₪.  200חדש, אשר שכרו החודשי יעמוד על  מינוי ראש פרויקט -

₪ לחודש של עובדים קבועים הקיימים   100העמס שכר עובדי ייצור בסך  -

 . בארגון, שכרגע אינם פועלים במלוא תפוקתם

 ₪ לחודש בגין פעילות הייצור.  50העמסת הוצאות חשמל בסך  -

 ₪ לחודש.   200העמסת הוצאות פחת של מכונת הייצור בסך  -

בעבר ומשמשת גם עבור פרויקטים אחרים של החברה, אם כי  המכונה נרכשה 

 לא בניצולת מלאה. 

 ₪ לחודש.  150העמסת שכר דירה של שטח המפעל בסך   -
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₪, בעיקר בשל   100ות והוצאות שיווק בסך הנהלה וכללי העמסת הוצאות  -

שימוש בתשתית ההנהלה הקיימת ובכלל זה הנהלת החשבונות, השיווק 

 ההנהלה הבכירה ואחרות.

iv.   מ"ר לאחסנת מלאי במחסני    100לצורך הפרויקט יוקצה שטח של
החברה )המצויים בבעלותה(. החברה יכולה להשכיר שטח זה  

 ₪ למ"ר.   2-לחיצוניים בתמורה ל

v. צורך פיתוח הטכנולוגיה הנדרשת לפרויקט, הוצא בשנה שעברה  ל
 ₪.  40,000סכום של  

vi.  משלם מיסים., והחברה אינה 1%מחיר ההון החודשי של החברה הינו 
 נדרש: 

 את תחזית תזרימי המזומנים של הפרויקט, וקבע האם כדאי לחברה להשקיע בו. בנה 
 

 ₪.    840,000חברת "איריס" בוחנת רכישת ציוד בעלות של   (6
והוא צפוי להניב תזרים מזומנים תפעולי לפני מס    שנים 8אורך חיי הציוד הינו 

 כמו כן, הנח כי:  פועל. ₪ בסוף כל אחת מהשנים בהן הוא 250,000בגובה 

 שנים, ללא ערך גרט. 5את הציוד ניתן להפחית לצורכי מס על פני  -

 . 40%החברה משלמת מס חברות בשיעור של  -

 . 10%הינו מחיר ההון של החברה  -

 נדרש: 

 בנה תזרים מזומנים חזוי לפרויקט רכישת הציוד. .א

 רה לבצעו. חשב את הערך הנוכחי של פרויקט רכישת הציוד, וקבע האם כדאי לחב  .ב
 

חברת "נפטון" החליטה על ביצוע קידוח נפט. לשם כך, ערכה החברה בשנתיים   (7
 פויה לקידוח. אשר קבע הצלחה צ  ₪  500,000האחרונות סקר קרקע מקיף בעלות של  

מיליון ₪ במכונות וציוד.   4.7ביצוע הקידוח נדרשת מהחברה השקעה בסך של לשם 
₪   200,000והם בעלי ערך גרט של   שנים 6ו  אורך חיי המכונות והציוד הנרכשים הינ

 )הנח כי בתום הקידוח ניתן למכור את המכונות והציוד בערך הגרט שלהן(.
השנים  3-מיליון ₪ ב  1.7שנתית בסך הקידוח, צפויה לחברה הכנסה לאחר  

₪   300,000עלויות התפעול הן השנים שלאחר מכן.   3-מיליון ₪ ב 1.4- הראשונות, ו
 הנח כי:  כמו כן, אורך כל שנות הפרויקט.ל  בשנה

 שנים.  3המכונות והציוד מופחתים לצורכי מס בשיטת הקו הישר במשך  -

 . 40%שיעור המס שחל על החברה הינו  -

 . 8%ההון של החברה הינו מחיר   -

 נדרש: 
 האם ביצוע הקידוח כדאי לחברה? 

1

פרק 22שחזורי שאלות הערכת פרויקטים (ת...

149

149



 
 

 
  
  
 

   www.gool.co.il                                                                                                       
 

 יחידות בשנה.   200,000חברה לייצור מכשירי וידאו מסוגלת לייצר ולמכור  (8
   ₪ לכל אריזה. 9כיום, קונה החברה אריזות מספק חיצוני בעלות של 

ן  מנהל הלוגיסטיקה של החברה בוחן אפשרות של מעבר לייצור האריזות באופ 
 עצמי במקום רכישתן מהספק. ידוע כי ניתן לרכוש מכונת ייצור בעלות  

לו הנרכשות  ₪, באמצעותה ניתן יהיה לייצר אריזות זהות לא  1,040,000של 
₪ לכל אריזה. למכונה אין ערך גרט, והיא תופחת לצורכי    7.5מהספק בעלות של 

 כמו כן הנח כי:  שנים. 13מס בשיטת הקו הישר על פני 

 שנים.  15יים הכלכלי של המכונה הינו אורך הח  -

 ₪.  260,000המעבר לייצור עצמי יביא לגידול מיידי בהון חוזר בסכום של  -

 . 14%, ומחיר ההון שלה הינו 40%חל על החברה הינו  שיעור המס החברות ש -

 נדרש: 
או להמשיך ולרכוש אותן    לחברה להתחיל לייצר אריזות באופן עצמיהאם כדאי 

 מספק חיצוני? 
 

חברת "אסקימו" בע"מ )להלן: "החברה"(, מעוניינת לרכוש מכונה חדשה לייצור   (9
אשר הציע לה   "מגלידה אמריקאית. לשם כך, פנתה החברה לחברת "מומו" בע

 שניים מבין דגמי המכונות המובילים כיום בשוק: דגם "בנצי" ודגם "יוד'לה". 
 נתונים לגבי כל אחד מהדגמים המוצעים: להלן 

 

 דגם "יוד'לה" דגם "בנצי" 

 ₪ 210,000  ₪ 110,000 מחיר המכונה

  ₪ 10,000  ₪ 25,000 עלות תפעול ואחזקה שנתית

 שנים 14 שנים 11 אורך חיי המכונה

מחיר מכירה של המכונה 
   ₪ 59,792 בתום חייה

 

 נתונים נוספים: 

 פרט לאמור לעיל, לא קיימים הבדלים נוספים בין שני הדגמים.  -

 זקה מבוצעות ביום האחרון של השנה. עלויות תפעול ואח -

 שני הדגמים מופחתים לפי שיטת הקו הישר, ללא ערך גרט.  -

 . 10%מחיר ההון השנתי של החברה הינו  -

 . 40%שיעור מס החברות ומס רווחי ההון שחל על החברה הינו  -

 החברה רווחית ונהנית מכל מגן מס.  -
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הנראה לעין, החברה אינה צפויה להפסיק לייצר גלידה אמריקאית בעתיד  -

כלומר כאשר מכונה מסוימת את חייה, תרכוש החברה מכונה חדשה במקומה,  

 באותם תנאים. 

 נדרש: 

 י החד פעמי של כל אחד מהדגמים המוצעים. חשב את הערך הנוכחי הנק .א

 איזה דגם יועדף ע"י החברה?  .ב

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תשובות סופיות:

 ראה סרטון  (4 לא כדאי  (3 ייצור עצמי  (2 3,021 (1
 כדאי  (7 214,980ב.  א. ראה סרטון  (6 כדאי  (5
 בנצי ב.    -210, יוד'לה:  -168.8בנצי:  א.  (9 ייצור עצמי  (8
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